

Debreceni független Újság

politikai napilap

Kassa, Pozsony...

Meddig tart még a gyász és a gyalázat?

Hány stációja van még a magyar kálváriának?

Meddig taposhatja még a sárba a gazság az igazságot?

Meddig bünteti még az Ur ezt a szerencsétlen magyar népet?

Ezek a vérző kérdések tolnak ma ajkunkra, amikor Debrecen 120.000 lakosának tiltakozó jajkiáltása az ég felé száll.

Ki hallgatna meg bennünket más, mint az, aki a felhők felett lakik; aki mindent tud, lát, hall és aki már számbavette szenvedésünket és megraboltatásunkat.

E föld hatalmasságai felfigyelnek-e még a magyar síkolyra? Szívükig hat-e a magyar nyomoruság? Elér-e dobhártyájukig zokogásunk kórusa?

Nem!

De azért ordítsunk csak tel. tüdőből a világ négy sarka felé. Kiáltunk szét keserveinket, még akkor is, ha a közvetlen szomszéd sem neszel rá. Kétségbeesett és elszánt segélykiáltásunk az élet jele, nekünk pedig bizonyítani kell minden lehető alkalommal és minden áron, hogy élünk még. És rázni kell fegyvertelen, csupaszb ökleinket a tolvaj latrok felé, ment az ökörlázás is az élet jele. Semmiről sem mondhatunk le, ami azt árulja el, hogy itt vagyunk, élünk és számontartjuk a számontartani valókat.

Mutassuk fel e bomlott világnak két legfrissebb, legégetőbb sebünket: Kassát és Pozsonyt.

A két ősi magyar fészekből hivatalosan is kiirtották a cselákok a magyar betűt.

A cseh döggkeselyű kitépte a megköltözött magyar oroszlan nyelvét.

Pozsonyban és Kassán lehet bármilyen nyelven povedálni, csak a magyar szó tilos.

Irtóztató!

Hát zengjük kórusban ezt az irtózatot. Menydörögjük, hogy hitanság történt újból Trianon miatt.

És esküdjünk szent esküvéssel, hogy nem felejtünk és nem bocsájunk meg.

Az Isten úgy teremtette a világot, hogy az éjszakára mindig a hajnal következik.

A trianoni éjszaka sem tarthat örökké...

Bizzunk és higyjünk magyarok! De készüljünk is ám, hogy kart-karba öltve talpon álljunk, majd ha vörösleni fog az ég alja.

A magyar föld népéhez!

Megcsönkített hazánk legszentebb kincse a drága magyar föld, mely ápol és egykor hantjával eltakar. A nemzet legrősebb oszlopa e földnek becsületes, munkás népe. Ma ez a szent kincs, az édes anyaföld értéktelen holmivá süllyedt és a föld népe, amely mindég jókedvvel dicsérte keze munkájával a Teremtő alkotását, most testben-lélekben megtörve, reményevesztetten vet és kétségbeesve arat. Mert látja, látja, hogy hasztalan az Isten minden áldása, a büns ember keze azt elveszik tőle.

Néhány esztendő kábitó forgataga után most ébredt tudatára a nép, hogy őseitől örökölt, vagy verejtékes munkával szerzett és eddig megtartott földjén most csak megtört leltári tárgy már, akit bármelyik percben kidobhatnak onnan. Veheti kezébe a koldusbotot, de még az sincsen már, akitől koldulhasson.

Bódultságából a szörnyű való által felébresztve, gondolkozik azon, hogy mi történt vele; őt, kit sem az ellenség, sem a megszálló csapatok vad hordái nem tudtak elűzni az imádott földről, micsoda erő kergeti el onnan? Neki, a föld népének, mely számban, erőben többsége e nemzetnek, csak neki nincsen szava mindezekhez? Csak neki, aki mindenkit eltart a földön Isten áldásával, csak neki kell elpusztulni? Nem és százszor nem!

Szeretett Testvéreink! A magyar földnek bánatos munkásai, nem ez a ti sorsotok. Hogy idáig is ezt szenvedtetek, jórésben ti voltatok annak az okai. A világ folyását nem tudjuk megváltoztatni, de azzal törődnetek kellett volna eddig is, hogy ha ti vagytok a nemzet többsége számban és erőben, a sorsotok irányításában is így vehesetek részt.

Ha van szenvedés és pusztulás, az ne csak Benneteket sujtson, hanem minden jó és rossz sorsban mindenki és minden vegyen veletek egyenlő részt.

Megtörtént dolgokat meg nem történné tenni nem lehet sohasem. De ha voltak és vannak hibák, ki kell azokat küszöbölni. Ha voltak bűnök, azokat büntetés sujtsa! Ha volt igazságtalanság, azt jóvá kell tenni! Ha volt egyenlőtlen elbánás, annak meg kell szünni! Ha nem volt szavatok sorsotok intézésében, úgy lenni kell ezután!

Nem akar a föld népe senkitől semmit jogtalanul elvenni. Meg-

adja mindenkinek a magáét, de megköveteli mindazt, ami őt illeti. És hogy így gondolkozik, ez nyujt reményt arra, hogy lesz itt még megújulás, lesz feltámadás és mindenki érezni fogja, hogy egyforma tagjai vagyunk e nemzetnek.

Ezek a gondolatok és a közös szenvedés ébresztették fel a Tiszántul földművelő népének már-már kialudni készült életösztönét, ezek ébresztették öntudatra és erejének megismerésére, ezek fogják diadalra is vinni a magyar föld népének igazságait, amelyek egyuttal e nemzet igazsagai és így egy jobb kor-nak lesznek uttörői.

A Tiszántul öntudatra ébredt népe különböző helyeken lelkesen szegődött e gondolatnak tántoríthatatlan és megfélemlíthetetlen táborába. Akik eddig különböző utakon botorkáltak, megtalálták egymást, felismerték ama fénylő sugárt, mely egyvív vízi mindannyiokat, megtisztítja látásukat minden homálytól és ködtől, felszabadítja lelkeiket a reája rakott bilincsek közül.

Az eddig szétszórtan megnyilvánuló erők most eggyé akarnak forrni, ennek a bizonyágtétele lesz a Debrecenben november hó 5-én délelőtt 10 órakor az Arany Bika szálló nagytermében tartandó Tiszántuli Gazdaggyűlés, amelyet Debrecen város gazdatársadalma az egész Tiszántul földművelő népének óhajára és a részvételével fog megtartani.

Nagy családás éri mindazokat, akik bármily módon félre akarják magyarítani a föld népének egybeseregését.

Fegyelmезetten fog itt mindenki megjelenni, mert az erőnek nincs szüksége semmi kilengésre.

Istennek tetsző dolgot akar művelni és Isten dicsősítésével kezdi meg munkáját a Tiszántul népe. Nem akria senkinek a jussát, hanem csak követeli a magáét és gondja kíván lenni arra, hogy ezt mindenki megkaphassa.

Ezt a felhívást eljuttatjuk a Tiszántul minden városába és községébe, már most felhíván minden város és község földművelő népét, hogy a szomszédos községekben érdeklődjenek, hogy vajjon azok értesültek-e már a gyűlés időpontjáról s hívják azokat is. Így elérhetjük, hogy egyetlen város vagy község népe sem fog távolmaradni.

És hogy a gyűlés előkészítési megfelelően tájékozva legyenek, már most kérjük, hogy minden város és község földművelői közöljék velük, hogy hány taggal és névszerint kikkel kívánják képviseltetni magukat. A rendezők címe: A Debreceni November 5-iki Gazdaggyűlés Előkészítő Bizottsága Debrecen, Bethlen ucca 45. A gyűlés napirendjét és a szónokok neveit jövő vasárnapi számunkban közöljük.

E gyűlésnek felelőnek kell lenni: a közeli községek lakói minél nagyobb számban jelenjenek meg azon, mert ez a gyűlés a miénk lesz. A magyar föld népé. Nem rejtett célokért jöttök egybe, hanem azért, hogy hazátok és családokotk jövőjéért munkálkodhassatok.

Hazafias üdvözléttel:

A GYÜLÉS ELŐKÉSZÍTŐ BIZOTTSÁGA.

A budapesti ítélőtábla jóváhagyta a törvényszéknek Hock János ellen hozott ítéletét: Hockot egyrendbeli nemzetgyalázásért egy évi börtönrre ítélte

Budapest, október 21. A budapesti ítélőtábla ma tárgyalta Hock János nemzetgyalázási perét. A budapesti törvényszék ugyanis Hock Jánost az ellene emelt váddal szemben, amelyben 11 nemzetgyalázási eset szerepelt, csupán egyrendbeli nemzetgyalázás büntetésében mondta ki bűnösnek és ezért egy évi börtönrre, 10 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak elvesztésére ítélte.

A mai táblai tárgyalás iránt is óriási érdeklődés nyilvánult meg. A tárgyalás kora délelőtti óráktól este hét óráig tar-

tott. Az ügy ismertetése, a vád- és védőbeszéd után az ítélőtábla tanácsa egy órai tanácskozás után hozta meg ítéletét, amely szerint az ítélőtábla helybenhagyja a törvényszék ítéletének azt a részét, amely Hock Jánost a memorandum tartalma és terjesztése miatt bűnösnek mondja ki nemzetragalmazás büntetésében. Ellenben a tábla a törvényszéki ítéletnek azt a részét, amely a vádlottat négy inkriminált újságicikk tartalma miatt emelt vád alól elévülés címén felmentette, megsemmisítette és a tábla ebben a tekintet-

Téli fajalmák

válogatott minőségben legjobb fajokban

Kontsek Géza

k. r. t.

ben is

megállapította a nemzetragalmazás büntetének fennforgását, de az öt büntetelményt közösen egyrendbeli, folytatónak elkövetett nemzetragalmazás büntetének minősítette és ezért Hock Jánost ösztönbüntetéssel egy évi börtönnel sújtotta.

vagyis a tábla a törvényszék által megállapított büntetési tételek helybenhagyta. Az ügyész, a védő és a vádlott semmiségi panasszal élt a Kuriához.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a következő bejelentések történtek:

Születések: Ekstein Béla kárpitossegéd, fiu: Jenő. Vojtku András kötél-

Elsőrendű étel-ital

gyártó, fiu: András. Gábor László pincér, leány: Mária. Hönig Sándor vásári árus, fiu: József. Wertheimer Nándor kereskedősegéd, fiu: András. Tóth Sándor földmunkás, leány: Róza. Kiss Sándor napszámos, leány: Kata. Molnár Jakab földmunkás (iker): Katalin és József. Kiss Márton földmunkás, fiu: Miklós. Galla János napszámos, leány: Piroška. Kató Sándor törvényszéki bíró, leány: Éva. Tarsoly Áron földmunkás, leány: Irma. Szentesi József napszámos, fiu: József. Bátor György földmunkás, leány: Katalin. Harsányi József földmunkás, fiu: József. Pülöp Jenő szabó, leány: Magda. Madkó András asztalos, fiu: Ferenc. Frank Jenő pincér, fiu: Zoltán. Kerékgyártó Gyula mézeskalácsos, fiu: Gyula. Podor János napszámos, leány: Erzsébet. Simkó József kocsis, fiu: Péter. Vajda Bálint foghász, fiu: József. Bányai János szabósegéd, fiu: János. Rompa Gyula kimerő, fiu: Gyula. Andirkó Sándor napszámos, fiu: Sándor. Papp Ferenc csizmadia, fiu: Ferenc. Molnár Miklós mérnök, leány: Klára. Bach Miksa kereskedő, leány: Kata. Fogarasi Imre fuvaros, fiu: Imre. Szabó Sándor napszámos, leány: Sára. 1 halvaszületés és 1 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Szabó Antal ref. 62 éves, Hajdunánás. Nagy Gábor ref. 11 éves, Püspökladány. Takács János ref. 4 éves, Hajduszoboszló. Burai Lászlóné Iván Eszter ref. 36 éves, Józsa. Kolozsi Mihály r. kath. 82 éves, Kishegyesi ut. Csaszai Kálmán ref. 43 éves, Vulkánteleg. Hajdu László ref. 19 éves, Városi bérház.

A TANÁR UR

A szórakozott orvosprofesszor elgondolkozva lép be a klinika kapuján. Itt nébelé egy toprongyos öreg koldus és beszédként hangon így szól:

— Nagyságos uram, segítsen rajtam, a családom már két nap óta éheznek...

A professzor ur megáll, aztán jóságosan így szól:

— Na mutassa a nyelvét!

Szabadlábra helyezték Guttmann Éliást, az 50.000 pengős szacharin csempészség egyik gyanúsítottját

Hirt adtunk már arról, hogy a pénzügyigazgatóság emberei Guttmann Éliást és Sámuel Izidor kereskedők közös lakásán 98 kilogramm csempészt szacharint találtak. A csempészséggel 52.000 pengős kárt okoztak a kincstárnak.

A pénzügyőrök a debreceni törvényszéknek, mint jövőléki bíróságnak, csak Guttmann Éliást tudták átadni, mert Sámuel Izidor megszökött és nem tudták előkeríteni. Guttmann, aki azt hangoztatja, hogy neki semmi része nincs a szacharin csempészségben, nem tudja, honnan és mikor került az a lakására, dr. Tóth János törvényszéki bírót letartóztatásba helyezte.

A csempészségi ügyben a tárgyalást nem tudták megtartani, mert a pénzügyőrök még nem szerezték be az ösz-

szes terhelő adatokat és nem került elő a szökésben lévő Sámuel Izidor sem. Az az idő, amit az előzetes fogvatartásra a törvény előír, viszont lejárt és a pénzügyigazgatóság kérte, hogy — tekintettel az ügy súlyosságára — ne helyezték szabadlábra Guttmann.

A védelem részéről dr. Simon Imre kérte a szabadlábrahelyezést, amit a bíróság el is rendelt. Valószínűleg hamarosan megtartják a tárgyalást Guttmann ügyében és elkülönítik ügyét a szökésben lévő Sámuel Izidor ügyétől. Tekintettel a kincstár nagy kárára, a jövőléki bíróság 500.000 pengőig terjedhető pénzbüntetést szabhat ki a bűnösökre.

Az olyan ember, aki csak azért él, hogy egyék, csak azt teljesíti az életével, hogy halála után megkövériti az anyaföldet

— mondta Ravasz püspök a Bethlen Gábor szövetség nagysikerű kulturünnepélyén

Szombaton a Bethlen Gábor Szövetség vezetői eljöttek Debrecenbe, hogy az Arany Bikában kulturünnepélyt tartanak. A vendégek este hat óra után

cigányzenekar

érkeztek meg.

A vendégek fogadására Debrecen város részéről a pályaudvaron dr. Vargha Elemér h. polgármester, dr. Csűrös Ferenc kulturánácsnok, a vármegye részéről Nábáczky Béla főjegyző, a Templomegyesület részéről Fehértó Dánielné, az evangélikus egyház részéről Pass László lelkész és Horvay Róbert c. igazgató jelent meg. De megjelentek az egyház részéről is nagy számban az egyház vezetői.

Dr. Vargha Elemér üdvözölte a vendégeket. Ugyancsak meleghangú beszédben üdvözölte a Templom Egyesület részéről Ravasz Lászlót Fehértó Dánielné, aki a püspöknek szép virágcsokrot nyújtott át.

Ravasz László válaszában munkatársai nevében is megköszönte a meleg fogadtatást. Kijelentette: Mindig ünnepi érzést kelt benne, hogyha Debrecenbe jön, a magyar kálvinizmus ősi fészkebe és „a hegyen épített városba”, hogy az itt felhalmozott erőből merítsenek új erőt a magyar protestantizmus javára. Azért jöttek, hogy közös kincsüket, egyetlen gazdagságukat: igazságukat, amelyben minden örökségüket kivették és minden kockázatot vállaltak, itt megvallják, mert az igazságok annál többet érnek, annál na-

gyobb hatásuk, minél többen, minél állhatatosabban vallják azokat. Isten áldását kérte a városra, a Templom Egyesületre és a megjelentekre.

A vendégek ezután a vendéglátókkal együtt a város autóin és fogatain a városba hajtottak.

A kulturünnepély programján szere-

„a, Bagolyvárban“

pelt Pesthy Pál ny. igazságügyi miniszter, a Bethlen Gábor Szövetség elnöke, aki a megnyitó beszédet tartotta volna és bejelentette részvételét Harsányi Zsolt író, aki novelláiból akart felolvasni. A debreceni közönség őszinte sajnálatára azonban az est két kimagasló szereplője nem érkezett meg. Pesthy Pált betegsége, Harsányi Zsoltot pedig halaszthatatlan ügyei tartották távol a szövetség ünnepélyéről.

A kulturünnepély 8 óra után kezdődött az Arany Bika disztermében. A közönség sorában helyet foglalt a városnak ugyszólván minden vezető embere. A műsort a Tanító Vegyeskar éneke vezette be Szabó Emil karnagy vezényletével. Utána megnyitó beszédet tartott Kemény Lajos esperes. A magas szárnyalású beszéd elhangzása után Veress Lajos zongoraművész számat fogadta nagy tetszéssel a közönség. Az ünnepi beszédet Ravasz László püspök tartotta meg az élet tartalmáról elmélkedvén. Egyes emberek életének a súlyt, az értéket az adja meg — mondotta —, hogy mennyi közszükséget tud betölteni, mit hoz, mit pótol ennek a világnak. Az olyan

3 régi szó:

RADIO CSILLÁR KATZ

Piac ucca 60.
TELEFON: 27-78

CSERE,
JAVÍTÁS,
SZERELES

ember, aki csak azért él, hogy egyék s megkövéredjék, csak azt teljesíti az életével, hogy halála után megkövériti az anyaföldet.

Ravasz László dr. hatásos egyórás beszéde után Gyököcsy Endre, a költő olvasta fel három szép versét. Sz. Szalay Ilona operaénekesnő számai után Bodor Aladár író olvasta fel Hány Alfréd című novelláját.

A műsor után dr. Baltazár Dezső püspök tartotta meg a záróbeszédet szereplőknek és a közönségnek, hogy sikerre vitték a kulturünnepélyt.

Az előadás után az Arany Bikában Ravasz László és a vendégek tiszteletére fényes vacsora volt, amelyen Debrecen társadalmának színe-java megjelent. A vacsorán ugy Ravasz László, mint Debrecenből is igen sokan mondtak pohárköszöntőt. A pompás vacsora méltó volt az Arany Bika hírnevéhez.

Hid ucca 14. sz.

— Harmencöt éves találkozó. A szászvárosi ref. főgimnáziumban 35 évvel ezelőtt érettségizett dr. Balogh Gyula kék-nikai gondnok, Most osztálytársait Debrecenbe találkozára hívta egybe. Eddig a találkozára csupán dr. Antony Béla, Esztergom város ny. polgármestere érkezett Debrecenbe, de vasárnapra a találkozára több szászvárosi öregdiák jelentette be érkezését. A ritka szép találkozót dr. Balogh Gyula egyetemi gondnok rendezte.

Vásároljon hirdetőinknél.

ÜZLETI KÖNYVEI

az év végére betelnek!

Ajánlatos azok beszerzéséről már jóelőre gondoskodni.

Mindenféle üzleti- és bankkönyveket speciális rovatossággal, megbízhatóan, olcsón készítenk.

Árajánlatokkal szívesen szolgálunk.

Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkötészet • vasalozó intézet • üzleti könyv gyár • kft. és műintézet

DEBRECEN, Ferenc József ut 49
TELEFON 20-18.

MÁR CSAK 2 NAPIG! VASÁRNAP, HÉTFŐN!
SENKI NE MULASSZA EL AZ UTOLSÓ ALKALMAT
I R É N E D U N N E N A legnagyobb élmény

A N N O

c. drámában.

Megelőzi:

CHARLEY AZ ÁLLASHALMOZÓ

JÖN!

K E D D T Ő L

JÖN!

LÁTHATATLAN GÁRDA

ORION,

PHILIPS,

STANDARD,

TELEFONGYÁRI

Superrádiók, Csillárok, Varrógépek

Legnagyobb választék!
Legolcsóbb árak!

Radiójavítás Soltész, Kálvin-tér 2

Egy kapualjban részegállapo-
ban találták meg a ruhákatt
sikkasztó szabót

Halász Sándor 43 esztendő debreceni férfinak több katonatisztől megbízást kapott egyenruhák javítására. Átvette a ruhákat, de ahelyett, hogy megjavította volna azokat, valamenynyit berakta a zálogházba, vagy pedig eladta. Feljelentés folytán megindult ellene az eljárás, de nem sikerült elfogni. Szombaton éjszaka a Csapó utcán posztoló rendőr egy férfit látott meg, aki az egyik kapualjban aludt. Felébresztette s miután kiderült, hogy a férfi nemcsak álmos, hanem részeg is, előállította a rendőrkapitányságra. Ott kiderült, hogy a részegember Halász Sándor, mire a züllött szabómezt őrizzetbe vették.

HOZASSON családi ebédet az Arany Bikából P 170-ért

Elismerő levelek tömege igazolja
annak kiváló minőségét.

A Debreceni Iparoskör ötven éves fennállásának jubileuma

Ez évi november hó 5-én üli meg ünnepélyes keretek között a Debreceni Iparoskör fennállásának ötvenedik évfordulóját. E nagymultu egyesület 1883. évben alakult s tekintélyes szerepet töltött be a debreceni iparosság szellemi és kulturális életében. Működése teljesen mentes volt a politikától s csak arra törekedett, hogy az iparosság értéket emelje és javát szolgálja. Most, hogy az egyesület elérte fennállásának ötvenedik évét, az iparoskör elnöksége és választmánya méltó módon kíván jubiláris diszkozyulésen áldozni a nagy nap emlékének.

Maga az ünnepély az ipartestület dísztermében fog lefolyni, ezt megelőzően a ref. Nagytemplomban ünnepi istentisztelet lesz, melyre zászló alatt vonulnak fel a kör tagjai. Egyébként a részletes programot közelesem közölni fogják.

DIVA HÖLGYFODRÁSZAT

ES KOZMETIKA

Hatvan ucca 6. szám alatt

a legmodernebb felszereléssel **MEGNYILT.**
Elsőrendű munkaerők. — Modern gépek.

Speciális, tartós villanyvondulálás
Víz- és vasvondulálás
Hajfestés 18 színre
Hajvágás. Manikűr

Amerikai hajszőkítés.
Arc- és szépségápolás.
Hajkezelés. Nappali és esti
kikészítések.

Olcsó bérletrendszer. Borralaló nincs.

Dr. Vásáry István polgármester szombaton elindult rodostói útjára

Megirtuk, hogy a rodostói Rákóczi-ház felavatására vasárnap indul el a magyar zarándok csapat Törökországba. A zarándok uton részt vesz Debrecenből báró Vay László főispán és felesége Bissingen Margit grófnő, valamint dr. Vásáry István polgármester is. A főispán és felesége már pénteken elutaztak Debrecenből, míg dr. Vásáry István szombaton délelőtt utazott. A zarándokcsapat, amely a rodostói ünnepekre utazik, többszáz főből áll. A csapat Bulgárián át utazik Istanbulba s tíz napig tartózkodik Törökországban. A törökországi tartózkodás programját a Török-Magyar Kereskedelmi Kamara állapította meg. E program szerint a zarándokcsapatban résztvevők egész európai Törökország

Tíz hónapi börtön után felmentés

A debreceni törvényszéken Kertész Mihály debreceni hentes halált okozó súlyos testisértésben mondták ki büntésnek ez év tavaszán és elítélték tíz hónapi börtönre. Kertész Mihály kissé ittas állapotban igyekezett lakása felé tavaly nyáron a hajnali órákban és a Kut utcán összetalálkozott Ferencsik János kéményseprőmesterrel, aki szintén italos volt. A két ember összevesszett az utcán és Ferencsik János dulakodni kezdett Kertésszel és mellbevágta. Kertész a kezében levő kis kézitáskával fejbevágta a kéményseprőt, aki az ütés következtében a halántékán sérült meg. Az erősen vérző Ferencsik tovább haladt a Kut utcán és a halántékából csorgó vér az egész utcán végigöntözte a járdát és kerítéseket.

A vérvesztéségtől elájult kéményseprőt a verekedés helyétől négyszáz méternyire találták meg és kiszállították a mentők a klinikára. Megmenteni az életnek azonban nem sikerült, hiába alkalmazták szívinjekciókat.

A törvényszék nem vette figyelembe Kertésznek azt a védekezését, hogy önvédelemből járt el.

Dr. Nagy Sándor ügyvéd, az elítélt hentesmester védője a törvényszék ítélete ellen felebbezést jelentett be a táblához, ahol Nagy Kálmán dr. tanácsa tartotta meg a tárgyalást a bűnyügyben és elfogadva a védelem álláspontját, kimondotta, hogy Kertész önvédelemből ütötte meg táskájával az őt megtámadó ittas kéményseprőt és ezért felmentette a vád alól. Az ítélet ellen dr. Vattay József főügyészhez tettes semmisségi panaszt jelentett be.

Dr. Vattay József főügyészhez tettes semmisségi panaszt jelentett be.

Szöveteket olcsón SILBERSTEIN posztóüzletében vásárolhat Piac ucca 77. szám alatt.

Nem két, hanem három orvos vett részt a műtétnél?

Földesi Piroska ügyében két orvos ellen csak hamis bizonyítvány kiállításának vétsége címén folyik az eljárás

Az orvosdrama ügyében nem nyertek befejezést a vizsgálatok, dolgozik az ügyben a rendőrség és dolgozik a vizsgálóbírószágon dr. Tóth János vizsgálóbíróhelyettes is, aki szombaton már átvette az irányítás munkáját. A boncjegyzőkönyvvvel kapcsolatban dr. Orsós Ferenc egyetemi tanárhoz a vizsgálóbíróhelyettes néhány pótkérdést fog még feltenni és azzal egészíti ki a terjedelmes boncjegyzőkönyvet, amelynek adatain alapul a vád.

A két belgyógyász orvos ügyében az a vizsgálóbírói végzés, amelynek értelmében szabadlábra helyezték őket, a vádat lényegesen enyhíti és nem tartja fenn már a vizsgálóbíró a bűnszegedi

bűnrészesség vádját velük szemben.

Hamis bizonyítvány kiállításának vétsége címén folyik az eljárás ellenük tovább.

A vizsgálóbíró végzés hangsúlyozza, hogy nem merült fel nyomatékos adat annak bizonyítására, hogy a négy orvos akaratosságban volt a bűncselekmény elkövetésére.

Az operáló orvosnak és a két belgyógyásznak az együttműködésére a bűncselekmény előtt nincs bizonyíték és ezért nem állhat meg Gácsal és Tukaccsal szemben a bűnszegedi bűnrészesség.

A vizsgálóbíró végzése szerint Gács és Tukacs Földessy Piroska halála után állította ki az antedatált nyilatkozatot, amelyben a vesegyulladás megállapításával a terhesség megszüntetését javasolták.

A vád azt állítja, hogy a vesegyulladás nem volt meg, a védelem ezzel szemben szakorvosokkal kívánja bizonyítani, hogy október 7-től, amikor Gácsék a vesegyuladást megállapították, az operálás napjáig, október 14-ig elmulhatott a vesegyulladás. A terhessegre vonatkozólag Gács és Tukacs nem vizsgálták meg Földessy Piroskát, azt rábízta a két nőorvosra, Marossy-ra és Moskovicsra.

A letartóztatásban lévő dr. Moskovics Zsigmond ügyében a törvényszék

METEOR CSILLÁR

RÉSZLETRE VEZET
IS ADUNK ÁRJEGYZÉK
INGYEN

FERENC JÓZSEF UT 9. BIKÁ MELLETT.

vádtanácsa hétfőn délelőtt fog dönteni és ugyanakkor foglalkoznak dr. Gács és dr. Tukacs elleni vizsgálat ügyével.

A rendőrségi vizsgálat folyamán egyébként szombaton délelőtt különös fordulat állott be az ügyben. A hatóságoknak ugyanis eleinte az volt a gyanuja, hogy a műtétnél nem két, hanem három orvos vett részt. A harmadik orvos azonban alibit bizonyított a rendőrségen és azt állította, hogy a kérdéses időpontban egy debreceni ur lakásán vacsorázott. A rendőrség kihallgatta azt az urat, akit a fiatal orvos megnevezett és ő is igazolta, hogy Földessy Piroska halálos műtétjének estéjén nála vacsorázott az orvos. Ezzel a vallomással aztán megdőlt a hatóságok feltevése, de szombaton az illető ur ismét megjelent a rendőrségen, ahol újabb vallomást tett s eladta, hogy tévedett az időpont kérdésében, mert az orvos nem a műtét estéjén, hanem az előző estén vacsorázott nála. A vizsgálat most ez irányban is tovább folyik.

HOZASSON családi ebédet az Arany Bikából P 170-ért

Elismerő levelek tömege igazolja
annak kiváló minőségét.

Kertészeti kiállítás

A Debreceni és Hajdúvármegyei Kertész Egylet Kereskedőkertészek Szakosztálya még a nyár folyamán elhatározta, hogy f. évi november hó 11-12-13-ik napjain kiállítást tart. Fontosnak tartja a kiállítás megtartását azért, hogy megmutassa a mai súlyos gazdasági körülmények között is tud és akar is élni, sőt nemcsak élni akar, hanem minden évben fokozatosan fejlődni és haladni akar a magyar kereskedőkertész. Csodálatos virágpompa fog kialakulni, mely a helybeli közönséget annál is inkább érdekelné fogja, mert Debrecenben évek óta nem volt virágkiállítás. Már jöelöre is szives figyelmébe ajánljuk a virágkedvelő közönségnek a kiállítást.

Vásároljon hirdetőinknél.

ASPIRIN tabletták



beváltak a meahülés első jeleinél és fejfájásnál

— Agy- és szívérelmeszesedésben szenvedő egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűviz megbecsülhetetlen szolgálatot tesz azért, hogy a béltartalmat kiméletesen távolítja el. Tudományos tapasztalatok kétségtelenné tették, hogy a Ferenc József viz számos féloldali hűtésben fekvő betegnél is megtette a kellő hatást s így nagy megkönnyebbülést okozott.

FELHÍVÁS

A Házfelügyelők Nemzeti és Gazdasági Egyesülete Debreceni Csoportja figyelmezteti az összes kartársakat, hogy e hó 22-én a hivatalos óra délelőtt 9—11 óráig lesz. A csoport ugyanis testületileg meg akar jelenni a revíziós nagygyűlésen, hogy kifejezést adjon hazafias érzéseinek és csatlakozzék a csehke magyarirtásának elítélésében minden magyar ember tiltakozásához. Felhívjuk azért a kartársakat, hogy Csapó ucca 19. szám alatt levő helyiségében a legnagyobb számban jelenjenek meg. A vezetőség.

Istentiszteleti rend

Vasárnap, október 22-én

A református templomokban. Nagytemplom d. e. 10 óra: Ravasz László. d. u. 5 óra: Kovács József. Kistemplom d. e. 9 óra: Baja Mihály, 11 óra: dr. Dancsházy Sándor, délután 5 óra: Uray Sándor. Kossuth u. d. e. 10 óra: Molnár Ferenc, d. u. 5 órakor vallásos ünnepély, prédikál: Biky Gábor. Árpádtér d. e. 10 óra: Siposs Imre, d. u. 3 órakor vallásos ünnepély, prédikál: vitéz Szabó Endre. Ispóty d. e. 10 óra: Magyar Bertalan, d. u. 5 óra: Kulcsár Dezső. Homokkert d. e. 10 óra: Kalas Ferenc, d. u. 3 óra: Nagy Balázs Dezső th. Nyilastelep d. u. 3 óra: Négyessy Bertalan th. Csapókerth d. e. 10 óra: Halász András, d. u. 3 óra: Kulcsár Lajos th. Pallag d. e. 10 óra: Uray Sándor. Nyulas d. e. 10 óra: Murányi Árpád th. Kerekestelep d. u. 3 óra: Farkas Miklós th. Wolaffkatelep d. u. 3 óra: Dedinszky Jenő th. Tégláskert d. u. 3 órakor vallásos ünnepély, prédikál: Bartha Tibor th. Sámsoni uti iskola d. u. 4 óra: Balogh Oszkár th. Alvinczy tér d. u. 3 óra: Tóth Sándor. Szegényház d. e. 10 óra: Kovács József. Téglavető d. u. 3 óra: Benke Tibor. Ifjusági istentisztelet a Kossuth u. templomban reggel fél 9 órakor, prédikál: Tóth Sándor.

Az evangélikus templomban (Miklós ucca 3. szám) vasárnap délelőtt 9 órakor ifjusági istentisztelet. Prédikál Labossa Lajos hitoktató. — Délelőtt 10 órakor istentisztelet. Oltári szolgálatot végez Pass László lelkész, prédikál Kemény Lajos budapesti főesperes-lelkész (Budapest, Fásor). Este 6 órakor esti istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál Pass László lelkész.

A gör. szert. róm. kath. templomban reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor d'ákmise, 9 órakor katonamise, 10 órakor nagy szent mise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja, délután 4 órakor rózsafüzér ájtatosság, 4 órakor vecsernye, utána szentbeszéd és szentségimádás.

A baptista imaházban. A Szappanos ucca 23. alatt levő imaházban vasárnap délelőtt fél 9-től fél 10-ig imaájtat, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—7-ig prédikáció, fél 8-tól 9-ig az ifjuság vallásos estélye vegyeskar és zeneszámokkal. Szerdán este 7—8-ig prédikáció, Pénteken este 7—8-ig biblióra szabad-hozzászólással.

Vásároljon hirdetőinknél.

Most vásároljon cipőt!!!
MEGSZÜNIK
TOLNAI cipőáruház
Piac u. 1. sz. Női cipők . . . P 3-tól
Férfi cipők . . . P 6-tól

Vasárnapi terefere FÜSTKARIKÁK

Kérlek, parancsolj rágyújtani. Tesék itt a cigaretták, máris gyujtom a gyufát. Nos, mit szólsz hozzá? Ne fintorgasd az orrodát, tudom, hogy egy kissé csipős és egy kissé büdös. Óh, nem, nem, szó sincs róla, nem szüzdohány. Becsszavamra valódi m. kir. dohányjüvedék. Házitöltés. Hogyan? Marja a szemedet és köhögsre ingerel? Meg kell szokni barátom! Meg kell szokni, mint annyi sok egyéb rosszat mostanában. Ha száz évig ilyen cigarettát szívsz, öreg ember lesz belőled, hehehe! Jó, mi? Persze, manapság a dohányos ember már csak humorizálhat. Jókedvében? Dehogy. Dühében. Elkéseredésben. Bánatában.

Mit kérdezel? Adjam becsületszavamat, hogy ezt a cigarettát nem szüzdohányból töltöttem? Adom. Fogadd becszavomat. Nézd, miért kísérletezzek a komisz, durva szüzdohánnyal, mikor az olcsóbbajta dohányjüvedéki termékek is éppolyan durvák és komiszak. Igaz? No, látod. A szüzdohány sokkal olcsóbb? Ezt tudom, de inkább örökre lemondok életem egyetlen igaz és hűséges barátjáról, a cigarettáról, mint sem hogy fináncok kutassanak a lakásomon, nagy büntetést szóznak rám jüvedéki kihágásért és újságokban meghurcolják a nevemet.

Pardon. Ezt kikérem magamnak. Gyáva nem vagyok. Csak épen becses figyelmembe ajánlom, hogy pont a múlt héten közölték a nyilvánossággal, hogy a dohányjüvedék új offenzívát kezd a dohánycsempészek ellen. Kiméltelen offenzívát. Könyörtelen büntetésekkel sutják majd a szüzdohány élvezőit. Még jó, ha nem csapják le pallossal a fejüket. Hogy miért? Egyszerű kérdés. A dohányjüvedék magyarázata szerint katasztrófálisan zuhan a trafikok forgalma. Évek óta tart már a zsugorodás, de a legutóbbi időkben direkt felléptek a csökketés. Ezért üzennek hadat a dohányjüvedék bölcs urai a szüzdohánynak. Azt hiszik, hogy sikerül a csempészt megakadályozni és azt is hiszik, hogy a szüzdohány előretörése okozza a trafikok sorvadását.

Mit mondsz, öregem? Hogy ez csa-csiág? Hát persze! A dohányjüvedék basái sulyosan tévednek. Elsősorban tévednek akkor, ha a szüzdohányt ezer, tízezer, vagy épen százezer fináncal meg akarják becstelenteni. Mióta világ a világ, mióta a dohánymonopolium megszületett, azóta szüzdohány volt, van és lesz. Ah, nem akarom én a büntetést feldicsérni. Helyes, ha üldözik a csempészetet, mint törvénytelen dolgot. De csempészet azért mégis van és ezer spenőtbakter époly tehetetlen ezel szemben, mint egy millió. Ez tehát az egyik tévedés. A másik pedig az, hogy a szüzdohány szerepe nem is olyan veszélyes. Aránylag kevés dohányszó alany szereti és keresi a szüzdohányt s ha az utóbbi időben nőtt is valamennyivel a számuk, azért még nem tartunk ott, hogy a trafik-fogyasztás zuhanásának komoly okozói lennének.

Ki teleds tehát a trafikok nyomorúságáért? Nem nehéz kitalálni. A magyar királyi dohányjüvedék. Ez a felfedezés olyan magátólértelődő, mint a Kolombusz-tojása. Igenis, vallom és állítom, hogy a m. kir. dohányjüvedéknek a legelkeseredettebb és a legveszélyesebb ellensége a m. kir. kir. dohányjüvedék. A m. kir. dohányjüvedék egész bátran feljelentést tehet az ügyészségen gondatlanságból elkövetett üzletelés címén a m. kir. dohányjüvedék ellen. A m. kir. dohányjüvedék egész bátran 50 millió pengő anyagi kárt követelhet az elmúlt évtized üzletpolitikája miatt a m. kir. dohányjüvedéktől.

Nem érted, kedves barátom? Figyelj csak rám néhány percig. Az elmúlt évtizedben a dohányfogyasztó magyar közönség serege majdnem a duplájára nőtt. A régi jó békevilágban megszökték és lenézték azt az elvetemedett delnőt vagy honleányt, aki egy cigarettát dugott az orr alatti nyílásba. Ma? A nők százezei idült nikotinisták lettek és a tizenhat esztendőszű nyálasszajú masamódlány olyan buzgalommal fujja a füstöt, mint a nyolcvan éves fogatlan matróna.

Az egész város beszél a világ nyolcadik csodájáról!

„RING-KONG”

óriási sikeréről

Főszerepben: FAY WRAY és az óriás majom.

Ma és hétfőn

az URANIÁBAN

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.
hétfőn 5, 7 és 9 órakor.

— Jegybevétel délelőtt 11-től 1 óráig. —

Vagyis? Vagyis papírforma szerint a trafikoknak ugy kellene virágozni, mint májusban az orgonának. A füstölő hadsereg megkészszerződése dupla áru-fogyasztást feltételezne, ha...

... ha a dohányjüvedék igazgatóságában nem próbaszivós bürokraták ülnek, hanem némi kereskedelmi érzéssel megáldott férfiak, akik nem a Szent Bűró elefántcsonttoronyban ludicholnak a számoszlopok tengereiben, hanem lent járnak köztünk a földön és nyitott szemmel, nyitott füllel nézik és hallják az életünket. Ha választanunk kellene a dohányjüvedék jelenlegi kegyelmes és méltóságos vezetői, vagy bármelyik eldugott, foltosülepű halljakend falusi szatócs között, mi teremtuccse arra szavaznánk, hogy a pocsolatüredi vegyeskereskedő dirigálja a dohányjüvedéket, mert a dohányjüvedék főmuftijai már tizenháromszorosan megbuktak ennek a hatalmas monopolisztikus üzemnek a kereskedelmi szellemű vezetéséből és nem kell merészség annak a feltételezéséhez, hogy Kis Péter vagy Kohn Pincász falusi specerájósok alaposan konyitanak az üzletvilághoz, ha a mai viszonyok között tudnak annyi kocsi-kenőcsöt, ostorszijat, petroleumot és smirglipapírt eladni a koldus falun, hogy az adójukat kifizessék és a családjukat eltarthassák.

A számvetés világos, mint a napsugár. Ellenőrizd az esetemből kérlek.

Tíz évvel ezelőtt naponként 50 Stambult vásároltam, hat éve lementem napi 40 Memphisig, négy éve ráfanyalodtam a 30 Mirjám fejadagra, tavalyelőtt kezdtem tölteni Finom Törökből a cigarettát, az idén pedig Hercegovinával keverem az épenséggel nem finom Balkánt s ha akad olyan nap, amikor ebből a vigasztalan izü és illatu keverékből 20 cigarettánál többet szívok el, akkor könnyűkezü pazarlónak érzem magamat.

Mi történt tulajdonképpen? Én és velem együtt a dohányjüvedék sok-sok millió másik rabszolgája lecsusztunk. Tüdővel még birjuk a trafikot, de pénzzel már nem. Pedig időközben ugy esett mindennek az ára, ahogy a kereseti viszonyok rosszabbodtak. Mikor a ruhakereskedő látta, hogy már nem lehet 40% haszonra kalkulálni, akkor leszállt a 30, később a 20, még később a 10%-os haszonkulcsra. Így tett a borbély, a fagyaltárus, a kefékötő, a villamosvasut, a mozi, gesztenyesütő, a fogorvos, a színház. Mikor a háztulajdonos látta, hogy egymásután felmondanak a lakói: megkezdte a bér-mérséklést és még ma sem állt meg vele. Az étteremben, ahol hároméve három pengőbe került egy adag sertés-karaj, ma egy pengő negyven fillérért levest, sertéskarajt és tortát lehet kapni. Az élet parancsa diktálta, hogy minden józan gondolkozású üzletember úgy alakítsa az árakat, hogy a közönség továbbra is vásárolni tudjon nála, mert hiába jár az áraival a fellegekben, ha a vevő ugy elkerüli, mintha bélpoklos volna.

No és a dohányjüvedék? Hohó, a dohányjüvedék elkezdett tótótagst állni.

Elsősorban ne feledd el, barátom, hogy a dohányjüvedék vezérkarának nem volt drága a trafik. Ők próbaszivás céljából annyi szivnivalót kaptak ajándékba, hogy ha mind maguk szivták volna el, akkor éjjel-nappal pőfélhettek volna. Lélektani szempontból tehát sosem érthették meg, hogy milyen érzés az, hogy egy szenvedélyes dohányszó üres a cigarettárcája, vagy nincs pénze egy pipadohányra. Másodsorban vén, javasasszonyok módjára az ebharapást a szőrével akarták gyógyítani. Mikor észrevették, hogy csökken a fogyasztás, akkor az előirányzott bevételeinl mutatkozó hiányt áremelésekkel akarták pótolni. „Nem fogják a trafik? — kérdezték a méltóságos főbróbaszivók. Nosza, emeljük fel az árat!” A zuhanás — csodácsolója — csak nem akart megállni. „Még kevésbé fogják a trafikáru? — kérdezték később a derek gentleman-

ek. Nosza és emelték pedig cigarettát. Aztán jén trónos áremelést nyesítették utóbbi két télték kör s egyszerű hánygyári Vagyis: a sokkal több hány beu munkások nyabb. Te éves kis f egész his végihallga hányzó-jei lurkó, mi hányjüved helyén?” választotta. neműek á Ezzel szer vedék? Ra hány tuca. Bucszó vagy, hogy milyen jó. Nehány ő fel, csak u Egy nap — látástól. Ezért vás. Egy kg. husból egy család. De négy Trab. Egy lite jóllakatok ládot. Ez ára. Egy kg. zetek. Az vehetek. A gépir

MEGVETTEM

egy tételben a **Magyar Ruhaipar** nagymennyiségű selyem, női szövet, mosóáru raktárát és

ma reggeltől meglepő olcsó árban

ELÁRUSITOM!!!

KLEIN DIVATHÁZ (Ecker, Klein Sugár)

Néhány tájékoztató ár:

Mintás crepe de chinek	P 2.60
Gyapju ruhaszövet	P 2.30-tól
Müselyem, mintás, fehérneműre és ruhára	P —.68
Ruhaflanell	P —.72

Egyben nagy maradékvásár.

ek. Nosza, emeljük ujjent az árakat!" És emelték és újból emelték, a közönség pedig kinyírtan kezd rászokni arra, hogy cigarettá helyett a fogát szivja. Azért ám ne féltsd a szivarhegyek tetején trónoló nagy jó urakat, mert az áremelést csak a közönség felé érvényesítették. Hogy-hogy? Ugy, hogy az utóbbi két év alatt közel 50%-al melették körül a dohánybeváltási árakat s egyszer-másszor leszállították a dohánygyári munkások béreit is. Vagyis? Vagyis: a dohányfogyasztók száma ma sokkal több, mint régebben volt; a dohány beváltási ára és a dohánygyári munkások bére pedig sokkal alacsonyabb. Te, pajtás, van egy két és fél éves kis fiam. Elmondtam neki ezt az egész históriát. Feszült figyelemmel végighallgatta, ahogy egy komoly dohányzó-jelölthöz illik. „És most mond, lurkó, mit csinálnál te a magyar dohányjövődék mindenható Fáraójának a helyén?” A gyerek habozás nélkül ezt válaszolta: „Leszájítanám a tjafik-neműkét át, apuka kéjem szépen...” Ezzel szemben mit csinál a dohányjövődék? Rohamra küldi a fináncokat néhány tucat szüzdohánysempész ellen.

Bucsuzól még valamit. Kíváncsi vagy, hogy ilyen üzletpolitika mellett milyen jövő vár a dohányjövődékre? Néhány összehasonlító számot dobok fel, csak úgy kapásból.

Egy napszám — ha akad munkája — látástól-vakulásig izzad 80 fillérért.

Ezért vásárolhat 18 darab Mirjámot.

Egy kg. elsőrangú 80 filléres marhahusból egy napig étekezhet egy öt tagu család. De vehetnek ezért a pénzért négy Trabucos szivart.

Egy liter tejjel és egy kiló kenyérral jóllakatok vacsorára egy öt tagu családot. Ez 6 darab Stambul cigarettá ára.

Egy kg. disznósirral egy hétig főzethet. Az áráért 17 darab Memphist vehettek.

A gépirókissasszony reggel nyolctól

este nyolcig havi negyvenért kopog a gépen. Kaphat a fizetéséért napi 26 drb. Extrát. Ha a hölgynek jó csujja van, el is sziv ennyit.

Látod, kérlek, a magyar glóbuson már minden olcsó, csak a füstkarika drága.

És rosszul megy nekünk, rosszul megy a trafiknak, a dohányjövődéknek,

a dohánytermelőnek és a dohánygyári munkásnak.

Nincs segítség? Van! Mi az? Mondják ki a dohányjövődéki cézárak a varázsigt, amit a kistiam már kimondott:

— Leszájítanám a tjafikneműjeiket át...

FARKAS LAJOS.

Meghosszabbítják a házadómentességet

Közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy azokra az átalakításokra, melyek 1933 november havában megkezdődtek, a munkálatok, illetve építkezések befejezési határidejét a rendkívüli ideiglenes házadómentesség szempontjából 1934 július hó 1. napjáig az 1933. évi 7.500 M. E. számú rendelet meghosz-

szabbította.

Figyelmzetteti a városi adóhivatal az átalakítási szándékozókot, hogy ideiglenes adómentességben csak az esetben részesülhetnek, ha tervezett átalakítást november hó 30. napjáig megkezdik és ezt a körülményt bejelentik.

A csökmői gyilkosságnál megállapították, hogy arzénmérgezés is történt

Részletesen beszámolt a Független Ujság arról a gyilkosságról, mely 9 évvel ezelőtt történt Csökmön. Papp István vagyonos gazdálkodót unokái megölték s a hatósági orvosi vizsgálat nem fedezte fel a bűntényt és eltemették a gazdálkodót, mint aki szívbénulásban halt meg. Egy névtelen levél alapján indult nyomozás során dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró kiderítette a régi bünt és letartóztatásba került a két gyilkos unoka. A boncolás kétséget kizárólag megállapította, hogy bordatörések és gégetörések történtek és fojtogatás okozta a halált.

A debreceni ügyészség megkeresésére a gyulai ügyészség, amely 9 évvel ezelőtt már vizsgálatot vezetett a gazda

halála ügyében, közölte, hogy bűncselekmény nem állapítható meg, a gyulai törvényszék által elrendelt boncolás sem állapította meg az erőszakos halált és mérgezésnek sem találták nyomát.

Az újabb végrehajtott boncolással kapcsolatban a hullarészeket dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró felküldte az országos vegyvizsgáló intézetbe. A vélemény már lejött az ügyben és azt a szenzációs megállapítást tartalmazza, hogy a hullarészekben arzént is találtak. Ez valószínűvé teszi, hogy id. Papp István gazdálkodót arzénal is megmérgezték, de nem halt meg a méregtől és ezért fojtották meg.

Gyászrovat

Özv. Tóth Istvánné Major Erzsébet életének 79. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz köztemető díszravatalozó terméből református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Temetését Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Özv. Takács Jánosné Pál Mária életének 77. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz köztemető ravatalozó terméből római katolikus egyház szertartása szerint tartandó beszertelés után. Temetését Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik felejtethetetlen jó férjem és szerető édesapánk végtisztességtételén megjelentek s ez által is mérhetetlen fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, hálás köszönetet mond: özv. Károlyi Sándorné és családja.



GAMBRINUS ETTEREM

ujonnan átalakítva október 28-án MEGNYILIK!

tulajdonos:
vitéz NÁNÁSI LAJOS



Drága Fincikém! Szomorúan álldogálok az őszi esőben, várva a sültgalambot és a szezon, hogy végre megérkezzen. Rozsdás szerkezete ugyan még kétségbeesetten tiltakozik minden megindítási kísérlet ellen, neméljük azonban: néhány hét múlva már vigan fognak forogni az összes kerek.

A zöldszemű szörny addig se alszik. Sőt a zöldszemű szörny túlórázik. Szegény kislány még csak nem is brídzeszett és mégis mindent egy kártyára tett fel. Azt sem tudta mi fán terem a coeur bub, mégis ez okozta a vesztét. A gaz náció — azaz a férfinem — eme cour-bubjának egyetlen mentsége, hogy a legcsinosabb férfit, kivel lapzártáig találkozottam. Szegény, jelenleg megtört szívű harátnőnk szépség dolgában is kiálta vele a versenyt. Szív dolgában pedig egyenesen túlszárnyalta. És ezt a szegény, ártatlan, anyagi lelkületű kislányt rutul becsapta és megcsalta fenti önző és durvalelkű férfin! Hiszen ez még nem is olyan borzasztó ugy-e Fincikém? Én csalog, te csalsz, ti csalog — ezt teszi az egész világ. A tragédiát csak ott kezdődik, amikor az érdekelt felek, — mindig legeslegutoljára — megtudják a család áruját. Ajulás, felocsolás, könnyek, kimagyarázkodás, ígéretek és kibékülés az egészséges folyamata egy-egy ilyen rém-úramának. Sejtethed, hogy fenti história se végződött másképen.

Fincikém, ha a napokban kint lettél volna az állomáson, érdekes megérkezésnek lehettél volna szemtanúja. Két izgatót fiatal ember kémelette vágyódva a szemhatárt. Végre befutott álmaik vonata. Még pedig nem üresen. Akár hiszed Fincikém, akár nem, egy igazi berlini mozi-színház lépett a következő pillanatban a két ifju elé. Elegáns volt és platina-azóke, dacára tábornoki korának. Diadalmenetben vitték a nagy sztár az állomás előtt várakozó magánautóhoz. Itt történt azonban némi említésre méltó dolog. A két antó jogos tulajdonosa hátraült a platinaszékével. A másik ifju, — ki szintén két autótulajdonos, kocsija azonban „generáljavításban” szenved — a volán mellett helyezkedett el. Nyilvánvaló, hogy e cselekedettel autótulajdonosi nimbuszát kellett megvédeni a hívős őszi levegőtől. Ami reméljük, sikerült is.

A hívős őszi levegőtől nemkülönben óva intjük a fiatal és tapasztalatlan ifjut. Az ős nem a randevuk időszaka. Legálább is nem a szabadban lebonyolított randevuké. Itt tapasztalatokon kívül csak náthát szerezhet.

És végül Fincikém egy kis őszi verőfény. A kislány — kit reggeli kávé mellett már annyiszor elfogyasztottak, — a napokban vonatra szállt. Egy-két vágyát tévedt csupán és a vonat így éppen ellenkező irányban vitte, mint ahova menni akart. Azaz talán nem is akart, mert a vonat mégis jó helyen állt meg vele. Sőt a kis állomáson, mintha vártak volna is rá. Hát nem csodálatos, Fincikém? Ezt a telepítést!

Viszontlátásig csókol szerető barátnőd Pletykássy Klariász.

Roosevelt programjéért, nemzeti lobogó alatt folynak a sztrájkolók véres küzdelmei az amerikai nagytőke ellen

Az acéltröszt bányatelepein sok magyar van a sztrájkolók vezetői között

Az európai újságolvasó gyakran találkozik mostanában újságjának hasábjain olyan hírekkel, hogy az Egyesült Államokban itt is, ott is sztrájkba mennek a munkások, mert munkaadók — nem akarják betartani a kormányintézkedéseket. Furcsán találja az európai újságolvasó, hogy van egy ország, ahol a munkásság a sztrájk fegyverével segíti a kormányt ahhoz, hogy rendeleteit betartsák. Kétségtelen, hogy van is ebben valami újszerűség, valami rendkívüli — mert hiszen gyakoribb az az eset, amikor a munkásság valamely kormányintézkedés ellen harcol sztrájkjal. Rooseveltnek az „uj elbánás” (new deal) hirdetőjének, az „elfelejtett emberek” elnökének kellett eljönni, hogy a munkásság a kormányintézkedés betartásáért harcoljon.

len, hogy van is ebben valami újszerűség, valami rendkívüli — mert hiszen gyakoribb az az eset, amikor a munkásság valamely kormányintézkedés ellen harcol sztrájkjal. Rooseveltnek az „uj elbánás” (new deal) hirdetőjének, az „elfelejtett emberek” elnökének kellett eljönni, hogy a munkásság a kormányintézkedés betartásáért harcoljon.

Betör-e Roosevelt a trösztök kiskirályságaiba?

A mostani sztrájkok leginkább a bányavidéken folynak a pennsylvaniai Pittsburg vidékén, az acélfejedelem birodalmában, akik a legelkeseredettebb ellenfelei Rooseveltnek, az „elfelejtett emberek” elnökének. Az acélipar fejedelmei nem akarják a munkaidőt és szabályozhatóságát a munkabéreket is — sőt biztosítják a munkásság szervezkedési szabadságát is. Az acéliparban eddig ugyanis nem volt szabad a munkásságnak szervezkednie! Ezt az ipart Morganék uralják, akik sem acélgyáraikban, sem szénbányáikban nem tűrték a szervezett munkást!

Az acéltröszt gyár és bányatelepei állomást alkotnak az államban, ahol az ő közigazgatási és rendőri szervezeteik működnek. Hihetetlennek fog hangzani: de az acéltröszt gyári és bányatelepeire idegen csak abban az esetben tehetett a lábát, ha az acéltröszt központi irodájából erre írásbeli engedélyt szerzett. A tröszt gyári és bányatelepei tele vannak a tröszt által fizetett rendőrökkel, detektivekkel, akik vigyáz-

nak arra, hogy engedéllyel nem rendelkező idegen oda be ne mehessen. A munkások a társaság házaiban laknak, annak üzleteiben kell vásárolniuk s hogy ott jóval magasabb árakat kell fizetniük, azt talán mondani is felesleges.

Amerikai életemet azzal kezdtem, hogy magyar újságokra gyűjtöttem előfizetőket. Nem ismertem persze a tröszt „törvényeit” és bementem egy telepére. Amint a vonatból leszálltam, marcona rendőr kérte „igazolványaimat”. Felmutattam az általam képviselt lapok megbízását. A rendőr aztán megmagyarázta, hogy ha a telepre be akarok jutni, nem csak ilyen igazolványra van szükségem, hanem olyanra is, amit az acéltröszt pittsburghi irodájában állítanak ki. Ilyen nem rendelkeztem, egyszerűen tudomra adta, mikor indul onnan a legközelebbi vonat visszafelé s hogy addig „semmi bántódás ne érjen”, ő vigyáz rám.

El kellett hagynom a bányatelepet, anélkül, hogy egy munkással is beszélhettem volna.

A tröszt persze alacsonyabb munkabéreket is fizet, mint más ipari vállalatok!

Gépfegyveres és gázharcok a tröszt rendőrei és a sztrájkolók között

Roosevelt a „nemzeti ujjáépítés” során véget akar vetni az ilyen állapotoknak: „fel akarja szabadítani Amerika dolgozóit a trösztök rabságából.”

Viszont természetes, hogy a trösztök minden erejükkel kapálóznak az új rendszer ellen, küzdenek a régi rendszer fenntartásáért. A munkadijakat már szívesen felemelik, de abba semmiképpen se akarnak belemenni, hogy munkásaikat megszervezzék.

A munkások azt követelik, hogy tartsák be az „ujjáépítési törvény” rendelkezéseit, ne dolgoztassanak több órán át, mint amennyit a törvény en-

gedélyez és engedjék meg, hogy szervezkedjenek! Az acéltröszt ezt ma se engedi, ezért sztrájkolnak Pennsylvániában a bányászok.

Es a sztrájk ott vért is jelent. A tröszt rendőrei — akiket legtöbbször az alvilágban toboroznak — belekötnek a sztrájkolókba, közéjük lönek és a tömeg visszatüzel. Fegyverrel, sőt gépfegyverrel, gázbombákkal is fel vannak szerelve a sztrájkolók és ellenfeleik is. Az állami katonaság arra vigyáz, hogy a polgárok vagyonában ne essen kár, de egyébként most nem avatkozik a harcba.

Sokezer magyar a sztrájkolók között

Ebben az érdekes harcban honfitársaink is nagyszámban vesznek részt, az acéltröszt ipartelepein, bányáiban legalább 50,000 magyar munkás dolgozik.

A magyar munkás sokkal értelmesebb, mint amerikai kollegája. A magyar munkás szabadidejé: olvasásra

használja fel, az amerikaiat az újságból legfeljebb a kiáltó címsorok és a sporteredmények érdeklik.

Igy történik aztán, hogy a mostani harcban az élvonalban is találkozunk magyarokkal.

Máskor: a bevándorlót a harcban résztvehetett, vérét, sőt életét is

gyakran áldozta, de a harc irányításába nem volt beleszólása.

Roosevelt és a nagytőke csatája

A pennsylvaniai csataterén áll a harc — voltaképpen nem a sztrájkoló bányászok és az acéltröszt, hanem Roosevelt és az egész amerikai nagytőke között.

Sőt: ott fog eldőlni, hogy Rooseveltnek lesz-e elég ereje, elég hatalma arra, hogy a nagytőkét — a kapitalista társadalmi rend fenntarthatása érdekében — jobb belátásra bírja és belátassa, hogy a munkanélküliek millióit munkához, kenyérhez kell juttatni!

A tömegek: persze Roosevelt mellett vannak, hiszen felszabadítójuknak tartják.

A nagytőkések, az iparfejedelmek: szidják, fantasztának nevezik és igyekeznek lehetetlenné tenni. Szabótájják intézkedéseit, nem folyósítanak hiteleket.

E pillanatban áll a harc Pennsylvániában, a bányatelepek népe hosszú sorokban vonul a csillagsávos lobogók alatt a sztrájkpanyákra.

Ez a sztrájk másként fest, mint a régié. Az állam ma a sztrájkolók szimpatizál, a sztrájkolókat nem dobálják ki a lakásukból, mint régebben — sőt sztrájktrösztök se tudnak toborozni.

De: pénzért az alvilágból még tudnak kapni bányarendőröket, akik terrorizálják, lövik a sztrájkolókat.

A harc hogy fog eldőlni? Senki se tudja!

Fáy Fisher Andor.

Tűzifát, szenet

legolcsóbban szállít a
DEBRECENI FAIPAR
ÉS FAFORGALMI Rt.
Telep: Salétrom u. 5. Telefon 2156.

Visszaélések a házi villamos vezetőekkel

A Világítási Vállalat furcsa visszaéléseknek jutott tudomására, amivel egyesek a fogyasztók kárára illegitim hasznot szereznek maguknak. Ez ügyben a vállalat a következő tájékoztatást adta ki:

FIGYELMEZTETÉS.

Tudomásunkra jutott, hogy egyes villamos szerelő mesterek megbízottjaik útján felkeresik villamos fogyasztóinkat és kiadván magukat a Világítási Vállalat alkalmazottainak, az ott levő berendezéseket felülvizsgálják és azt tűzveszélyesnek nyilvánítják. Több helyen előfordult, hogy ezek a mesterek az ilyen vezetékberendezéseket a fél költségére ki is javították. E ténykedésükkel a fogyasztók kárára meg nem engedett módon munkaalkalmat szereznek maguknak. Tekintettel arra, hogy ezen cselekedetük a Világítási Vállalat tudta és beleegyezése nélkül történik, kérjük fogyasztóinkat, hogyha ilyen egyének keresik fel őket, akik tőlünk származó igazolvánnyal nem bírnak, adják át a legközelebbi rendőrnek.

Világítási Vállalat.

A FÜGGETLEN UJSÁG
hirdetési mindig eredményesek!

LiLi KAL

Sikkasztásért

Hermann Zoltán a lentést tett sikkaszt két ügynök, Weisz László ellen, akik a és hosszabb ideig hasznavehetetlen áll hánzán hagyták. Az nát kereskedőre hiva be és 13 napig haszn varozó kérte a bért kártérítést, de csak meg Weisztól.

Dr. Tóth János bí cipanaszolta, hogy a szeit elhagyták, a ko raktak. A vádlottak hangoztatták, fizetni nem tudtak pénzhez. A bíró a bizonyít zése után két-két hón az ügynököket.

EVÉS ES O

Mark Twain beteges óta semmit sem evenni kért. Apolónője adott neki.

— Többet nem kap ápolónő.

— Rendben van — Most azonban adjon v Mondjuk egy postabél

Alig p nyilt m

hogya m a legdivat

Egy budai kis Debrece

Ha egy külföldi Pest legelső nap érdeklődik budai kiskorcsma című szülött pesti? Ha intím rakozni, mulatozni egy Budára. Mit nyújt egy Remek konyhát, pomp léletes felszereltséggel gyon olcsón. A lehető a társaságával beül korcsma kijönszobájában tartson a külvilág sand felszabadult, annyira mulatást, ahol a legjobb a magyarázata a budai ratlan varázslat és né Debrecenben, a vasu lán, tíz perccel sétatru jától, van egy nagyszer Bagolyvár, amelyet ü Gáspár Géza most ren dozatkszséggel. Ez a kedélyes kis fészkek kezdet a budai kisko Anyi előkelő, uri társa Bagolyvárban, akár a déglőben s aki egyszer törzsvendég marad. Az az italok zamatosak, a áruk pedig igazán olcsó willst du noch wehr?..

Tűzifa,

legolcsóbb
GAÁL
szerezhető
Ispóly ucca

LILI KALAPSZALON

Plac ucca 44.
Eredeti modellek.
Állandó újdonságok!
Legolcsóbb árak!

Sikkasztásért elítelt ügynök

Hermann Zoltán autófuvarozó feljelentést tett sikkasztás és csalás miatt két ügynök, Weisz József és Gottlieb László ellen, akik autóját bérbevételek és hosszabb ideig használták, majd hasznavehetetlen állapotban Nyiregyházán hagyták. Az autót Hegyi Bernát kereskedőre hivatkozva vették bérbe és 13 napig használták. Az autófuvarozó kérte a bért és a rongálásért a kártérítést, de csak 30 pengőt kapott meg Weisztól.

Dr. Tóth János bírő előtt Hermann elpanaszolta, hogy autójának alkatrészeit elhagyták, a kocsi pedig tüzet raktak. A vádlottak jóhiszeműségüket hangoztatták, fizetni akartak ök, de nem tudtak pénzhez jutni.

A bírő a bizonyítási eljárás befejezése után két-két hónapi fogházra ítélte az ügynököket.

EVÉS ÉS OLVASÁS.

Mark Twain beteg fekiált. Két nap óta semmit sem evett. Megéhezett és enni kért. Apolonője egy kanál tápsót adott neki.

— Többet nem kaphat! — mondta az ápolónő.

— Rendben van — felelte az író. — Most azonban adjon valami olvasnivalót. Mondjunk egy postabélyeget.

Kulturális egyesületek üdvözlik Dr. Magoss Györgyöt

Dr. Magoss Györgyöt, a ny. polgármestert, az egész város köztisztelőiben és közszeretében álló „Gyuri bácsi”-ját abból az alkalomból, hogy 75. születésnapját betöltötte, az egész országból számosan keresték fel jókívánságaikkal.

A vidéki városok kulturális szövetsége nevében dr. Vásáry István polgármester, ügyvezető elnök és dr. Kuthi Sándor igazgató gyönyörű kiviteli üdvözlő iratot nyújtott át, melynek tiszta magyar motívumokkal ékes, színes rajzába a Debrecen sz. kir. város és

a Magoss-család címerét is befoglalta G. Szabó Kálmán festőművész, aki e munkájával valóban remekelt. A debreceni zenei szervezetek részéről dr. Baranyi János jelent meg az üdvözlésen. A szép üdvözlő iratot aláírták a városi Zeneiskola, a Zenekedvelők Köre és a Máv. Alkalmazottak Zeneegyesülete nevében Balás Károly üzletigazgató.

Dr. Magoss György közvetlen szavakkal köszönte meg a kedves figyelmet.

Megindultak a városi inségakciós munkálatok

A debreceni inségakció lebonyolítását végző központi iroda tudvalevően már napok óta készíti elő az inségakció szervezési munkálatait. Ennek során elsősorban számbavették a beérkezett szellemi szükségmunkás kérvényeket. Beérkezett az év folyamán a polgármesterhez 509 kérvény, az inségakció hírére még további 306 kérvény. E kérvényekből 359 darab kifejezetten szellemi szükségmunkára vonatkozik.

A hét elején megindultak a jelentések is. Jelentkezett kedden 62 új, 369 régi, szerdán 61 új, 274 régi, csütörtökön 96 új, 456 régi, pénteken 112 új, 446 régi, szombaton délig 95 új, 473

regi inségmunkás. Tehát jelentkezett 456 új és 2018 régi, összesen 2464 inségmunkás. A jelentkezéseket és az adatok feldolgozását 16 munkaerő végzi a központi irodában. A szellemi inségmunkások körülményeit azonnal felülvizsgálják és már a hét elején döntenek az arra alkalmasok és legmértőbbek felvételéről. Ugyancsak nagy erővel folyik a jövő héten a fizikai inségmunkások körülményeinek felülvizsgálása is. Ezekről is a jövő héten döntenek, hogy a lehetőség szerint mielőbb munkába állíthatók legyenek. 120 építő munkást már hétfőn munkába is utálnak.

Mindig jobbat, mégis olcsón!

Ez a vezérszavuk a nagy áruházaknak s ezen elvekkal vezetem én is üzletem, mert csak jó minőségű árut tartok s mint az

„ELEKTRA” CSILLARGYAR

debreceni lerakata kevés üzemi költséggel dolgozva, módomban áll a legolcsóbb árakon árusítani.

Elektromosság Csillár Rádió

szaküzlet — Goldstein Ferenc
FERENC JÓZSEF UT 83.

Hasonlítsa össze ez árukat a minőséggel s akkor az Ön véleménye is az lesz

Mindig jobbat, mégis olcsón!**KÉTESÉRTÉKŰ BÓK**

— Eljön hozzám ebédre, tanár ur? Meghívtam ám néhány csinos fiatal hölgyet is.

— Nagyságos asszonyom, ha elmegyek, nem a fiatal nők kedvéért teszem, hanem csak az ön kedvéért.

Alig pár hete nyílt meg a**ROBUBUR cipőüzlet**

és még sincs szükségünk hirdetésre, mert már az egész város tudja,

hogy a mi cipőink a legfinomabbak, a legdivatosabbak és a legolcsóbbak.

PIAC U. 44. SZ.

Egy budai kiskorcsma — Debrecenben

Ha egy külföldi Pestre érkezik, már a legelső nap érdeklődik valamelyik jóféle budai kiskorcsma címe felől. És a benszülött pesti? Ha intím körben akar szórakozni, mulatozni egy kicsit: átmege Budára. Mit nyújt egy budai kiskorcsma? Remek konyhát, pompás italokat és többletes feszélyezetlenséget. S mindezt nagyon olcsón. A lehető legolcsóbban. Aki a társaságával beül egy budai kiskorcsma kijönszobájába: nem kell, hogy tartson a külvilág sanda szemétől; olyan felszabadultan, annyira a szája íze szerint mulathat, ahol a legjobban esik neki. Ez a magyarzata a budai kiskorcsma páratlan varázsának és népszerűségének.

Debrecenben, a vasúti hid tulsó oldalán, tíz perccel sétautra a város központjától, van egy nagyszerű kiskorcsma, a Bagolyvár, amelyet ügyes tulajdonosa, Gáspár Géza most renovált át nagy áldozatkészséggel. Ez a ragyogóan tiszta, kedélyes kis fészék hajszálnyira emlékeztet a budai kiskorcsma tipusára. Annyi előkelő, uri társaság fordul meg a Bagolyvárban, akár a legelőkelőbb vendéglőben s aki egyszer ott járt: örökös törzsvendég marad. Az ételek izletesek, az italok zamatosak, a cigány kitérő, az árak pedig igazán olcsók. Mein herz, was willst du noch wehr?...

Tüzipa, szén

legolcsóbban

GÁL-nál

szerezhető be.

Ispó'á'v ucca 19. szám

Impozáns nagygyűlésen tiltakozik Debrecen népe a felvidéki magyarüldözés ellen

A legmagyarabb városnak, Debrecennek népe tiltakozásra készül vasárnap a felvidéki magyarok üldözése, a cseh jogfosztó intézkedései ellen, melyekkel meg akarják fosztani Pozsony és Kassa magyarságát nyelvük használatától. A debreceni magyarok vasárnap a Reviziós Liga rendezésében 11 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében tartják meg tiltakozó gyűlésüket. A cseh terror és embertelen üldözés ellen felemeli tiltakozó szavát a város magyarsága s üzenetet küld Pozsony és Kassa szennvedő magyarjainak. Az impozáns nagygyűlésre e rendezőség elvár minden igaz magyart. A gyűlés szónokainak beszédét megafonokon fogják közvetíteni a Bika előtti térre, hogy azok is hallgathassák, akik nem kapnak helyet a teremben.

A gyűlést a Nemzeti Híszkegy elmádkozása után dr. Ruff-Varga Kálmán, a TESZ elnöke és a Reviziós Liga társelnöke nyitja meg. Debrecen tiltakozásának dr. vitéz Bessenyei La-

jos főigazgató ad kifejezést. A magyar ifjuság felháborodásának tolmácsolója Barcza Gedeon Turul kerületi alvezér, lesz. A határozati javaslatot vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, a Reviziós Liga társelnöke olvassa fel. A nagygyűlés az elnök zárószavai után a Himnusz eléneklésével ér véget.

ORSZÁGOS VÁSÁROK

Október 28. Szombat: Battonya, Igal, Kaposcs, Mindszent, Szekszárd, (havi), Vasszentmihály.

Október 29. Vasárnap: Battonya, Cegléd, Felsődabas, Ujkécske.

Október 30. Hétfő: Acsa, Acs, Adánd Baracska, Devecser, Dunaföldvár, Emőd, Esztergom, Gödre, Gyékényes, Isztimér, Kadarkut, Kéthely, Kisköre, Kisvárd, Kunbaja, Lovasberény, Nagycsákány, Pásztó, Putnok, Rohmány, Sárvár, Szilasbáthás, Szolnok, Verpelét, Vése, Zalaegerszeg.

November 1. Szerda: Vésztő.

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg a Tiszántúli Szépmíves Céh évi közgyűlését

A Tiszántúli Szépmíves Céh szombaton este tartotta meg nagy érdeklődés mellett évi rendes közgyűlését a városháza tanácstermében.

A közgyűlést Baltazár Dezső püspök, elnök nyitotta meg, majd Benke Tibor helyettes főtitkár felolvasta az évi jelentést. A jelentésben vázolta azt a jelentős kulturmunkát, amelyet a Tiszántúli Szépmíves Céh az elmúlt szezonban végzett.

Kelemen Géza főpénztáros jelentése után pótválasztást tartottak a tisztikarban s az új tagok névsora a következő: Társelnökök: báró Vay László főispán, Mikecz Ödön szabolcsi főispán, Baranyi János zeneiskolai igazgató. Alelnök: Nagy József tanár. Főtitkár: Pál Nagy Zsigmond festőművész. Titkár: Törőné Korpássy Mária tanítónő. Számvizsgáló bizottságba: Marx János kereskedő. Választmányi tagok: Budaházy Bruckner Ernő, Höchtl Margit.

Miután indítványok nem hangzottak el, a közgyűlés Baltazár Dzsó püspök, elnök zárószavaival véget ért.

— Egymillió frank két rekordrepülőnek. Párisból jelentik: Perrin képviselő törvényjavaslatot terjesztett elő, hogy Codos és Rosst repülőknél legutóbbi távolsági rekordrepülésük jutalmául egymillió frank nemzeti ajándékot szavazzanak meg. A repülőket eddig semminő anyagi hasznát nem látták rendkívüli teljesítményüknek.

FEKETE GLACE P 6.50 DIVATKEZTYÜK**Schön Sándornál**

Debrecen, Plac ucca 14. Csapó u. sarok.

A vásárra mélyen leszállítottam árait. **Kabátot már 9'— pengőtől, bundát 17'— pengőtől**
Ragadja meg a kedvező alkalmat. kezdve árusítok. • Vasárnap egésznap nyitva!
HOROVITZ gyermekdivatház, Püspöki palota (Hatvan u. sarok)

Erélyesen visszautasította és megcáfolta a debreceni egyetem orvoskara Lenhossék professzor alaptalan vádaskodását

A világviszonylatban is elsőrangú debreceni egyetemen most is továbbképzik magukat külföldi orvosok

Lenhossék professzor ismeretes nyilatkozata még mindig élénken foglalkoztatja az egyetemi köröket. A Tisza István tudományegyetem tanácsa már csütörtökön délelőtt foglalkozott az agg professzor támadó éleli nyilatkozatával. Varga Zsigmond dr., az idei rektor magnificus még csütörtökön a déli órákban összehívta az egyetem tanácsát és miután megtárgyalták ezt az ügyet, a rector feliratban értesítette a kultuszminisztériumot. A feliratban kérte a minisztert, hogy a nyilatkozattal kapcsolatban utasítsa az egyetem tanácsát az idevágó és szükséges intézkedések megtételére.

Szombaton déli fél 1 órára Orsós Ferenc dr. dékán összehívta az orvosi kart kari ülésre, melynek egyetlen tárgyát a Lenhossék-nyilatkozat képezte. Az orvosi kari ülés délután 3 óráig tartott, mely után a rektori hivatal a következő hivatalos jelentést adta ki:

„Az orvostudományi kar 1933 október 21-iki ületi üléséből megállapítja, hogy az „Az Est” okt. 20-iki számában a debreceni egyetemre, illetve annak orvostudományi karára vonatkozó nyilatkozat méltánytalanul és teljesen alaptalan volt, ezért azt visszautasítja, mert:

1. A debreceni egyetem orvostudományi karán az orvosképzés az úgynevezett elméleti szakokon is semmilyen sem marad el attól a színvonalától, amit az egész világon az úgynevezett elsőrendű egyetemeiktől megkülönböztetik.

2. Megállapítja a kar azt is, hogy Lenhossék professzor ur nyilatkozatának a debreceni orvosi diploma amerikai nosztrifikálására vonatkozó része is teljesen téves információ alapján és egyáltalában nem helytálló. A magyar egyetemek diplomáit az Egyesült Államokban minden megkülönböztetés nélkül elsőrendű diplomának tekintik. Nosztrifikálás céljából természetesen úgy a magyar, mint bármely más külföldi orvosdoktoroktól is egy úgynevezett State Board vizsga letételét követelik meg, amely vizsga azonban kötelező az Egyesült Államokban végzett orvosoknak is, akik valamely más amerikai Egyesült Államban akarnak gyakorlatot folytatni, mint amilyen diplomájukat szerették. Dr. Varga Zsigmond, az idei rektor.”

Nem érdektelen felemlíteni, hogy a klinikákon igen sok külföldi orvos végez kutatásokat. Így a sebészeti klinikán dr. Hüttl Tivadár sebész-professzor oldalán dolgozik dr. Arthur M. Marshall kanadai, Harold Katzmann amerikai, Benárd Pines amerikai, S. Weinberg amerikai, Philip Alpers sideni-i, dr. Nelson és dr. Eitzmann USA-beli orvosok; a szülészeti klinikán pedig dr. Allan Boyd londoni orvos, aki Afrikában gyarmati szolgálatban áll és dr. Lim Kiam Djang bataviai orvos dr. Kovács professzor mellett dolgozik. Ugyancsak a klinikákon dolgoztak, de már elutaztak dr. O'Connell USA, I. Karl Sutton kanadai, dr. N. Rubin newyorki, dr. Karl Sovadoszky woovi és dr. Rudolf Sua amerikai orvosok; a sze-

mészeti klinikán pedig dr. William Hahn amerikai, dr. Arthur Moynihan orvosok dr. Kreker Aladár professzor mellett dolgoznak. Valamennyi külföldi orvos hónapokat tölt a debreceni orvosegyetemen s csodálatos módon elterve az itteni orvosképzéstől. Ha tehát, mint Lenhossék nyilatkozatában állította, Amerika

nem nosztrifikálná a debreceni diplomákat, akkor nem jönnének a debreceni egyetemre tanulni állami ösztöndíjakkal amerikai orvosok. Egyébként a klinikán dolgozó külföldi orvosok a mai napon értesültek a Lenhossék-féle nyilatkozat anyagáról és nem tudnak hova lenni a csodálkozástól.

Olcsó cipőárusításunkat tovább folytatjuk.

UJABB KIVALOGATÁS FOLYTÁN NŐI ÉS FÉRFI CIPŐK AZ ISMERT OLCSÓ ÁRAKON KERÜLNEK ELADÁSRA.

Szenzációs újdonságunk:
EGYES PÁR HÁZI CIPŐK P 2.50-től
HŐCSIZMÁK P 7.—től

VÉNUS CIPŐÜZLET

volt Turul-helyiség, Szent Anna uccával szemben.

Budapestről, Miskolcra és Békéscsabáról filléres gyorsok jönnek vasárnap Debrecenbe

Budapest, október 21. A Máv. 29-én a következő filléres gyorsvonatokat indítja:

Budapestről Debrecenbe, Nyiregyháza: A budapesti nyugati pályaudvarról indul 6.10 órakor, Debrecenbe érkezik 10.19 órakor, Nyiregyháza érkezik 11.18 órakor. Vissza: Nyiregyháza-ról indul 18.45 órakor, Debrecen-

ből 19.46 órakor, érkezik Budapestre, a nyugati pályaudvarra 23.51 órakor. A menettérítési jegy ára Debrecenbe 4.70, Nyiregyháza 5.40.
Miskolcra Debrecenbe a menettérítési jegy ára 3.10 pengő. Békéscsabáról Debrecenbe a menettérítési jegy ára 4.20 pengő.

RUHACSERE! Viselt férfiruháját, felöltőjét télikabátját divatos gyapjuszövetre cserélj — HEGYI, Sas ucca 4. sz. — Hívásra házhöz megyek!

A debreceni egyetem matematika-természettudományi tanszékeit Szegedre viszik

A jövő héten miniszterközi értekezlet dönt az egyetemi tanszékek megszüntetéséről

A ma reggeli budapesti lapokban cikkek jelentek meg a kultuszminiszter egyetemi reformjáról. A cikkek szerint ez a reformtervezet Szegeden az orvosi fakultást szüntetné meg, Pécsen a bölcsészeti fakultást, sőt a debreceni egyetem bölcsészeti karán is megszűnne négy természettudományi tanszék.

Ma délelőtt nyilatkozott Hóman Bálint kultuszminiszter is a cikkekkel kapcsolatban és elmondta, hogy valamennyi nyilvánosságra került hír még találgatás, mert az egyetemi reform a jövő hét elején kerül miniszterközi értekezletre és pénteken minisztertanács elé.

Magunk is érdeklődtünk debreceni egyetemi körökben és arról győződöttünk meg, hogy alaposan lehet tartani a négy tanszék megszüntetésétől. Amennyiben vidéki egyetemen szűnik

meg orvosi fakultás, lehet szó esetleg a megszüntetett egyeteméről néhány tanár áthelyezéséről is. Az eddigi tervek szerint

a debreceni matematikai, természettudományi szak, amely csoka része volt a bölcsészeti karnak, átkerül Szegedre.

A szegedi jogi fakultás átmegy Pécsre, míg az orvosi fakultást szétesztják, klinikai helyiségei azonban egészségügyi szempontokból tovább is megmaradnak. A budapesti egyetemen Kövesligeti Radó megüresedett tanszéke, amelyre a Pázmány Péter egyetem a nagyevű debreceni tudóst, Wodeczky József tanárt hívta meg, nem kerül betöltésre, mivel ezt az asztrológiai tanszéket bizonyos tekintetben luxusnak tekintik.

1819—1933. szám vht.

ARVERÉSI HIRDETÉNY.

Dr. Bige Gyula ügyvéd által képviselt Bihar vm. Központi Takarékpénztár Rt. javára 1000 P követelés és jár. erejéig a derecskei kir. járásbíróóság 3651—1932. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 1933. évi szept. hó 5. napján le- és felülfoglalt 3345 P-re becsült ingóságokra az árverésnek 1000 P tőke, ennek 1932. évi jan. 5. napjától járó 8 százalékos kamata, 166 P 99 fillér már megállapított és a felmerülő költségek erejéig Konnyáron, végrehajtást szenvedő lakásán leendő foganatosítására határidőül 1933. évi október hó 28. napján délelőtt 11 óráját tűzöm ki, amikor a bíróság lefoglalt ingóságokat, u. m.: terményeket, baromfit, traktort, cséplőszekrényt, kézfecskendőt, vaseket, morzsolót, vetőgépet. el fogom adni.

Derecske, 1933. évi szept. 21. napján.

Nedeczky K. Aladár,
kir. bir. végrehajtó.

KÖZGAZDASÁG

KISEBB ÁREMELKEDÉS A TERMÉNYTÖZSDÉN.

Határidőüzlet:

Buza: október 7.55, 65, 70, március 8.02, 04, 06, 01, 07, 05, 04, 01, 09, 16, 20, 18, zárlat 8.18—20, május 8.16, 12, 18, 20, 13, 12, 15, 22, 28, 32, zárlat 8.29—30.

Rozs: március 5.30, 20, 23, 20, 15, 13, 23, zárlat 5.20—25.

Tengeri: május 8.27, 28, 26, 24, 18, 15, 20, 12, 04, 10, zárlat 8.10—11.

Készárúüzlet:

Buza: tiszai 77 kg. 7.70—7.85, 78 kg. 7.80—7.95, 79 kg. 7.90—8.05, 80 kg. 8.00—8.15, ftiszai 77 kg. 7.50—7.60, 78 kg. 7.60—7.70, 79 kg. 7.70—7.80, 80 kg. 7.80—7.95.

Rozs: 4.10—4.20, tak. árpa I. 6.50—6.60, tak. árpa II. 6.30—6.50, zab I. 7.10—7.20, zab II. 6.95—7.05, tengeri 8.00—8.15, korpá 5.05—5.15.

A készárúvásáron buza 15—25, rozs 5—10, zab 5—10, tengeri 15 fillérral drágább.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK.

Buza 7.00—6.80—6.40 és boletta, rozs 3.50—3.00 és boletta, árpa 5.00—4.80, zab 5.00—4.80, őtengeri 6.00—5.80, csöves 2.50—2.30—2.10, lucerna 5.00—4.80—4.50—4.00, széna 3.50—3.00, lóhere 3.00, búkköny 2.20—1.80, alomszalma 1.80—1.40, rozsszalma 2.00, fehér evő-tök 2.00—1.00.

HIVATALOS

VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 18.55—18.95, 100 cseh korona 16.95—17.07, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 404.00—414.00, 100 lef 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.26, 100 líra 29.90—30.20, 100 német márka 135.70—136.60, 100 osztrák schilling 78.50—80.50.

A szinarany kilója 5130 pengő.

Elsőrangú gyümölcsfát,

diszfát, diszcserjét, bokorrózsát, fenyőt, örökzöldcserjét, futónövényt, stb. szállít az állandó állami ellenőrzés alatt álló
UNGHVÁRY LÁSZLÓ faiskola r. t.
Cegléd, Budapesti iroda IV. Vercs Pálné utca 8. Képes nagyárjegyzék ingyen.

— Influenza, torokgyulladás, az orr és garat elnyálkásodása, a mandulák megbetegedése, valamint tüdőcsúcsshurut esetén gondoskodjék arról, hogy gyomra és belei a természetes „Ferenc József” keserűvíz használatát többször és alaposan kitisztítsanak.

Meghalt dr. Szász Adolf orvos

Elköltözött hát ő is az élők sorából, a jó, derék orvos, a jó, derék ember. Bizonyára mindenki, aki csak ismerte a kedves őszhaju öregurat, megilletődött veszi tudomásul a szomorú hírt, hogy dr. Szász Adolf meghalt. Fájdalommal, nagy szomorúsággal, bus belenyugvással a változhatatlanba, veszi tudomásul, hogy egy kedves, egy becsületes, egy jó emberrel ismét kevesebbünk van. A halál nála egy küzdelmes, farsztó, sok csalódást hozó életnek vetett véget. Hivatásában is kedvelt, értékes ember volt dr. Szász Adolf, a debreceni orvosi karnak népszerű, közszeretettben álló tagja.

Debrecenben 40 éven át fejtett ki tevékenységet, mint fogorvos. Ő volt Debrecen első fogorvosa és ő volt az első, aki meghonosította Debrecenben a svéd tornát, a masszázst és a Zanderkezelést. De orvosi ténykedése mellett jelentős szerepet vitt a város szellemi és társadalmi életében is. Szimpatikus egyénisége, előkelő gondolkozása, derus humorral megáldott szelíd természete igen sok embert vonzott körébe és tett barátjává. Lakása sokáig volt központja sok debreceni szellemi mozgalomnak. Választmányi tagja volt a Kaszinónak. Különösen nagy szeretettel foglalkozott a sakkal. Kitűnő sakkozó volt és rendkívül sokat tett Debrecenben a sakk fejlesztése érdekében. A Sakkör alapítása és felvirágozása alapjainak megteremtése neki köszönhető. A háboruban mindvégig szolgálatot teljesített és a háború után mint szolgálaton kívüli honvédegyes orvos lépett ismét polgári orvosi gyakorlatába. Igen nagy értékű hadi teljesítményeiért kitüntetésben is volt része: megkapta a Ferenc József rend hadiékítményes lovagkeresztjét.

Az utolsó években már betegeskedett. Testileg nagyon legyengült, meglátszott rajta a sok testi és lelki szenvedés. Mert sokat szenvedett lelkileg is. Szép és nemes terveit nem sikerült, a gazdasági nehézségek meggyűlölték, hogy sikereket érjen el, nagytehetségű fia, Szász Pál, az OMKE titkára váratlanul elhunyt. Mindez megtörte ennek a derék, jó embernek erejét. A legutolsó időkben már nem is praktizált, nem régen elhagyta Debrecen és családjához költözött Budapestre, ahol most sok szenvedés után elhunyt. Halála Debrecenben a legszörnyesebb körben keltett mély fájdalmat és mélyeséges igaz részvétet, mert barátainak és tisztelőinek serege, nagy serege magában könnyezve bucsúzik tőle örökre: Isten vele.

Családja a következő gyászjelentést adta ki:

Özv. dr. Szász Adolfné Berger Margit és leánya, Márta mély fájdalommal jelentik, hogy a legjobb férj és önfeláldozó apa,

Dr. SZÁSZ ADOLF

gyakorló orvos, Debrecen sz. kir. város tb. főorvosa, szolgálaton kívüli m. kir. honvédegyes-orvos, a Ferenc József rend hadiékítményes lovagkeresztjének tulajdonosa 1933 október hó 21-ikén Budapestben hosszas szenvedés után meghalt. Október 22-ikén délután temetjük a rákoskeresztúri zsidótemetőben, fia mellé.

Özv. Altmann Ferencné, özv. Fried Ferencné, Kantrick Józsefné, Strelinger Zsigmondné testvérei. Sógorai és sógorónéje.

Ujabb fájdalmas csapás a nyugdíjas társadalomra

Az utolsó évtizedben a különböző foglalkozási ágak mindenike részéről szívet markoló kórusban tört és tör az ég felé a jaj, a fuldoklók, a halódók hörgő segélykiáltása. A mezőgazda, a kereskedő, az iparos, a háztulajdonos, sőt még a tőkés jajsza is. Ebben a lelket marcangoló jalkórusban szinte elveszett, mert legritkábban és leghalkabban felhangzó panaszcsozó volt a lateineré. Pedig! Pedig az ő jajsza sem volt jogosulatlanabb, mert az ő fájdalma sem volt kisebb, az ő nélkülözése sem lett tűrhetőbb, az ő kenyere sem lett egy falattal sem nagyobb, az ő ruháján is nagyobb lett a folt, cipőjén ferdébb a sarok. De most nem is az egész lateiner osztályról akarunk beszélni, csak egy kicsi részről. Nem azért, mint-ha nem valamennyinek egyenlően lenne a nyomorúság az osztályrésze, vagy mert most egyik kategóriájukat teszi különösen aktuálissá egy tervbevetett törvény: az új nyugdíjtörvény. A nyugdíjasokról van szó. Nem is az eljövendő nyugdíjasokról, hanem azokról, akik már ebben a kategóriában benne vannak. Nem is az egész nyugdíjtörvény ellen van kifogás, mert hiszen vannak annak letagadhatatlanul igen jó szándékai, mint például az a törekvés, hogy egyes rendelkezéseivel elősegítsék az ifjú generáció egyrészt elhelyezkedését, hogy megakadályozzák, hogy valaki mint nyugdíjas, ugyancsak közpénztárból még egy fizetést élvezhessen, pedig már a nyugdíja is elég lenne egy nyugalmas nyugdíjas élet leéléséhez. Hiszen — mindig tárgyilagosak voltunk — vannak jó tulajdonságai is a tervezetnek. Azonban általában a nyugdíjtörvény ja-

vaslatát nemcsak abból a szempontból kell nézni, hogy vannak, akik ezer pengő nyugdíjat kapnak havonként és azért még más állami megbízás díjazását is élvezik, vagy egy trafik jövedelmével tesszik még könnyebbé gondtalan megélhetésük lehetőségét, vagy a nyugdíjas kor végső éveiben is tekegyűjtés zsugoriságával élhetnek. — Nem, mi nem ezekre gondolunk. Hanem azokra, akiknek szerény nyugdíja a háromszobás lakáson alul csak gondokkal terhelt hónapokat nyújt és akik bizony még most is családok kenyeréről gondoskodnak a havi negyventől a százötven-kétszáz pengőig terjedő nyugdíjából, de inkább kevesebből.

Itt előre meg kell jegyeznünk, hogy a kirívó igazságtalanságok eseteitől eltekintve, nem nagyon lelkesedünk a fixfizetéses emberek fixének folytonos megnyirbálásáért, mert hiszen ennek a megnyirbálásnak nemcsak a közvetlen érdekeltek szenvednek a hátrányát, hanem közvetve és nagyon érzékenyen az egész gazdasági élet, amelybe annyival kisebb értékű fogyasztásnak összegei folynak bele életet adóan, amennyivel a nyirbálás megkisebbitette a fixesek jövedelmét. El tudjuk képzelni és elképzelheti mindenki minden nagy közgazdasági elmélkedés nélkül is, hogy milyen veszteséget jelent az ipari és kereskedelmi életnek, a foglalkozási ágak hány egyedének az, ha azoknál is, akiknek a szigorúan vett életlehetőségen felül megvolt jövedelmük csorbul meg és akik e jövedelméből a napi megélhetésen felül szellemi, kényelmi és esztétikai szükségleteiket is kielégítették.



Az én talpam Okmatalp
Kevés pénzért soká tart

a PALMA
OKMA

tartótalp
nem árik át,
tartóssága
csodával határos

Ezt kérje!

De még mindig — ismételjük — nem ezekről van szó. Azokról, akik a nyugdíjazás után a három szobás lakásból kettőbe, a két szobás lakásból egyszobásba költöztek, akik most már nem szégyelik a ferde sarku cipőt, a fényes, a kifényesedett kabátot és rojtosodó nadrágot és akiknek a házi munkát már nehezen, vagy egyáltalán nem bíró, velük egy életet végig küzdő élettárs van az oldaluk mellett, aki már el is betegeskedett az öreg nyugdíjossal egyetemben és akinek hetenként az erős husleves egyszer-kétszer az öregedő, munkában kifáradt test fentartását jelentené. Ezek életének alkonyát borítja idő előtt a nyomorúság leg-sötétebb éjszakájába a nyugdíjuk megbolygatása. Ezeknek, akik abban a biztos tudatban éltek és költötték bele a közgazdasági életbe kis jövedelmüket, hogy hiszen önkörök életbiztosítást kötöttek munkaadójukkal, a közzel és fizették is az életbiztosítási díjakat becsületesen, sőt levonták azt tőlük, hogy öreg korukban a tisztességes munka elvégzése után a nyugalom békés derűjében élvezhessék a családot, a gondtalanság, ha nem is a bőség örömeit.

A három, két és egy szobás nyugdíjas lakásokban most megdöbbenve néz egymásra az öreg nyugdíjas házaspár. Megdöbbenve néz egymásra és néz a falakra, amelyek közül majd kisebb térfogatu lakásba kell összeszorulni az új nyugdíjtörvény lakbélrendelése miatt. A három szobából lesz kettő, a kettőből egy. És az egyből? A szerencsétlen háztulajdonosok egymás tetejére akaszthatják a kiadó lakások céduláját.

Az államháztartásnak egyik súlyos tétele valóban a nyugdíjterher. De vajjon tehet-e arról a szerencsétlen nyugdíjas, a nyugdíjas ik-

Az őszi szezonra érkezett!

női, férfi ruha és kabát szövetekből, divat ruha selymekből, flanellekből, harisnyákból, gyermekruhákból, továbbá az összegyűlt maradékokból

10 napos jubileumi vásárt rendezek külön ez alkalomra leszállított árak!

PETRIK KÁROLY

SZENT ANNA UCCA 5. SZÁM

Divat kabátszövet 140 cm. széles	P 3 ⁶⁰ -tól	Flanellek divat virág és mán minták	P 1 ⁰⁴ -tól
Férfi öltöny szövet 140 cm. széles	" 4 ⁵⁰ "	S. pamut vászon alsó lepedőre	" 1 ³⁶ "
Tisza gyapju női ruha szövet divatszinek	" 2 ⁴⁰ "	Bolyhos reform nadrág	" 1 ⁹⁰ "
Bélelt bőrkesztyű	" 5 ⁴⁰ "	Tennisz-flanell	" - ⁵⁰ "
Női és férfi pijama	" 4 ⁹⁰ "	Férfi zsebkendő	" - ³⁰ "

atát, az adótiszt, az irnok, hogy Trianon van! Hiszen ez az átkos szó teremtette meg a „trianoni nyugdíjterheket”. És ha most megnyirbálják az ő szerény életlehetőségét, megtérül ezzel az a 80 millió, amely ezen címen terheli a büdzsét? Hiszen akkor el kellene venni nyugdíjának több mint felét, hogy kiegyenlítést nyerjen ez a tétel. — És mit nyerne vele a köz? Semmit. És mit veszene? Veszene egy rettenetes nagy összegű fogyasztást, ami eddig legalább valami kis energiamentiséggel segített a közgazdasági élet nyomoruságos életét tengetni.

A nyugdíjasok minden szervezetét megmozdult, hogy megmentesen, amit lehet. Hinni kell és remélni egész bizalommal, hogy a megmozdulásnak eredménye is lesz, mert az eredménytelenség gyászos, könnyeket fakasztó, fájdalmas katasztrófa lenne. *pd.*

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap
Szerkesztősége és kiadóhivatala
Ferenc József ut. 49. Telefon:
33-12.

Feloldó szerkesztő: Farkas Lajos.
Előfizetési ár: egész évre 26,—
félévre 14,—, negyedévre 7,—
egy óra 2.40 pengő. Külföldre
csak a kétszerese. Egyes szám
ára hétköznap 10 fillér, vasár-
nap 20 fillér.

© Mindentudó ©

Ma: 1933 október 22. Vasárnap. Protestáns: Előd, róm. kath.: Kordulá sz., úr.: 5694 Mark. 2.

Holnap: 1933 október 23. Hétfő. Protestáns: Gyöngyike, róm. kath.: Ignác pátr., úr.: 5694 Mark. 3.

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tüzoltók, telefon: 04.

Ügyeletos gyógytárak. „Megváltó”, Piac ucca 18. „Aranyegyszarvu”, Kossuth ucca 8. „Magyar korona”, Péterfia ucca 10. „Arany János”, Csapó ucca 66. „Szentháromság”, Homokkert, Szabó Kálmán ucca 14. „Hungária”, Vargakert, K. Tóth Kálmán ucca 22.

IDŐJÓSLÁS:

Északi légáramlás, változó felhőzet, éjjel erősebb lehűlés, helyenként reggeli köd.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

VASÁRNAP, október 22.

9.15: Hírek. — 10.00: Református istentisztelet a Kálvin-téri templomból. Prédikál Muraközy Gyula lelkes. — 11.00: Egyházi népének és szentbeszéd a Jézus Szíve templomból. Szentbeszéd mond Szívós Donát szentbenedek-rendi tanár. — Utána: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelzés. — Majd: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Rajter Lajos. Közreműködik Fehér Iionka (hegedű). — Szünethen: Farkas Zoltán előadása: Őszi művészi sé-

RAKTÁRRENDEZÉSÉNél KIVÁLOGATOTT NŐI FEHÉRNEMŰEK OLCSÓ ÁLLÁSÍTÁSA MÉG EGY HÉTIG KARDOS LÁSZLÓ NÁL

A pénzügyminiszter elkészítette az új nyugdíjajavaslatot

Budapest, október 21. A pénzügyminiszter elkészítette a nyugdíjajavaslatot, amelyet október 24-én nyújtanak be a képviselőházban. A javaslat általában azokat az intézkedéseket tartalmazza, amelyek már részletekben a nyilvánosság előtt ismeretessé lettek.

A javaslat újból szabályozza a nyugdíjasok, özvegyek lakáspénzét is, olyképpen, hogy a 15 évnél kevesebb idővel nyugdíjazottak a 60 százalékat, a 15—24 évvel nyugdíjazottak a 70 százalékat, a 25—34 évvel nyugdíjazottak a 80 százalékat, a 35, vagy ennél több évvel nyugdíjazottak a 90 százalékat fogják kapni az 1931. évben járt, tehát a lakáspénznek időközben elrendelt 8 százalékos csökkentését megelőző időben járt lakáspénzösszegüknek. Ez a szabályozás azt je-

lenti, hogy a 34 évnél hosszabb idő után nyugalmába helyezett nyugdíjazott a jelenlegi 8 százalékkal csökkentett lakáspénz helyett 2 százalékkal csökkentett lakáspénzt fog kapni. A jövőben az özvegyek férjükért a tényleges szolgálatban megilletett lakáspénznek 50 százalékat fogják kapni, ami csak 2 százalékkal jobb csökkentést jelent. Módosítja a javaslat az átcsatolt területekről beköltözött alkalmazottak, nyugdíjasok és özvegyek elváltásáról szóló 1927. évi 24. törvénycikket is. Módosítás, hogy a minisztertanács hatáskörébe utalja, ami által lehetővé válik a méltányosság gyakorlása, az érdekeltek nagyobb körére való kiterjesztése.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1908. OKTÓBER 22. CSÜTÖRTÖK.

Meghalt a színházi zenekar egyik kiváló tagja, Szencz Ferenc.

Neumann Testvérek cégnél, Piac u. 18., egy pár női fűzős cipő 1 forint 40, sevrő 1 forint 75, férfi sevrő 2 forint 25, férfi cipő vilkösösbőrből 1 forint 35 krajcár.

1908. OKTÓBER 23. PÉNTEK. A kath.

gimnázium tornatermében nagy kulturstély volt, amelyen Jászai Rezső dr. igazgató, Széll Kálmán dr., Husz Lajos, Gyöngyi Jolán színművész, Mihálovics Jenő, Than Gyula és Magyar Imre zenekara szerepeltek nagy sikerrel.

A színház bemutatta a Csókpírulák című piléans francia bohózatot, amelynek előadásán Hahnel Aranka, Huzella Irén, Gyöngyi Jolán, Békés Gyula, Zilahy Gyula és Kemény Lajos jeleskedtek.

1913. OKTÓBER 22. SZERDA. Kuczik

Mariskát eljegyezte Csiki János honvédhadnagy.

1913. OKTÓBER 23. CSÜTÖRTÖK. A

király Hegedűs István táblabírónak a

Ferenc József rend tisztikeresztjét adományozta.

Apróhirdetés: Feleségül venném azt az urileányt, aki 60.000 koronás adósságomat kifizetné. Vallás, kor és előélet nem számít. Választ „Szimpatikus patikus” jelígre.

1923. OKTÓBER 22. HÉTFŐ. A ren-

des lapszünet.

1923. OKTÓBER 23. KEDD. Baltazár

püspök az Orle nagygyűlésén hatalmas beszédében fejtegette ki, hogy a protestáns egyházak háttérbeszoritására egyházak háttérbeszoritására és letörésére szervezett munka folyik.

A 60 éves Városi Dalegylet jubiláris közgyűlést tartott.

Antal Antal szolgabíró, főispáni titkár házasságot kötött Mihálovics Mikéivel.

O DVSC Polonetzky, Wampetich és Molnár góljaival 5:0-ra verte a DMTK-t. DKASE DEAC 3:1. BUSE KSE 0:0.

A Hungária cipőüzemben, Arany János u. 15. egy pár férfi cipő már 80.000 koronáért kapható.

D. Népszövetségi Hitelesítőketek tüzelőanyag raktárából tessék venni
tüzfát és szenet mert legolcsóbban a legjobbba vetheti. Minőség, mennyiség garantálva
MARÓTHY GY.-U. 24. TEL.: 31-32. • A híres őzdi szén megérkezett!

ták. — 2.00: Gramofonlemez. — 3.00: Dr. Gesztelyi Nagy László: A termelés és szövetkezés. — 3.45: Dr. Krudy Andor cimbalmozik. — Utána: Időjelzés, időjárásjelzés. — 4.30: Arany János. Bodor Aladár előadása. — 5.00: A m. kir. Mária Terézia 1. honvédegyalozred zenekara. Vezényel Fricssay Richárd. — Szünethen: Liszt. Irta Thomán István. Felolvasás. — 6.15: Magyarhumor Napoleon korában (az insurrectio anekdotáinak). Rexa Dezső előadása. — 6.45: Magyar nóták. Előadja Zsögön Lenke, Venczell Béla és Bura Sándor cigányzenekara. — Szünethen 7.15: Sport- és löversenyeredmények. — 8.15: Kis színpad. Zilahy Lajos két egyfelvonásos. Budai történetek. Rendező Csanády György. Virágosbolt. Idill. 2. Grassalkovics. Vigjáték egy felvonásban. — 9.00: Idő-

jelzés, hírek, sporteredmények. — 9.15: Hegyi Emánuel zongorázik. — 10.00: Ki ismeri a gyereket. Zagon István vidám csevegése. — 10.30: Horváth Rezső és cigányzenekara az Emkekávéházból László Imre énekszámával.

HÉTFŐ, október 23.

6.45: Torna. — Utána: Gramofonlemez. — 10.00: 1. Az Ecsedi-láp életéről. 2. A gyermek és a gyümölcs. (Felolvasás.) — 12.05: Adorján Alice énekel, dr. Sebestény Sándor gondolkázik, zongorán kiséri Polgár Tibor. 1.30: Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. Vezényel Melles Béla. — 3.30: A rádió diáklélorája. Őszi séta az Állatkertben. — 4.00: Asszonyok tanácsadója (Arányi Mária előadása). — 5.00: Losonczy-Schweitzer Oszkár szalonzenekara a Spolarich-kávéházból.

— 5.40: Az ősmagyar művelődés. Darkó Jenő előadása. — 6.10: Magyar nóták. Két zongorán előadja dr. Berzsenyi László és dr. Villax István. — 7.00: Móríc Zsigmond elbeszélése. A régi magyar szüret. — 7.30: A Filharmóniai Társaság hangversenyének ismertetése. — 7.40: A Filharmóniai Társaság jubiláris hangversenyének közvetítése az Operaházból. Vezényel dr. Dohnányi Ernő. Közreműködik Basildes Mária és dr. Dohnányi Ernő. — Utána, körülbelül 10.00: Időjelzés, időjárásjelzés és hírek. — Majd: Bodrics Béla cigányzenekara és Mándits jazz-zenekar a Pátria-kávéházból Szántó Gyula énekszámával.

Társadalmi események Máj naptára

OKTÓBER 22.

— A Kossuth uccai egyházzs. vallásos estélyt rendez vasárnap délután 3 órakor a Kossuth uccai templomban, melyen az igét Biky Gábor vallásánár hirdeti e címen: Zwingli Ulrik és a svájci reformáció. Bibliát olvas és imádkozik Lukács László, az ORLE segédlelkésze Szóló-éneket ad elő Bagdy István hittanhallgató, orgonán kiséri Román László hittanhallgató, szaval Soós Béla hittanhallgató, bezáró imát és áldást mond Baja Mihály vezető-lelkész. Az ünnepélyen semmiféle belépődíjat nem szednek, adakozás az egyházzs. alap javára lesz, mindenkit szívesen várnak az egyházzs. vezetői.

— Vallásos ünnepély a csapókerti imaházban. A XII. sz. teológus belmisszió csoport f. hó 22-én, vasárnap délután 3 órai kezdettel a csapókerti imaházban vallásos ünnepélyt rendez a következő műsorral: 1. Fennálló ének. 2. Gyülekezeti ének. 3. Bibliát olvas és előmond: Gönczy Sándor II. é. th. 4. Közéneke. 5. Igét hirdet Kulcsár Lajos II. é. th. 6. Szaval Debreceni Mihály polg. isk. tanuló. 7. Felolvas Hegyi József II. é. th. 8. Szaval Nagy István polg. isk. tanuló. 9. Klasszikus darabot játszik Tokajai Károly I. é. th. 10. Énekel Orosz Árpád II. é. th. 11. Utómát mond Molnár Lóránd IV. é. th. 12. Gyülekezeti ének.

MAGYAR TEHERAUTÓFUVAROZÓK Országos Központi Szervezetének (MATEOSZ), Piac u. 18. Tisza-palota. • Tel.: 17-25.

— Szeretevendégség a KIE V. számú csoportjában. A KIE Kerekes telepi csoportja otthonában, Mikepércsi ut. 7. szám alatt a leánykörrel együtt műsoros szeretevendégséget rendez október 22-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel. A program a következő: 1. Himnusz. 2. Megnyitó beszédet mond Faragó Sándor csoportvezető. Szaval Agárdy Zoltán medikus. Vidám párosjelnetet adnak elő Harl Tibor és Vass Imre KIE-tagok. Énekel Kerekes Albert, hegedűn kiséri Székelyhidy Bálint. Énekel Boldizsár Klotild, hegedűn kiséri Székelyhidy B. Szaval Boldizsár Irma, Bibliamagyarázatot tart Csikesz Sándor th. 9. Záróbeszédet mond Böör József th. 10. Szózat.

— Gyermek! Ilyet még nem hallottatok! A filléres gyorsan jöttünk meserországból, sok-sok szép mesét hoztunk a tarsolyunkban, aki eljön a postás MANSZ mesedélutánjára (régii postaeépület, Piac ucca 36., I. emelet), kapni fog belőle. Emma néni fog nektek mesélni soha még nem hallott szép mesét, hozzá rajzolni fog még Gézengúz bácsi. Lesz még sok minden, szép táncbemutató, szavalt és sok móka. Mindennek a végén pedig a leggyűsebb kisleányok és fiúk szép ajándékot fognak kapni. Jól jegyezzétek meg tehát: vasárnap délután 4 órakor minden gyermek a postás MANSZ mesedélutánjára megy. Semmiféle belépődíj nincs. Mindenkit örömmel látunk.

— Vallásos ünnepély Hajdusoboszlón. Most vasárnap délután 4 órakor nagy-szabású vallásos ünnepély lesz a hajdusoboszlói református templomban, melynek célja az október 31-iki reformációi emlékünnepély előkészítése. Az istentiszteleti részt Békely Lajos lelkész látja el, a reformációról beszédet tart Juhász Nagy Sándor.

— Vallásos ünnepély az árpádtéri templomban. Az árpádtéri templomban október hó 22-én, vasárnap délután 3 órai kezdettel vallásos ünnepély lesz, melyen az ígét vitéz Szabó Endre lelkész hirdeti. A vallásos ünnepélyen bibliát olvas, imádkozik Márky Kálmán s.-lelkész, prédikál vitéz Szabó Endre lelkész, orgonaszólót ad elő Füleki Kovács Mihály orgonista-kántor, szaval Kozák Eszter leánykörtag és Zsoldos István hittan-hallgató. Záróimádságot mond Magyar Bertalan h.-lelkész. A vallásos ünnepélyre belépődíj nincs. Mindenkit szeretettel hív az egyházzs vezetés.

— Vallásos ünnepély a Homokkertben. A teológiai fakultás VIII. belmissziói csoportja október 22-én, vasárnap délután 3 órakor az imaházban vallásos ünnepélyt tart, a következő műsossal: 1. Fennálló ének: 4. dicséret. 2. Fő-ének: 94. dicséret 1-2 verse. 3. Imát mond: Nagy Dezső III. é. th. 4. Bibliát magyaráz: Nagy Balázs Dezső IV. é. th. 5. Verseiből előad: Hudák György II. é. th. 6. Felolvasást tart: Szabó Lajos III. é. th. „Szeretettel méltó kereszténység” c. 7. Utóimát és áldást mond: Szalacay József IV. th. 8. Ének: 94. dicséret 4. verse. Belépődíj nincs. Mindenkit szeretettel hív és vár a rendezőség.

— Vallásos ünnepély a Kistemplomban. Ma, vasárnap délután 5 órakor tartja a Piac uccai egyházzs ez évadban második reformációi ünnepét előkészítő vallásos estélyt a Kistemplomban. Ez alkalommal prédikál Kovács Árpád segédlelkész, utána szülő-éneket ad elő orgonakísérettel Muzsa Ferenc kántor; végül Uray Sándor lelkész folytatja „A Kistemplom nagy papja” címen előadását. Természetesen az ünnepélyre belépődíj nincsen, mindenkit szeretettel hív és vár az egyházzs vezetés.

— A Bélyeggyűjtők Egyesülete közli, hogy a Gazdák Biztosító Intézete Ferenc József ut. 26. sz., I. em. hivatalos helyiségében most vasárnap délelőtt 11 órakor egy európai hírű német kisállam majdnem teljes bélyegének gyűjteménye lesz bemutatva. Tisztelettel kérjük tagjainkat és a bélyeggyűjtés iránt érdeklődőket, hogy a ritka és értékes gyűjtemény megtekintését el ne mulasszák. Vendégeket szeretettel vár az elnökség.

OKTÓBER 24.

— A debreceni ipartestület süítő szakosztálya e hó 24-én, kedden délután 5 órakor az ipartestület tanácstermében szakosztályi ülést tart. Az ülés fontos voltára tekintettel minden szakosztályi tag feltétlen és pontos megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.



— Felhívás az iparosokhoz! Az ipartestület elnöksége felkéri Debrecen város iparosságát, hogy a vasárnap délelőtt tartandó revíziós nagygyűlésen minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

— Orvosi hír. Rendelésemet délután 2-4-ig újból megkezdtem. Dr. Arvai László, Varga u. 18.

— Mindenféle asztalos munkákat olcsón vállal Vasadi József asztalosmester, Széchenyi ucca 8.

— Zalogjegyet, lejtartat is, veszek. Mindenemü butorokért a legtöbbet ad Ingóságkövetítő, Csapó u. 6. Hívásra házhoz megyek.

— Kosár, seprő és mindenféle fadények legolcsóbban beszerezhetők: Hatvan ucca 53.

— Gyenes szakszerűen készít vízvezeték, központi fűtés és csatornázási munkákat. Szent Anna ucca 8.

INGYEN AD

SZERDÁTÓL kezdve

FÜGGETLEN ÚJSÁG

minden héten,
minden előfizetőjének

egy teljes kötet
eredeti, érdekes,
értékes regényt

Ön még nem előfizető?

Siessen előfizetni!

— Eljegyzés. Ungár Magda urleányt eljegyezte Hajdu Mihály (Turkeve).

— Chemotte-betétek vaskályhákba beszerezhetők: Krisch Károly kályhámester, Debrecen, Piac ucca 98. sz. alatt.

— Férfi- és nőiszabó iparosok figyelmébe! Felkérem azokat a férfi- és nőiszabó iparosokat, akik a Mihalkovics János ur szakmai előadásain részt óhajtanak venni, a legsürgősebben jelentkezzenek Balogh László nőiszabó szakosztályi elnöknel, Kossuth u. 26. szám alatt. Elnökség.

— Tökéletes, legolcsóbb kezelés Modern Kozmetikában, Piac 44. Kikészítés 30 fillér.

— Szeretetszóna az árpádtéri egyházzsben. Igen kedves, lélekemelő szeretetszóna volt október 20-án az árpádtéri egyházzs gyülekezeti termében. A egyházzs szegényei javára Péterffy Lászlóné nőegyleti elnökő látta vendégül a Nőegylet vezető tagjait. Az összejövetelen bibliát olvasott, imádkozott Magyar Bertalan h.-lelkész. Záróimádságot Márky Kálmán s.-lelkész mondott.

— Schaff tánciskolájában, a Koronában holnap új tanfolyam kezdődik. Csütörtökön, vasárnap össztánc. Olcsó tandíj.

— Olcsó téli fajtalma, kompotalma nagyban és kicsinyben hapható: Hatvan ucca 4., pincében.

— Mélyen leszállított áron ajánlom a hölgyeknek angol és francia ruha készítését és szabni, varrni tanítását. Kossuth u. 29.

— Papp Géza nődivat termék Csapó ucca 34. alatt megnyitotta. Szalon munka. Olcsó árak.

— Felhívás a kereskedőkhöz. A Debreceni Kereskedő Társulat elnöksége felkéri Debrecen város kereskedőit, hogy a vasárnap délelőtt tartandó revíziós nagygyűlésen minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

— Deutsch Lajos fűszerüzletében, Piac u. 38., állandóan frissen pörkölt meleg kávé kapható.

— Kérem. Tekintettel a november 1-i költözések tömeges forgalmára, fogyasztóink érdekében a zavartalan víz-, gáz- és villanyáramszolgáltatás biztosítása végett arra kérjük fogyasztóinkat, hogy legalább 4-5 nappal a költözés előtt jelentsék be kívánásukat írásban vagy telefonon (28-53.) Batthyány uccai városi üzletünkben. Világítási vállalat.

— Szegedi paprika különlegesség állandóan nagy raktára Lindenfeldnél, Degenfeld tér 7.

— Róth fodrász szalonomat Hatvan u. 18. alá helyeztem át. Leszállított árainról kőrném meggyőződni.

— Kézimunka, hozzávalók, szőnyeg, gobelin himző, fonalakban legnagyobb választék Benyáts áruháza.

— Megérkeztek őszi-, téli-, női- kabátok, ruhák, cipők olcsó árban. Dusan felszerelt raktáramat vételkényszer nélkül tekintse meg. Mátyás, Csapó ucca 8.



Vasárnap:

„INDIA FIA”, Ramon Novarro, Madge Evans világfilmje. — Megelőzi: „Vizi titánok”, „Pokol lovasai”. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.

— Tulzsfolt raktár miatt raktáron lévő árukat olcsón árusítom. Kupfer posztókereskedő, Kistemplom-bazár.

— Elegánsan, finoman, olcsón öltözködhettek Keresztesi uriszabónál, Varga ucca 1.

Nagy sikert aratott Nóth Antal fő-karmester Hajdu-indulója. Lapunk előző számában hírt adtunk róla, hogy a Bocskay hajduzred zenekara a vasárnapi ezrednapon nagy sikerrel adta elő a Zákány-indulót. A szerző nevének megjelölésébe sajnálatos hiba csuszott be, amit most úgy korrigálunk, hogy az induló Nóth Antal fő-karmester, a hajduzred kitűnő zenekarának vezetője szerette. Az induló elemi erejű, liktető lendületű, izzig-vérg magyaros szerzemény, amely mindennél szebben dicséri Nóth Antal fő-karmester zsenialitását. Az induló szerző a zindulót vitéz Zákány Győző ezredesnek, a hajduzred parancsnokának ajánlotta fel, aki azonban a vitéz magyar katona férfias szerénységével azt kérte, hogy az induló ne az ő nevének megjelölésével szerepeljen a jövőben. Ezért a gyönyörű indulót Nóth Antal fő-karmester Hajdu-indulónak nevezte el és ezen a címen fogják azt előadni a jövőben is.

— Eltörtött dísztárgyak, nippel, vázak olcsón javíttatnak. Bárány Rádióház, Szent Anna 1.

— Fogászati gumicsészéket kitűnő anyagból készít és raktáron tart Orbán, Piac ucca 7.

— Új üzlet! Hungaria Kézimunkaház legolcsóbb mindenféle kézimunka anyagokban, Piac 66.

— Szivgőrcsei miatt leforrázta nevelt gyermekét, Elek Mihályné hajdusoboszlói lakost gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt vont a felelősségre tegnap a törvényszék. Elek Mihálynénál volt gondozásban a debreceni menhelyről Szabó Irén 18 hónapos gyermek. Ez év február 24-én Elekné a tüzehelyről — mely a gyermek ágya mellett állt — egy fazekat akart leemelni, a forró víz azonban kiömlött és az ágyban fekvő Szabó Irént leforrázta. A gyermek az égési sebeibe március 3-án a debreceni klinikán belehalt. A vádolt előadta, hogy a gyermekét rögtön elvitte dr. Zilczor orvoshoz, akinek véleménye szerint a sebek — ha komplikációk nem lépnek fel — 14 napon belül gyógyulók. Védője, dr. Eisler Mór orvosi bizonyítvánnyal igazolta, hogy Elek Mihályné szivbajban szenved és egy ilyen szivvroham következtében ejtette ki kezéből a fazekat. Mivel a gyermek égési sebei csak másodfokú égési sebeknek minősíthetők, nem tartja valószínűnek, hogy közvetlenül ez okozta volna a gyermek halálát. A törvényszék a tárgyalást elnapolta és az orvoskari intézettől új véleményadást kér.

— Tüzifa, szén, építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők: Berger, Csapó ucca 5.

— Szörme bundák, mindenféle szücs áruk legolcsóbban Kőváry szücsmesternél, Bika bérház.

— Bikaárverés. Az október hó 23-iki országos országos vásáron a városi törzsgulyából származó 3 darab törzsbika és az állattenyésztési alap tulajdonát képező 9 darab 4-7 éves magyar bika, valamint 6 darab törzstehát kerül nyilvános árverésen eladásra.

PIAC UCCA
41.

Nemcsak olcsón, de jóminőségű
gyapjuszövetet bélésárut
vásárolhat
Feldheim Dezsőnél, Debrecen.
Takarékosság Rt. tagjainak bevásárlási helye.

A gazdaadósságok egyrészének elengedése nem méltánytalanság a hitelezővel szemben és nem teszi tönkre a mezőgazdasági hitelt

A spekulációs tőke nem követelheti azt a biztonságot, amelyet az alacsony kamatozásu, tehát a termelést elősegítő kölcsönök érdemelnek

Irta. THURY LEVENTE

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ezen a héten értekezletet tartott a gazdák kívánságainak összefoglalása céljából s az értekezlet nagyrészt foglalta el természetesen az a kérdés, hogy mi lesz a gazdaadósságok rendezésével. A kormány már véglegesen állást foglalt a gazdaadósságok ügyében, ám az, hogy ennek ellenére oly nagy részét foglalta el a tárgyalásoknak ez az egyre izgatott kérdés, nyilvánvalóvá teszi, hogy a gazdatársadalom a kormány által választott megoldással nincsen megelégedve. Még egy oly, természetétől fogva mérsekelt testület is, mint a kamara, már akkor köztudomásúvá vált kormányhatározások ellenére is, nyílt kérdésnek tartotta a gazdaadósságokat. Miután a gazdák ügyéről van szó s miután a kérdést megnyugtatólag megoldani nem a hitelező javára, hanem csak mindkét fél megelégedésére lehet, nem kell jöttehetség annak az előrelátásához, hogy a gazdaadósságok rendezése még sokáig égető sörbe lesz a magyar belpolitikának. Erre mutat az, hogy egyrészt a hitelező érdekeltsgé túlnyomóan nagy befolyása tapasztalható a kormány felfogásában, másrészt az, hogy az adósságokat a magyar mezőgazdaság egyszerűen képtelen kifizetni. Hiába nyilatkozik tehát véglegesen a kormány elhatározásait, a gazdatársadalom osztatlan elégedetlensége folytán előbb-utóbb mégis időlegessé válnak azok s az adósságok kifizetésének lehetetlenülése magától ki az utat a valóban megnyugtató és méltányos megoldás felé.

De mi is lehetne a méltányos megoldás? A kamarai értekezlet legtöbb szónoka azt hangsúlyozta, hogy a hitelező osztozzék a veszteségben az adóssal. A buza ára lement, az egykor felvett adósságokat lehetetlen ilyen árák mellett kifizetni, tehát engedje el a hitelező a tőke egyrészét és kössön méltányos egyességet a hátralékos kamatokra. A megoldás helyes, de nem helytálló az indokolás. Az ugyanis még nem adna jogot a gazdának az adósság egyrészének nem fizetésére, hogy a terményárak lezuhantak. Maga a kifizetés lehetetlenné válása sem ad jogot arra, hogy megtagadjuk az adósságot, ne fizessük vissza a felvett és elköltött kölcsönt. Ha csak erről lenne szó, a kormány felfogása lenne a helytálló, amely végeredményképpen nem a gazdák, hanem a hitelezők álláspontját fedi. Maga a terményár zuhanása és általában egy kölcsön visszafizetésének nehézzé, vagy lehetetlenné válása — igaz van a kormányban — nem ad jogot másra, mint legfeljebb enyhített fizetési feltételekre vagy kamatkedvezményekre. Nem itt van ennek a kérdésnek a nyitja.

A gazdaadósságok kérdését a kamarnál kell megfogni. Nem a terményár zuhanása, nem a fizetés lehetetlenülése az indok, amelynél

fogva a veszteségben a hitelezőnek részt kell vennie, hanem a 18 és 14 százalékos kamattal, amely mellett ezeket a kölcsönöket a gazdák nagyra értékelték. A pénz nagyobb kamattal mellett való kölcsönadásának egyetlen indoka az, hogy a hitelezőnek kockázatot kell viselnie. Már maga az a tény, hogy a magyar gazdák a kölcsönöket ily magas kamattal mellett kapták, cáfolata annak, hogy a kölcsön nyújtója nem számolt előre a rizikóval. Ha valaki 18 százalékos kamattal adott kölcsönt, nem védekezhetik jóhiszeműségével, hogy földbirtoknak nyújtott kölcsön alakjában, tehát kockázatmentesen akarta befektetni pénzét. A hitelezőnek legalább annyira tisztában kellett lennie azal, hogy ilyen magas kamatozást a földbirtok nem bír el, mint az adósságnak. Hogy lehetett hát „biztos” abban, hogy pénzét vissza is kaphatja?

A magam részéről, ha valami megkülönböztetést tennék a gazda-kölcsönök rendezésénél, feltétlenül csak a kikötött kamatot venném irányadónak. Az, aki 5 százalékos kamattal adott kölcsönt a gazdának, megérdemli, hogy a pénzét ma is teljes egészében megkapja. Az azonban, aki 18 és 14 százalékos kamattal adott kölcsönt, az osztozik az adóssal a veszteségben. Sajnos, azt hiszem, ilyen 5 százalékos, vagyis méltányos, vagyis jóhiszemű kölcsön egyáltalában nincsen is. Ez azonban nem másítja meg azt a letagadhatatlan tény, hogy a hitelezőket éppen úgy elkápráztatta a mezőgazdasági konjunktúra, mint a gazdákat. Azok a 18 százalékos kölcsönök nem a földbirtoknak adott, a kereskedelménél jóval kisebb kamatozásu, tehát sziklabiztonságot érdemlő kölcsönök voltak, hanem egyszerűen spekulációs hitelek. A kölcsönadó és

a gazda közösen spekuláltak. A gazda arra számított, hogy a mezőgazdasági konjunktúrában még ezeken a rettenő kamatu kölcsönökön is keresni tud, a kölcsönadó pedig arra spekulált, hogy pénze után évenként annak csaknem egyötödét keresi meg kamatban. Ezen a tényen mitsem változtat az, hogy akkor ezeknek a kölcsönöknek a spekulációs jellegét nem ismertük fel s az állam törvényei szabályosnak minősítették a kamatot. Minden pénzügyi vezető székében tapasztalt, a háború előtt is élt pénzemberek ültek. Ők igen jól tudhatták, hogy a föld nem bír el ilyen kamatot, tapasztalatból tudhatták. Ha öntudatlanul is, de mindnyájan spekuláltak, spekuláltak — nagy kamatra.

Most, hogy a spekuláció rosszul sült el, nincs más hátra: osszák meg a veszteséget valóban az adóssal.

Mielőtt sajnálni kezdenék a hitelezőket, nézzünk csak utána, hogy ez a veszteség az ő számára valóban oly nehezen elviselhető-e?

Tegyük fel, hogy a pénz konszolidálásának kezdetén, 1925-ben egy gazda felvett 1000 pengő kölcsönt. Tegyük fel azt, hogy különlegesen nobilis volt vele szemben

	Kamat	Tőketörlesztés	Tőkeállomány
1925	25.—	45.—	955.— P
1926	47.75	92.25	862.75 „
1927	43.10	96.90	765.85 „
1928	38.30	101.70	664.15 „
1929	32.75	107.25	556.95 „
1930	27.85	112.15	443.80 „
1931	22.35	97.65	346.15 „
1932	17.40	102.60	243.55 „
1933	12.45	67.55	176.— „

A gazda tehát már csak 176 pengővel tartoznék hitelezőjének. Azt jelenti ez, hogy az a gazda, aki fizetési kötelezettségeinek ele-

HUNGÁRIA női kalapszalon,

ezelőtt Csillag kalapszalon továbbra is

PÉTER ANTAL

kiváló szakember vezetése alatt áll. Legújabb modellekkel és a felszerelve

O l c s ó á r a k !

CSAPÓ U. 5. SZ.

a kölcsön folyósítója, nem számított jutalékot és megelégedett 14 százalékos kamattal, ami abban az időben — ezt a pénzemberek is elismerik — a vidéken nem volt túlságosan gyakori eset.

Fizette ez az adós a következő kamatokat:

1925 második felére	70 P
1926	140 „
1927	140 „
1928	140 „
1929	140 „
1930	140 „
1931	120 „
1932	120 „
1933	80 „
Összesen 1090 „	

Amint látni lehet, számításba vettem 1931-től a kamatnak 12, 1933-tól a kamatnak 8 százalékra való csökkentését. Ha annyi fillérrel menne fel a buza ára, amennyi ennél rosszabb feltételű kölcsön nyomta a gazdák nyakát ez alatt az idő alatt, nem lenne Magyarországnak semmi baja. És, amint látjuk, mégis 1925 óta az eltelt 8 és fél év alatt a gazda az ezer pengő adósság után kamatban ezerkilencven pengőt fizetett vissza. Tisztán látható a kölcsön spekulációs jellege. Erre a magas kamatra spekulált a kölcsönt folyósító.

De nézzük csak, hogy mi lett volna a kölcsön mai állása, ha a kölcsönadó 5 százalékos kamatot számított s a gazda által ezenfelül befizetett összegeket törlesztésnek számították volna.

get tett egy nyolc éves kölcsönrel, a tőkénél nagyobb összeg kamatban történt visszafizetése után még mindig az egész tőkével tartozik, pedig ha a kölcsönt 5 százalékos kamattal kapták volna, fizetményeivel már a tőke több, mint négyötödét letörlesztette volna. Nem méltánytalan tehát, ha a tőkés, miután visszakapta a kamatban az egész tőkét, a spekuláció rizikóját is viseli és az adósság egyrészét elengedi az adósságnak.

A gazdaadósságok tőkéjének csökkentése ellen pénzügyi szakemberek egyre azt vetik fel, hogy ez tönkretenné egyszer és mindenkorra a mezőgazdasági hitelt s ezzel a mezőgazdasági termelést.

„Az egyetlen biztos tőkekihelyezési mód volt — mondják — a földbirtoknak adott kölcsön. Ki fektetné ezután a birtoknak adott kölcsönbe pénzét? Honnan kapna forgótőkét és termelési hitelt a mezőgazdaság? Az egyszerűen tönkretett bizalom többé nem élne fel!”

Mindez nem egyéb szalmacséplésnél. A mezőgazdaságnak sohasem tehet jót az a hitel, amely végeredményképpen a termelés szétrombolására vezet. A magyar mezőgazdasági termelés szétrombolásának ne-

DANKÓ

TEMETKEZÉSI VÁLLALAT

Debrecen, Kossuth ucca 3. szám.

Automata telefon: 23.22.

Telep: DOMB UCCA 16. Automata telefon: 30-66.

Szives tudomására hozom a nagyérdemű gyászoló közönségnek, hogy a „Dankó temetkezési vállalat” Eklí József és Társa cégbe, Kossuth ucca 3., társtagként beléptem, annak vezetését a mai napon átvetem.

TEMETÉSEKET A LEGEGYSZERÜBBTŐL A LEGDISZESEBB KIVITELIG, EXHUMÁLÁSOKAT, SZÁLLÍTÁSOKAT SZAKSZERŰEN, FIGYELMESEN, SZEMÉLYES FELÜGYELET MELLETT A LEGOLCSÓBBAN ESZKÖZLÜNK.

PUSZTAY JÓZSEF,

a KIE volt titkára.

dig a terményárak zuhanása mellett kétségkívül legnagyobb oka a túlságosan nagy kamatu kölcsönnyújtás volt, amely a konjunktúra éveiben elvett minden hasznot a gazdától s így nem engedte meg, hogy a bő évek feleslegét a szűk esztendőkre tartalékolja. A jóhiszeműen, valóban a termelés kifejlésztésére adott kölcsönök ezután is kellene a gazdának s a pénzügyi morált csak megerősítene az, ha a magas kamatra spekuláló tőke nem részesülne abban a jutalomban, amely a biztos kihelyezést kereső komoly tőkét megilleti: a biztonságban. Ha csak a termelést elősegítő tőke kapná meg a biztonságot, ebből a nemzetgazdaságnak sokkal nagyobb haszna lenne, mintha a spekulációs tőkét megkímélik attól a rizikótól, amelyet a magas kamatokra spekulálva előre kellett látnia s most vállalnia is kell.

Természetesen sokkal egyszerűbb módja az igazságtévésnek a pengő devalvációja, mint egy komplikált kamatszámítás, amely a fenti módon megmutatná, hogy mennyi követelnievalója van még a gazdadóson a hitelezőnek. Ennek a fejtegetésnek nem is az volt a célja, hogy az adósságok tőkemaradványait hasonló módon számítsák ki. Egy devalváció ugyanezt az eredményt hozza ki. Azt a hitet azonban, hogy a gazdadósságok leengedésével, tőkeleírásokkal valakin méltánytalanság esnék, azt a frázist, hogy az 1925 óta folyósított hitelek rendezése örökre megsemmisítene a földbirtok hitelét, hogy ezek a kölcsönök biztonságot, akár az egész nemzetgazdaság tönkremenése árán is keresztülviendő védelmet érdemelének — egyszer már meg kell törni. Ezeket a kölcsönöket nem menti az sem, hogy az állam törvényei akkor megengedték hasonló kamat szedését. Elég baj volt az és szomorú következményei ma láthatók is. Elég

ÖNNEK IS MEG KELL GYŐZÖDNIE, hogy tűzifa- és kályhaszükségletét a legjobb minőségben, legszolidabb árak mellett, legpontosabb kiszolgálásban

PROHASZKA ÉS TÁRSA cégnél szerezhetheti be
Bethlen u. 44. ●●● Eötvös u. 18. ●●● Telefon: 11-61.

hiba volt, hogy az egész ország be rendezkedett egy óriási méretű spekulációra, amelyet a mezőgazdaság gyorsan bekövetkezett dekonjunktúrája szétrombolt. Likvidálni kell tehát végre a spekulációs hiteleket, leírni a tőkéből, leszállítani a kamatot, törölni a kamathátralékot

és a kihelyezés száz százalékos biztonságát, a garantált tőkét és kamatot csak annak a tőkének biztosítani, amely ezt a biztonságot alacsony kamataival, tehát a termelésre való áldásos működésével meg is érdemli.

Jelentkezzenek a munkanélküliek fakitermelésre

Az 1933-34. évi fakitermelési munkálatok a nagyerdő, nagycseri, halápi és guthi erdőhivatal területein f. évi november hó első napjaiban teljes mértékben megindulnak. A fakitermelésnél cca 620 egyén nyerhet alkalmazást és munkát (a debreceni erdőhivatalnál 70, a nagycseri erdőhivatalnál 270, a halápi erdőhivatalnál 130, a guthi erdőhivatalnál 150).

A fizetendő egységárak a következők: tarvágásnál hasáb és dorongfa után szabályszerűen kivett méretekben készítve ürm³-ként 50 fillér; számfá után folyóméterenként 4 fillér. Szálfaló vágásnál hasáb és dorongfa után szabályszerűen kivett méretekben ürm³-ként 65 fillér, vastag számfá után 6-10 fillér folyóméterenként. A termelt galy felerésze a munkásé. A guthi erdőhivatal területén alkalmazandó munkások feles galyrésze esetleg pénzzel megváltható lesz, de csak abban az esetben, ha jó minőségű, rendez méretű csomókat rak a munkás. A selejtes galycsomók nem fognak átvétetni. A termelt tuskó szintén feles és a munkásnak jutó feles tus-

kót az erdőhivatal szintén csak abban az esetben veszi át pénzért, ha az rendez méretű csomó és jó minőségű.

A munkások favágó szerszámokkal (fejsze, fűrész, reszelő, vasék, stb.) jelentkezzenek munkára mert bár van némi szerszámkészlet az erdőhivataloknál, az azonban csak akkor fog kiadani, ha elvettve valamelyik munkásnak szerszámja nem volna. Ebben az esetben a szerszám árát az erdőhivatal a munkás kerestetéből levonásba hozza.

A vágásterületen a munkások saját maguk készítette karámokban, kunyhókban fognak lakni. Ezek befedéséhez szalmát, csutkát, valamint a fekvő helyekre szükséges szalmát az erdőhivatalok biztosítják.

A kifogástalanul kitermelt és rakásolt fa után a munkások hetenként a kereset 70 százalékáig terjedhető előleget kaphatnak, de a termelési ár teljes kiegyenlítése csakis egy-egy erdőrezület munkájának teljes elvégzése és bizottsági átvétele után történik meg.

A munkások élelmezésükről maguk gondoskodnak.

A Guthra irányított munkanélküliek

egyszeri oda- és visszautazását (vasuti költség) a város megtéríti. — A többi termelési helyekre a munkások semmiféle szállítási költségére igényt nem tarthatnak. A szükséges utazási igazolványt a Guthra irányított munkások részére a hatósági munkaközponttól hivatal adja ki. Az utazási költséget azonban csak abban az esetben téríti meg a város, ha legalább öten utaznak egyszerre.

Felhívom a munkanélkülieket, hogy a fakitermelési munkálatokra a hatósági munkaközponttól hivatalnál legkésőbb 1933. november hó 1-ig feltétlenül jelentkezzenek, annnyival is inkább, mert amennyiben a fakitermelési munkálatokra kellő számban helybeli munkanélküliek nem fognak jelentkezni, abban az esetben ennél a munkánál idegen községbeli munkások fognak alkalmazást nyerni.

Különösképen és nyomatékosan felhívom jelentkezésre a magános, családtalan munkanélkülieket, mert ilyenek csak ennél a munkánál foglalkoztathatók és az inségakció keretében más munkaalkalom vagy segítség részükre rendelkezésre állani semmi körülmények között sem fog.

Polgármester.

Öröklakásos társasházban

2 és 3 szobás, hallos, minden kényelemmel ellátott lakások azonnali teleklönyvi tulajdonjoggal, 15 évi törlesztés melletti lefizetésre igen olcsón jegyezhető:

Báró Györfly Miklósnénál
(Nap u. 4.)

Dr. Ratkóczy Jánosnál
(Piac u. 8.)

Csanak József építész mérőknél
(Vilmos császár körút 48.)

Papirkosár

Műhiba

Az orvos, mikor dolgozik, egy kicsit a jó Istent helyettesíti. Az Ur adta, az Ur elvette... mondja az Irás. Ma már modernizálni kell ezt a szöveget: Az Ur adta, az orvos elvette... Mert ugyebár most már rájöttünk, hogy vannak esetek, amikor az Ur még hagyóná élni a saját képére formált embert, de jön egy orvos, vagy két orvos, esetleg négy orvos, vizsgálják, indikálnak, bizonyítványt állítanak ki. lefektetik a pacienseit, megforgatják benne a műhibát és máris lehet telefonálni a temetkezési intézetnek. A halott, szegény, hiába bosszankodik a föld alatt egészen a feltámadás napjáig, hogy ő makkegészséges volt, az orvosi műhiba ellen nincs fellebbezés. Műhiba és slussz. Műhiba és particédula. Gyanútlanul bemegyünk valamelyik doktorbácsihoz, panaszkodunk, hogy zus a füllünk, talán ki kellene mosni s erre a doktorbácsi...

Szóval épen arról akarok beszélni. Hogy körülbelül mi is az a műhiba? Megkísérlem laikus sorstársaimat a saját példámmal felvilágosítani.

— Zug a fülem, doktorbácsi. Azt hiszem, ki kellene mosni.

— Hohó! — mondja erre az egyetem ovostudor — a fülmosság tiltott műttét. Menjen el dr. Krepec és dr. Gajdesz kollégáimhoz, hogy indikáljanak.

Elmegyek. Lefizettem egy-egy tizest és indikáltak. Megnézték egy nagyítóval a köldökömet és azt mondták, hogy tényleg baj van a fülemmel. Rohanok

viszsa, örömmel lobogtatom az irásomat.

— Most már nincs akadály barátom — mondja a doktorbácsi. Feküdjön fel a műtőasztalra és kezdje olvasni ezt a Pékár-regényt.

— Miért? — kérdelem sápadtan.

— Mert aludnia kell! — szól ellentmondást nem tűrő hangon. A harmadik oldalán már horkolni fog.

— De hát miért nem inkább éterrel? — vetem közbe bátoritanul.

— Mert az éter közben kifogyhat s akkor éjszaka lúthatok a patikába újabb adasért.

— Éjszaka? ... — hördülök fel.

Hisz' most még csak délelőtt van.

— Ugyan... — legyint a doktorbácsi — maga ehhez nem ért, barátom. Mostanában hat napig is eltart némely operáció. Ha közben-közbe magához tér, újból elolvass egy oldalt. Az éter kifogyhat, de a Pékár nem. Husz kötetem van belőle.

És levetkezett teljes aktra. Aktomat ráhelyeztem a műtőasztalra. Láttam, hogy a műszerszekrényből másfél méteres fűrész, 10 kilós kalapácsot és négy disznóölökést hoz elő. A kandallóban tüzet rakott s a lángok közé betolt izzítási céllal egy bronzvégű lándzsát.

Némi balsejtelmek kezdtek gyötörni.

— De édes egy doktorbácsim — lihegtem — csak a fülem zug tulajdonképpen...

— Hall engemet?! — kiáltott rám.

— Igen.

— Akkor adja ide a honoráriumot.

— Ott van a százas a kabátom bal felső zsebében.

— Helyes. Nem súlyos eset ez a fü-

lével, ha meghallotta a kérdést. Egy-kettő készen leszünk. Olvassni! Hangosan!

— „Eszmeralda egy aranyhaju amazon volt és Herbert lovag a szívárványszinü éjszakákon gyakorta álmodozott arról, hogy a szomszédvár tőhértáru urnóját a legközelebbi lovagi tornán...”

Máris aludtam.

Kezdődött a műttét. A doktorbácsi a tűzből kivette a vörösen izzó lándzsát és a talpamba döfte. Egét huszaga töltötte be a szobát. Saját égett husom szaga. Erre a saját szagra felbredtem és lendületesen üvöltözni kezdtem.

— Olvasson tovább!

— „... meghódítja bajvivó képességeivel. Herbert ugyanis hengeres mellű férfi volt, tele édesbus romantikával s tiszta sziveben emberszeretet s a nők iránti hármatos rajongás lakozott...”

Újból horkolni kezdtem. A doktorbácsi pedig egy villanyfúróval alig félóra alatt keresztülfúrta a bal lábszáramat és a velőt egy dézsába kaparta. Mikor a felsőcombom közepéig ért, fűrészelni kezdett. A furcsa zajra felnyitottam szememet.

— Gyorsan Pékár! — kiáltott rám.

— „... de szüleit is gyöngéd ragaszkodással tisztelte. Kellemes énekhangján kísérte lantjának pengését s ha leszállt a violaszinü alkony, a környező hegyeken a pásztorok tilinkója...”

Az álom elnyomott. Ballábam rövidesen a dézsába esett. Előkerült a disznóölökés s belemim tömege májammal és baltüdümmel megtöltöttek egy másik dézsát. Mikor kettészelte a lépeimet, szendergésemm megszakadt.

— Ugy-e, nem is táj? — hajolt felém

a doktorbácsi mosolyogva. Olvasson még egy kicsit, hajnalra készen leszünk.

— „... felzendült s a hold sárga arca fehér fényel öntötte el a pagonyokat és a berkeket, ahol nimfák lejtették...”

A tüzes lándzsával átöfte torkomat, aztán a kalapácsot olyan bravurosan hajította fejemhez, hogy koponyám negyvennégy darabra tört. Egy zsebkeszel kiszúrta bal szememet és a szemüregem keresztül behatolt a füljártaiba, áttépte a dohártyát és lekaparta róla a fülzsirt.

— Ebredjen fiam! — rázogatt.

Most már nem fog zogni a balfüle, el-távolítottam az idegen anyagot. Ugy-e, nem érez semmi fájdalom?

— Persze, hogy nem, aranyos doktorbácsi, hiszen egy kicsit meg vagyok halva — nyöszörögtem.

Rémülten hátrahőköltem.

— Csakugyan meghalt?

— Meg bizony — válaszoltam akadózó nyelvel. Nézzen meg, hiszen farsirihussá aprított.

— Teremtőm, mit csináltam én tulajdonképpen? — tördelte a kezét.

Felültem és a mutatoujjammal tréfásan meg akartam tenyegétni, de nem lehetett, mert az ujjam is a dézsában volt. Tehát gesztus nélkül mondtam, mintegy vigasztalóan:

— Ugyan, doktorbácsi, ne izgassa magát! Tudja mi történt. Csúpn egy kis műhiba.

Tegnap temettek. Fejfelem csak ennyi a szöveg:

Itt nyugszik a jó ORDAS... Elhettett volna még vagy negyven évig. Halálának oka csak egy műhiba, Felesége gyászolja, a hű liba.”

hogya a T
mara e
nem örve
nünket,
örülők
értékes
adója, ak
szónokok
valója sen
szálatéko
kat, amik
év óta
csak a m
sára volta
adósságok
gyar hatá
értekezlet
lalta el,
amelyet n
bad. Pedig
gyos korn
na meg a
teljes bírá
tanácskoz
a kormány
s ebben a
volt a Ti
gazdáinak
közása.
És mégs
vendeni. M
miért:
A Tiszá
zása és a
a program
mesterség.
ban a „ma
mozogni, l
ért széksé
elhatalmas
ellenében
nép ennek
sát is kom
tól tartunk
résztvevőin
fogja hagy
állított öss
ostorozták
mányok ed
hogy a fele
mutattak r
jén is ezt
annak idej
azokat a k
hangoztato
lekedtek. I
félő, hogy
igazságaika
azért, hog
kormányt t
Mi voltu
tunk arra,
elkeseredés
a rekordte
amint előre
més semmi
redése való
arra figyel
galom elin
még nagyo
lódnia kell.
szegénység
rozottsága

Ipa
ker
hir

Tiszántúli Közgazdaság

Megmondjuk őszintén, hogy

hogy a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara e heti értekezletén elhangzottak nem örvendeztettek meg annyira bennünket, mint ahogy jó ellenzékieknek örülniök kell. Pedig az értekezlet legértékesebb felszólalója, igazában előadója, akinek a beszéde után már a szónokok sorának ugyszólván mondani- valója sem akadt, Steinfeld István, száz százalékosan igazolta a mi politikánkat, amikor megállapította, hogy a két év óta történt kormányintézkedések csak a mezőgazdasági termelés aláására voltak alkalmasak. Pedig a gazdaságok dolgában a világválság magyar hatásainak csökkentésében ez az értekezlet ugyanazt az álláspontot foglalta el, amelyet mi hirdettünk, vagy amelyet még hirdetnünk sem volt szabad. Pedig ahelyett, hogy most is lanygos kormányparti lében pácolták volna meg az értekezlet résztvevőit, erőteljes bíráló hang jegyében folyt le a tanácskozás. Nem kímélték bizony sem a kormányt, sem a kormány politikáját s ebben a tekintetben igazán újat hozó volt a Tiszántúli vezető egységspárti gazdáinak és politikusaiknak ez a találkozás.

Es mégsem tudunk teljes szívvel örüvendi. Megmondjuk őszintén, hogy miért:

A Tiszántúli programjának kidolgozása és a nép odasorakoztatása e mögé a program mögé: igen veszedelmes mesterség. A nép ugyanis nem tud abban a „magasabb politikai légkör”-ben mozogni, hogy ez a program csak azért szükséges, hogy az egyre jobban elhatalmasodó nagypari érdekeltségek ellenében legyen mit hangoztatni. A nép ennek a programnak a végrehajtását is komolyan követelni fogja s attól tartunk, hogy a kamarai értekezlet résztvevőinek nagyrésze akkor cserben fogja hagyni a programot, amit maga állított össze. A felszólalók igen élesen ostromozták a kormány s az előző kormányok eddigi politikáját. Am az a baj, hogy a felszólaló urak, noha büszkén mutattak rá néhányan, hogy „annakidején is ezt hangoztatták”, annakidején s annak ideje óta is buzgón támogatták azokat a kormányokat, amelyek az ő hangoztatott elveikkel ellentétesen cselekedtek. Megmondjuk őszintén, az a féltő, hogy az értekezleten hangoztatott igazságait is cserben fogják hagyni azért, hogy az ellentétesen cselekvő kormányt tovább támogassák.

Mi voltunk az elsők, akik rámutattunk arra, hogy milyen nagy lesz az elkeseredés, ha a nép meglátja, hogy a rekordtermés „semmibe vesz”. — S amint előre megjósoltuk, a rekordtermés semmibe vészett s a nép elkeseredése valóban megdöbbentő. — Most arra figyelmeztetjük a kamarai mozgalom elindítóit: a nép elkeseredése még nagyobb lesz, hogyha ismét csalódnia kell. A nép nagy inségben van, szegénységénél azonban csak az elhárítottossága nagyobb, hogy bajain segí-

teni fog. Ha most maga a hivatalos vagy félhivatalos hatalom adja a ke-

zébe a segítés eszközeit, a nép kezébe is veszi azokat. Am nem fogja eltűrni, hogy ezeknek az eszközöknek a használatában épen azok állják útját, akik azokat kezébe adták. Az elkeseredés ilyen nagy mértékben való felkeltésével semmiféle politikai érdekből nem érdemes játszani.



Vendéglősök és korcsmárosok egyesülete

Irta: Gloner János,
a korcsmárosok ipartársulatának elnöke.

A magyar szállodások és vendéglősök most tartották meg Budapesten országos nagygyűlésüket, amelyen egyhanguan fogadták el azt a határozati javaslatot, hogy a vendéglősök és korcsmárosok egyesülete fuzionáljon. Ennek előkészítése céljából szükségesnek látta a nagygyűlés, hogy mindkét érdekképviselet tagokat küldjön ki s ezek közös bizottságot alakítva tárgyalják le a kérdést s készítsenek javaslatot az érdekek összeegyeztetésére és olyan közös eljárásra, amellyel közös érdekeiket megvédhetik.

Ennek a fúziós tervnek a felvetése nagyon is időszerű és nagyon is helyes volt. Egészen bizonyos ugyanis, hogyha a közös érdekek megvédése terén eredményeket akarunk elérni akár a vendéglősök, akár a korcsmárosok, azt együttműködéssel, nem pedig széthúzással érhetjük el. Az pedig világos, hogy a vendéglősök és korcsmárosok a legtöbb kérdésben tulajdonképpen egy célért küzdenek. Ez a cél pedig a káros konkurrencia megszüntetése és az ipar közös érdekeinek a megvédése azokkal a támadásokkal szemben, amelyek mindkét ipart létérdekiben támadják meg.

A vendéglősöknek és a korcsmárosoknak érdekei ugyanazonosak. Egyforma érdekeik a jogoknak és terheknek elosztása egyenlő mértékkel. Ne

következzék be, hogy egyik adóalany a másik adóalany felvirágozása mellett tönkremenjen. Nem szerethet a másik kárán nagy előnyöket, sőt vagyontokat senki nem szerethet mások érdekein keresztül, vagy sérelmeivel. Gondolok ez esetben a bortermelési engedélyesekre.

Igen téves az a felfogás, hogy a korcsmáros kevesebb adót fizet, mint a vendéglős, mert az italforgalom, az elfogyasztott mennyiség szerint egyenlő adókulcs alapján adózik egy vendéglős, mint a korcsmáros. Csak ott van több adó, ahol főzésről is szó van.

A fúzió gondolatának felvetése nem egyszerűen a korcsmáros barátság megnyerésére irányult, hanem azt célozta, hogy összefogja a két rokonszakma erőit a mai viszonyok között a közös célok megvalósítása érdekében. Teljesen jogosult is a remény, hogy a vendéglősök és korcsmáros ipar közös erővel és egyetértéssel inkább megvédheti létérdekeit, az ipar érdekeit. Mindkét rokonszakmánál egyaránt érdeke, hogy érdekképviseletet nyerjen mindama helyeken, ahol sorsáról döntenek, mert ma érdekképviselet hiányában bizony nem mindig nyer kedvező elbírálást és elintéztést sem a vendéglős, sem a korcsmai érdek.

Kiszorítja a csizmát a lábszárvédős bakkancs, nem tudnak megélni a debreceni csizmadiamesterek

Irta: MEDGYESSY JÁNOS.

A híres debreceni csizmadiaipar vesztély fenyegeti, mesterei nem tudnak dolgozni, mert elfogyóban van még az a kevés vevőréteg is, amelynek ezideig szállítani tudtak. Két nagy baj van a csizmadiaipar szempontjából. Az egyik baj az, hogy a bőrárak nagyon magasak, a nyár óta 40 százalékos a drágulás, a másik az, hogy a termelés nem áll arányban a piac felvevőképeségével. Az embereknek, különösen azoknak, akik még csizmát vásárolnak, nincs pénzük, hiszen a vevőréteg a mezőgazdasággal foglalkozók soraiból kerül ki. Kiszagadnak és mezőgazdasági cselédek a mi vásárlóink és ezeknek bizony nincs jövedelmük és nem engedhetik meg maguknak azt, hogy minden öszszel új csizmát vásároljanak. A nagyobb gazdák már nem járnak csizmában, az elszegényedett mezőgazdák pedig manapság már javitva hordják a régi csizmákat. A cselédségnél az a helyzet, hogy luxus már a csizma, rossz bakkancsban és rongyokból csa-

vart lábszárvédőben jár a nagy többség. Nem tudja megfizetni a durva csizma tizenkét — tizennégy pengős árát. Azok, akiknek még van egy kevés pénzük, használt csizmát vesznek a zsibogóban és fehér hollónak számít az a cseléd, akinek módjában van az új csizma vásárlása.

Régen a debreceni csizmadiamesterek nem tudtak elegendő csizmát készíteni, hogy a téli csizmaszükségletét gazdának, cselédnek kielégtítsék. A mesterek száza dolgoztak segédekkel és a társulat áruházában mégis hamar kiürültek a hatalmas állványok. Most már az a helyzet, hogy az áruház kong az ürességtől és az a néhány mester, aki még odahordja kész csizmáit, csak várja a vevőt és hiába várja.

A legnagyobb baj természetesen a pénztelenség. Ezért nem tudnak vásárolni az emberek, ezért megy tönkre a valamikor országos híri debreceni csizmadiaipar. A mezőgazdaság elsorvadása, veszteséggel való dolgozása

természetesen magával sodorta a belőle élő ipart is. A csizmakészítés művészei, akik kiállításokon díjat nyert, remekbekerült csizmákat állítottak elő, most a durva, nehéz csizmáknak sem tudnak piacot teremteni.

A mesterek száma, már azoké, akik dolgoznak, igen nagy százalékkal esett. Az ipartestületnél egyre többen jelentik be, hogy mesterségüket tovább folytatni nem tudják. Azok, akik még tartják a frontot, régen megtakarított vagyonszármakát élék föl és lassan haladnak azon az uton lefelé, ahová mársokan eljutottak: a teljes vagyoni tönkrejutáshoz. A még dolgozó mesterek közül sokan, csakhogy piacot tudjanak keresni, szekerekre ülnek és úgy vándorolnak az országban, a kirakodó vásárookra járva. A híres debreceni csizmát még megveszik a vidéki gazdák módosabbjai, de ez nagyon költséges módja az árusításnak, mert sokba kerül a fuvarozás és a folytonos utazás nagyon fárasztó.

En bizom abba, hogy valahogyan majd csak talpra áll a mezőgazdaság, jobban tudja értékesíteni terményét a gazda, többet keres a cselédje is és eljön az az idő, hogy minden takaros mezőgazdasági munkásnak lesz egy ünneplő csizmája, ráman varrott debreceni csizma, ugy, ahogy régen volt.

◆◆◆

Mezőgazdaság

Az új szérum árak

A m. kir. földművelésügyi miniszter az 79,758—1933. III. 4. sz. rendelete alapján értesitem az érdeklő gazdálkodókat, gyógyszerészeket, állatorvosokat, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter az állatorvoslásban használt oltóanyagok (vakcinák) szérumok, diagnosztikai szerkek árát 1933. évi október hó 1-én kezdődő hatállyal a következőkben állapította meg:

1. Magánosok kérelmére a m. kir. földművelésügyi miniszter az engedélyvel végzett malleinezésben szükséges mallein köbcm-e (5 adag) 1.20 fill.

2. Lépfene elleni vakcina adagja nagy állat részére I. és II. oltáshoz összesen 20 fillér, kis állat (juh, kecske, sertés) részére az I. és II. oltáshoz összesen 10 fillér, sorozatos oltáshoz adagonként (III. IV. stb. oltáshoz) nagy állat részére 10 fillér, kis állat részére 5 fillér, kóranyag a szérumos vegyes oltáshoz adagonként nagy állat részére 10 fillér, kis állat részére 5 fillér.

3. Sertésorbánc elleni vakcina adagja az I. és II. oltáshoz együtt véve 10 fillér, kóranyag a szérumos vegyes oltáshoz az I. és II. oltáshoz együtt 10 fillér.

4. Sercegő üszök elleni csiramentes szűrlet, vagy a formol vakcina adagja nagy állat részére 20 fillér, kis állat részére 10 fillér, por alaku anyagnak adagja az I. és II. oltáshoz együttvéve nagy és kis állat részére 20 fillér, por alaku anyagnak adagja elkészítve folyékony akban az I. és II. oltáshoz együttvéve nagy és kis állat részére 30 fillér.

5. a) Manninger-féle baromfikolera elleni vakcinának literje 35.— P,

b) baromfikolera elleni vakcinának (husleves tenyészetnek) literje 25.— P,

c) baromfikolera elleni szérumnak literje 30.— P.

6. Mirigykór-vérhas (coli), szeptikémia (sertésszeptikémia, polyalcalens, vagy sertésszeptikémia), coli (vérhas), paratyphus (sertéspatyphus, sercegő üszök) literje 64.— P.

7. Lóhóly termelt szérumok (u. m. lépfene, sertésorbánc, mirigykór, szeptikémia (polyalcalens, vagy sertésszeptikémia), coli (vérhas), paratyphus (sertéspatyphus, sercegő üszök) literje 72.— pengő, hitelbeadás esetén 80.— P.

8. Sertésszeptis szérumok literje 72.— pengő, hitelbeadás esetén 80.— P.

9. Sertésszeptis, sertésorbánc elleni szérumnak literje 85.— P, hitelbeadás esetén 95.— P.

10. Sertésszeptis vírus kcm-e 15 fillér.

11. Egérirtónak literje 20.— P.

12. Baromfi-himlő és baromfi-diftéria elleni vakcinának adagja 5 fillér.

13. Juhhimlő elleni oltóanyagok literje 22 fillér.

14. Sertéshimlő elleni oltóanyagok adagja 26 fillér.

Iparosok, kereskedők



rendelőket,
vevőket találhat
ha lapunkban

hirdetnek!

Szörmebundák

nagy választékban

ADLER

képesített szücsmesternél
Plac ucca 63. szám.
 Szent Anna uccával szemben

15. a) Tömény tuberkulin köbcentimétere (4 adag) 1.— P.
 b) hígított (20%-os) tuberkulin köbcentimétere 20 fillér (a hígított tuberkulin adagja 1—2 éves állatnak 2 kcm, 3 évesnek és ennél idősebbnek 3 kcm.).

16. Madártuberkulin 50%-osnak köbcentimétere (5 adag) 25 fillér.
 17. Madártuberkulin 20%-osnak köbcentimétere 10 fillér (ennek adagja felnőtt állatnak 10 kcm., 2 éves állatnak 7—8 kcm., borjúnak 6 kcm.).

18. a) Veszétség elleni sorozatos oltóanyag, 16, számár, öszvér, borju, csikó részére állatonként 5.— P, juh, kecske részére állatonként 1.40 P, sertésnek, állatonként 1.80 P, kutyának, állatonként 6.— P.
 b) kutyának egyszeri oltáshoz, állatonként 1.40 P.

19. Tetanusz antitoxin 20 Ae 1.40 P, 100 Ae 4.90 P, 200 Ae 9.60 P.

E legmagasabb fogyasztói nettó áron, a tényleges szállítási (postai, vasúti) költségeken és a törvényes forgalmi adón felül az edényzet (fiola, üveg) külső és belső csomagolási anyag (doboz, láda, forgács) ára fejében csak a felhasználó anyag tényleges ára számítható fel a fogyasztó (rendelő, vásárló) terhére.

A szérumoknak gyógyszerésztől való beszerzése esetén a gyógyszerész az edényzet, csomagolási, anyagára, postaköltség, törvényes forgalmi adó és közvetítési díj fejében csak az anyag nettó árán felül, annak 15%-át számíthatja fel. A malleinnek és tömény tuberkulinnak legkisebb megrendelhető mennyisége 1 köbcentiméter.

Debrecen, 1933. október 7.

Felgármester.

Aki pápai áldással kereskedik . . .

Római riport a pesti ifjuról, aki új üzletágra rendezkedett be és a napi forgalma meghaladta a négyezer lírát

Róma, 1933. október elején
 (COPYRIGHT.)

Tipikusan pesti história, aminek az aktáit tegnap mutatták meg nekem Rómában.

Az Örök Városban soha nem álmódott forgalom bonyolódik le a szentév alkalmából. Róma idegenforgalma felül minden képzeletet. Naponta általában negyvenezer idegen érkezik a világ minden részéből, husvét óta több, mint hárommillió idegen fordult meg a Tiberis partján. A világ minden részéből jönnek a zarándokok. Kínai püspökök vezetnek proszesziókat és láttam egy indiai zarándokcsoporthot, amelyben hatszázal többet vettek részt. Koromfeketé négyrek vonultak fel zárt sorkban és tele vonatok érkeznek Angliából. Az egész világ érdeklődése Rómára tekint.

A Piazza di San Pietro környéke telis tele van üzletekkel, ahol kegyeszeket árulnak.

Rózsafüzereket és keresztet, elefántcsontból fargottakat és díszesen aranyozottakat, mellettük kelyhek és szenteltvíztartók vannak a kirakatokban és ezernyi képes levelezőlap. Középen mindenütt XI. Pius pápa jószágos fotográfiája. A hűvesszentendős Szent Atya áldásra emeli jobbát. És ezekben az üzletekben árulnak ugynevezett pápai áldásokat is. Díszes kartonlapokat, felül a pápa fotografiájával, alul inicialékkal dí-

szített imádsággal. Olasz, német és angol nyelven készülnek ezek a nyomtatványok, a vatikán nyomdája állítja őket elő. A szöveg úgy van megszerkesztve, hogy a pontozott részbe be lehet írni a nevét annak, aki a maga és a családja boldogságáért könyörög. Két lírába kerülnek ezek a nyomtatványok és ha a vásárló további két lírát fizet a boltban, akkor kaligrafikus írással beírják a nevét, felküldik a kartonlapot a vatikánba, ahol domboru szárazbélyegzőt ütnek rá. Ugy néz ki a nyomtatvány, mint egy díszes okirat.

Az igazság kedvéért meg kell jegyezni, hogy a négy lírából a Vatikán nem kap semmit, a Vatikánnak a Szentév minden képzelet felülmúló forgalma csak költséget jelent, de semmi bevételt.

Most kapcsolódik be a pesti ifju szerepe az üzletbe.

A pesti ifju látja, hogy ájtatos római zarándokok tömegével vásárolják a díszes kartonlapokat és vízki magukkal haza emlékül az Örök Városból. Pesti ifju érzi, hogy itt üzlet van.

Jövedelmező, rizikómentes üzlet.

Pesti ifju körlevelet nyomtat és számszámra küldi szét Magyarországon és az utódállamokban. Csehszlovákiában, Romániában és Jugoszláviában. Ebben a körlevélben kegyes szavakkal tudtukra

adja a hívőknek, „akiknek körülményei nem engedik meg, hogy elzarándokoljanak a pápa trónjához”, hogy neki módjában áll mindenki számára, névre szóló pápai áldást szerezni. Az áldás a család tagjaira is vonatkozik. A pápai áldásokat a megrendeléstől számított tíz napon belül mindenki hához kapja. Utánvéttel. No igen, hiszen költsége is van rá a vállalkozónak. Áldásonként négy pengő ötven, illetve ennek megfelelő dinár, lei, vagy cseh korona. A leveleket Budapesten, Nagyváradon, Zomborban és Pozsonyban vagy Kassán adják fel. Pesti ifjunak mindentüzt meg vannak az összeköttetései.

Az üzlet megindul. Hatalmas arányokat ölt. Eleinte pár tucat, később pár száz kartonlap megy el a „központokba”, ahonnan aztán expedíciók a címzetekhez. Ömlik a pénz. A négy líra befektetés helyett pesti ifju kap közel husz lírát, az üzlet tehát ötszáz percentes haszonnal jár.

Mint annyi sok szép vállalkozásnak, úgy ennek a nagyszerű boltnak is az emberi kapzsiság vetett véget.

Pesti ifju egy darabig a Szent Péter tér környéki kegyesüzletekben szerelte be napi szükségletét. Megvette a kartonlapokat, beíratta azokba megbízói neveit, felküldette a kartonlapokat a kereskedők utján a Vatikánba, ahol lebélyegezték és alyáért az imádságot tartalmazó nyomtatványokat. A dolog nem tűnt fel, hiszen ezek az üzletek különösen a mostani nagy forgalom mellett naponta száz, száz ezerszámra küldik fel aláírásra a hívők által megvásárolt nyomtatványokat.

A vállalkozó egy napon rájött arra, hogy ügyes és észszerű beosztással talán többet lehetne keresni. Gondolta: ha ő veszi meg „nagyban” a pápai áldást a vatikáni nyomdában, akkor kevesebbet fog fizetni. Meg aztán: miért küldjék fel a kereskedők a kartonok tucatjait lebélyegzésre a vatikáni hivatalokba, megte-

A zöldszemű

írta: **W. S. Rohmer** **Ördög** **Vécsey Leó** fordítása

IX. FEJEZET.

Fu-Manchu.

Nekem sok élénk emlékem van; ezek közül több a keserű, mint a kellemes; de egyet sem hasonlíthatnék össze annak a percnak az emlékével, amikor magamhoz tértem eszméletlenségemből.

Weymouth támogatott engem és torkomat még mindig égette az az erős brandy, amit üvegjéből a fogaim közé kényszerített. A szívem szabálytalanul lüktetett; agyam részben még mindig tétlen volt. Valami borzadályból és reményből összevegyült érzéssel feküdtem ott és rátekinthettem valakire, aki aggódva, Weymouth inspektor vállain áthajolva, figyelt engem.

Nayland Smith volt!

Míntha egy teljes hosszú óra telt volna el némaságban, mielőtt képes lettem volna a beszédre; azután...

— Smith, — sutogtam, — te vagy az...

Smith megragadta az én kinyújtott, kérdő kezemet, szilárd és meleg kézszorítással megragadta; és láttam a körülöttünk lévő néhány lámpás fényében, amint szürke szemei elhomályosodnak.

— Hogy élek-e? — mondta. — Drága, öreg Petrie-em! Hála neked,

nemcsak hogy élek, hanem szabad is vagyok!

A fejem úgy zúgott, mint egy darázsészek, de Weymouth segítségével sikerült valahogyan feltápászkodnom. Elfojtott lövések zajait hallottam. Két ember a folyamrendőrség egyenruhájában egy elernyedt testet cipelték be az ajón, ami összekötött minket a pokoli Joy Shop-pal.

— Ez Fletcher, — magyarázta Weymouth, észrevéve az arcom agógódó arc kifejezését. — Eltűnt barátja csuf sebbel ajándékozta meg őt, de minden baj nélkül keresztül fogja huzni a dolgot.

— Hála Istennek, — feleltem, kezemet lüktető homlokomra szorítva. — Nem tudom, milyen fegyvert használt az én esetemben, de nem messze járt attól, hogy elérje a célját.

Szemeimet közben folyton Smithre meresztettem, mert az ő teljes elevenségében való jelenléte még mindig csodának tűnt nekem.

— Smith, — mondtam — az Isten szerelmére, világosom fel már engem! Egy pillanattal sem kételkedtem abban, hogy te vagy...

— A faládában! — fejezte be Smith komoran. — Nézz ide.

Kezével mögém mutatott. Megfordultam és megpillantottam a ládát, ami annyi aggodalmat okozott nekem. A fedelét már lefeszítették és

látni lehetett a tartalmát. Tele volt egy sereg arany disztárggyal, serlegekkel, vázakkal, selymekkel és bárbar brokátokkal. Szinte egy egész templom kincsével. Weymouth felügyelő nyersen nevetett fel csodálkozásom láttára.

— Mi ez? — kérdeztem én meglepetve.

— Azt hiszem, a Si-Fan kincse, — hadarta Smith. — Hogy honnan való ez és hová akarták vinni, azt kell most hamarosan kinyomoznom.

— Hát akkor te...

— Én megkötözve fekiüdtem az egyik felső kereveten az ópium-szobában. Hallottam, amikor te és Fletcher megérkeztek. Később láttalak titeket átmenni a szobán azzal az asszonyi ördöggel, aki a kocsimat hajtotta ma...

— Hát akkor a kocsi...

— Az ablakok felnyithatatlanul meg voltak erősítve és a beszélőcsövön keresztül valami kábítószert árasztottak be a kocsi bensejébe. Semmi továbbit nem tudok, kivéve azt, hogy valami rejtélyes módon megüdhatták a terveinket. Petrie, az én gyanakvásom magasabb helyekre irányult. A Si-Fan-nak sikere volt eddig, mert ha a most folyó nyomozás ki nem deríti, arra a következtetésre juthatunk, hogy megszerezték maguknak a rézládikát.

Beszédét félbeszakította, mert hirtelen a nevé kiáltották.

— Mr. Nayland Smith — hallatszott ki valamerről a Joy Shop belsőjéből. — Erre kérem!

S ő gyors, határozott lépteivel elindult, én pedig ott álltam, még mindig támoilogva, s azon tünődtem, milyen felfedezést jelezhet ez a kiáltás. Nem kellett sokáig várnom. Az alacsony aiton át kilépett Smith, komo-

ran, diadalmas mosollyal az arcán... és kezeiben hozta az eltűnt rézládikát.

Letette élem a deszkára.

— John Ki, — mondotta — akét szintén sehol sem találtunk, kiráncigálta ezt a ládát egy pincéből, ahol el volt rejtve és egy perc múlva már eltűnt volna vele. Deacon detektív meglátta a világozságot a padlónak egy nyilásán keresztül. Sohasem fogom elfelejteni John pillantását, ahogyan ránk nézett, mikor ráakadtunk és amint lámpásával a kezében épen a kedves ládája fölé hajolt.

— Fel fogod nyitni most?

— Nem. — Különös tekintetet vetett rám. — Reggel meg fogom becsülni Mr. Meyerstein által.

Valami elhallgatott: határozottan érezem azt.

— Smith, — mondtam hirtelen — a mankós ember! Hallottam őt abból a szobából, ahol te megkötözve fekiüdteél Talán...

Nayland Smith élesen, csikorogva összeszorította a fogait és egyenesen a szemembe nézett.

— Láttam őt! — felelte vontatottan; — és ha csak arra nem gondolhatok, hogy még mindig a kábítószert hatása alatt voltam...

— Nos?! — kiáltottam türelmetlenül.

— A mankós ember dr. Fu-Manchu!

X. FEJEZET.

A Tulun-Nur láda.

— Ez a láda, — mondta Meyerstein, figyelmesen ráhajolva az asztalon álló rézládikára, — határozottan hatalmas érték. Páratlan a maga nemében.

(Folytatink.)

akar ép
 vásárolj

heti ezt ő
 költséget
 ugyan nek
 baj. Megv
 letben és n
 zés végett.
 ban feltűn
 tek. És a
 a vatikáni
 nekelőt ki
 ról. A hob
 kvesztura
 a rendőrsé
 Kihallgat

A hatós
 tani, mert
 cselekmény
 Pesti ifju
 senkit.

Amire v
 teljesítette.

Az olasz
 ugy találtá
 vállalkozás
 erkölcsökné

Es pesti
 elhagyni az

Rendőri
 pályaudvar

Es rendő
 határra, P

A koffer
 ték még az

dást, amit
 val akart h

A járdán
 pedig néhár

lírat eredm
 nyek között

BUDAPEST

SVÁBHELY

legideál
 üdülőhe

Páratlan
 rangu sz

5-6-szo
 val egyi
 gyógyim

KÖR

Fitzsimmo

naeum 96 f

tete.) 70 00

lelkessede

főiskolai cs

lyik. Az er

tagja, egy

szertü fiatal

össze legsz

meccsnek v

rejtelmes,

gyilkosság

páratlanul ü

a nyomozás

dolga van,

a szembenál

rek, a mene

zás utja sz

százszor sik

lett, de az

szerencse vé

mára vezet,

sét. Lélekze

mesen bonyo

ez a remek

az Athenaeu

nyeinek legu

seje is mind

pás kiállítás

nek.

LAPUNK

A „FÜGG

HIRDETŐ

BE SZUKS

O l c s ó n
akar építkezni? FÜLÖPNÉL
vásároljon Wesselényi u. 121. sz.
Telefon 27-90.

heti ezt ő is, nyomban megtakarítja a költséget. A Vatikáni nyomda nem adott ugyan neki blankettákat, de ez nem volt baj. Megvette azokat most már egy üzletben és maga vitte fel aláírás és bélyegzés végett. Ez volt a veszteség. A Vatikánban feltűnt a dolog és érdeklődni kezdtek. És a második esetben már pesti ifjú a vatikáni csendőrségre került. Míndenekelőtt kiltották őt a vatikáni területről. A hoteljében pedig várta a római kvestura — így hívják Olaszországban a rendőrséget — idézése.

Kihallgatták, jegyzőkönyvet vettek fel. A hatóság eljárást nem tudott indítani, mert az, amit elkövetett, nem büncselekmény.

Pesti ifjú nem csalt és nem csapott be senkit.

Amire vállalkozott, azt száz percentig teljesítette.

Az olasz hatóságok ellenben mégis úgy találták, hogy ez a furcsa „üzleti vállalkozás” mégsem felel meg a fasiszta erkölcsöknek. Nélkülözi a morált.

És pesti ifjú kénytelen volt sürgősen elhagyni az Örök Várost.

Rendőri asszisztenciával ment ki a pályaudvarra.

És rendőri kíséret mellett utazott a határra, Postumirára.

A kofferjéből elutazása előtt kiszedték még azt a pár száz darab pápai áldást, amit „minden eshetőségre” magával akart hozni.

A jövedelmező üzleti vállalkozás, amely pedig néhány hét alatt jó néhány tízezer lírát eredményezett, tragikus körülmények között ért véget...

BUDAPEST

SVÁBHEGYI SZANATORIUM

legideálisabb őszi-téli klimatikus üdülőhely. Intenzív magaslátás. Páratlan kilátás a fővárosra. Legelső-rangu szanatóriumi ellátást nyújt 5-6-szori diétás étkezéssel, vizkúrával együtt. — Subalpin 430 m. diétás gyógyintézet. Már napi 16.— P-től.

KÖNYVEJHAZ

Fitzsimmons: 70.000 tanu. (Az Athenaeum 96 filléres regényeinek IV. kötete.) 70.000 ember ül izgatottan és lelkesedve a tribünökön, miközben két főiskolai csapat döntő mérkőzése folyik. Az erősebbik csapat legkiválóbb tagja, egy 21 éves, gazdag, szép, népszerű fiatal ember egyszerre holtan esik össze legszebb lefutása közben. A meccsnek vége, a 70.000 néző, egy rejtelmes, megfeszíthetetlennek látszó gyilkosság 70.000 tanuja eloszlik. Egy páratlanul ügyes detektív veszi kézbe a nyomozást, akinek ugyancsak nehéz dolga van, hiszen gyanus mindenki, a szembenálló csapatok tagjai, a tréner, a menedzserek, a bíró. A nyomozás utja szászor vezet zsákutcába, százszor siklik el az igazi nyom mellett, de az ügyesség, a kitartás és a szerencse végül is az igazi bűnös nyomára vezet, aki elveszi méltó büntetését. Lélekzetelállítóan izgalmas, szellemesen bonyodalmas, pompás olvasmány ez a remek amerikai detektívregény, az Athenaeum 96 filléres detektívregényeinek legújabb száma. A könyv külseje is mindenben méltó párja a pompás kiállítású amerikai detektívregényeknek.

◆◆◆◆◆
LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZIBE SZUKSÉGLETEIT.

ASSZONYOKNAK

Rovatvezető: H. FARKAS ILONA.

Accy a család áldozata

Önagysága huszon... évesnek mondja magát, de ezt az üde flapper évszámot enyben hazutolja meg az az édes, puha hervadtás, ami lágyan ömlék el rajta és ami a harmincas asszonyok sajátja.

Önagysága körül tuftított villamos-sággal vibrál a levegő és ő maga olyan, mint egy halálosan pontos szeizmográf.

Sápadt arcot visel és karikás szemeket, hosszúra növesztett körmei olyan pirosak, mintha vérbe mártották volna ecsetjét a manikűrös kisasszony. Keskeny cipője és hecsett-mellei a hosszú évek gyötör és kitarító soványítókurája után ma már olyan, mint egy tizenhatéves sápkóros lányé.

Keresztnevébe az anyakönyvvezető, valaha régen, a szokásos hivatalos közönnel írta le Normális Karolin nevet. De ez a szerény, becsületes, semmitmondó név az évek folyamán Kokkó, Kaccy, Sőt! Accyra változott. Az uccasarki bárok részeg parkett ize, ami bőven csorog erről a névről, egy cseppet sem zavarja önagyságát. Sőt! Ezt a nevet nagy A-betűvel, két cével és ipszilonnal ott lehet olvasni a névjegyen, visszafelé dült, hegyes betűvel írott levelei alatt, meghívókon, de a partecédulán is, ahol a megtört szívű gyászoló család neveit felsorolták.

Accy mindenhez ért. Már gyermekkorában sikerrel végezett el négy elemet, több közép és több homályos továbbképzőt.

Irodalmilag erősen művelt és meglepő biztonsággal tud beszélni soha el nem olvasott könyvekről.

Politikai értesültsége és rémhírei hetekig tartják izgalomban az ismerőseit. Misztikus mosollyal, sokat sejtőn hallgat, ha a hírek eredetét kérdezik.

Időnként fantasztikus ötletei vannak. Egyszer, mint modern dolgozó nő, pénzt akar keresni. Ilyenkor a vendégszoba butorai a padlásra kerülnek és az üres szoba műhellyé változik. Accy-nak különböző kitűnő tervei vannak. Még nem tudja biztosan, fényképészeti műtermet, iparművészeti szalont, vagy egy jól menő kozmetikát nyisson-e? A legszivesebben bridge-szalont rájong és már ír is Bécsbe csöbutorok rajzáért. A férje a haját tépi és papíron számítja ki, hogy milyen rengeteg pénzt emészt fel Accy dolgozó női allűrje.

Accy hetikén bizonyítja, hogy ha a Wanderbild Glädysnek lehet saját külön üzlete, részvényei a tőzsdén és jól menő drogériája, akkor ő is részt vehet a korszakban, mint önálló dolgozó nő.

Accy, aki soha tizenegy óra előtt még nem kelt fel és a fürdővizet még egyedül soha nem engedte ki, üzletet nyit. A lányait intézetbe küldi, a szakácsnője kétszeres kosztópénzt főz el, a szobalány kiüríti a fehérneműs szekrényt.

Mire rövid három hónap után rájön arra, hogy üzletet sikerrel nem lehet tornaóráról, ótórái teáról és álmos szemekkel az ágyból telefonon keresztül vezetni, keserű mosollyal és csalódottan magyarázza barátainak, hogy egy differenciált női lélek számára milyen megalázó és destruáló dolog kereskedői hasznot felszámítani. Az igazi nő helye — magyarázza álmodozó szemekkel — a parlament szószerkén van, amiért is az üres vendégszobába sürgősen sötétbarna klubfoteleket vásárol, csödtömegben megvesz 1500 egyforma kötési könyvet, megrendel két szociológiai folyóiratot és értesíti ismerőseit, hogy a közeljövőben önálló programmal politikai klubot fog alapítani dolgozó nők számára.

A klubterv csupán addig él, amíg egyik rosszakarója felfedezi, hogy milyen édes, üde énekhangja van, ami társaságban és házi használaton túl, még a hangversenypódiumon is sikereket hozna! Accy énekórára jár. Sürgősen tanul franciául, mert amit magának sem mer bevallani, ami még reszkető halvány álom a szíve mélyén és amire tápot a Színházi Ujságból kapott, amely jó filmarcu társaságbeli hölgyek koszorujában lekötötte fényképét, hogy az igazi helye, az igazi érvényesülés a Hangos Film, az álmai álma, a vágyak vágya és ami felé az ut a francia sanszónkon keresztül vezet.

Accy nem akar jó feleség lenni, hiszen a házasetben, gyermekeiben és férjében látja érvényesülésének gátját.

Ha ő nem ment volna férjhez, hol tartana most? — hangoztatja kezeit tördelve szűk baráti körben.

Éppen ezért elragadó mosolyát, kedvességét a társaságnak, a korzónak és futó idegeneknek tartja. Otthon betegesen érzékeny és ahogyan legszivesebben kifejezi: martaléka a saját családjának.

Accy nem mártir, hanem martalék, aki eltévesztette az életét és éppen ezért nyugós, kielégítetlen, kellemetlen otthon, de csak addig, amíg egy idegen be nem teszi a szalonjába a lábát.

Otthon különben ritkán található, mert polgári kényelmi lakásának atmoszférája, a barom módjára dolgozó férje, felnőtt lányai, akiket egyik intézetből a másikba dug, a cseléd és az ebédmenü összeállításának gondja halálosan betegé teszi.

Accy ideges, az idegei fáznak, szokta panaszkodni, sejtelmek és rémlátások kinozzák folyton.

Telefonkönyvből orvosok neveit jegyzi ki, de orvosok helyett inkább ismert jósnők lakásait keresi fel.

Accy jó médium és rendszeresen vesz részt egy spiritiszta szeanszon, viszont este fél egyedül a fürdőszobába menni és a hívó vallásossága csupán alázatos reszkető félelem. Félelem a haláltól és az öregségtől.

Accy nem akar megöregedni és ezért bábyket megszegyenítő, gyermekesen naiv színekben öltözik. Ha kedves akar lenni, gügyögve és sejjpitve beszél. Lányával nem mutatkozik, nem türi a házi konkurrenciát. A férjét szegyei, családjával örök hadilábon áll.

* * *

Accy martalék, a divatnak, az elferdített, rosszul értelmezett haladó gondolatnak szegény, béna, korcs gyermeke.

És szomorú, hogy lehetetlen segíteni rajta!

**HÁZTARTÁSI CIKKEK?
ÜVEGKERESKEDELM!**

Egy közkedveltségben álló debreceni cég jubileuma

1923. októberében a Szent Anna uccán, a Szent Anna ucca 5. számú házban egy rövidáru kereskedés nyílt meg. A piacon nem okozott nagy feltűnést. A cég szerény keretek között indította meg üzemét. E szerény keretek között azonban a legteljesebb kereskedői tisztesség jelszavával és ennek betartása mellett igyekezett a cégtulajdonos a közönséget legjobban kiszolgálni és áruban és árban az üzletet megkedveltetni a közönséggel és ennek részére olyan bevásárlási forrást teremteni, ahol a közönség jót és olcsón szerezhet be.

És ma, az alapítás után tíz évvel, a cég alapítója és tulajdonosa, **Petrik Károly**, büszkén tekinthet vissza az elmúlt esztendő küzdelmeire és büszkén tekinthet az elért eredményre, amely minden tekintetben igazolta a kifejtett szorgalmat, a tisztas kereskedelem üzleti politikáját: jót és olcsón adni! A Petrik Károly helyes kereskedői érzékével vezetett üzletet — amely lassan szépen felvirágzott, mert aki egyszer ott vásárolt, az törzsközönség maradt és e törzsközönség egyre nőtt — meg kellett nagyobbítani. A megnyagobbított üzlet most már mind több és több irányú árucikket ölelt fel és bocsátott a közönség rendelkezésére mindig a régi üzleti elvek betartása mellett: a legjobbat a lehető legolcsóbban adni. Az üzlet kiterjeszkedett a rövidáru mellett a legfinomabb női

és férfiruha szövetek, selymek, harisnyák, mindenféle kötöttáru árusítására. És az üzlet a mai rendkívüli gazdasági viszonyok mellett is virágzik és változatlanul tartja jó áru mellett a legszolidabban megszabott árait. Az anyagi sikereken kívül Petrik Károly azért is büszkén tekinthet az üzlet életének e határjelző momentumánál az elmúlt időszakra, mert ez időszak alatt erkölcsiekben is szép sikereket ért el. Petrik Károly elmondhatja, hogy közönsége a legnagyobb bizalommal keresi fel üzletét és hogy közönsége megszerette őt. A megnyagobbított üzletben ma tíz segéd siet kielégíteni a legnagyobb szolgálatkészséggel a közönség kívánságait. Valamennyi alkalmazotton meglátszik, hogy áthatja őket a főnök szelleme és hogy valamennyi a legjobb kereskedő - generációból való.

Ez a kereskedői tisztas szellem, izlés, a közönség igényének minél tökéletesebben való kielégítésére törekvés, az áruk jósága és az áruk szoliditása biztosítják Petrik Károlynak azt, hogy cége abban a közszeretettben és kedveltségben, amelyben ma is áll, még több jubileumi ünnepet fog megélni.

◆◆◆◆◆
A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

Kirakatrendezés,

írás, díszítésre hetek alatt ki-
tánítja erre berendezett, aka-
démiai szaktanár.

SZÉCSI-HAKER JÓZSEF,
Budapest, Munkácsy uca 3.
Telefon: 163-34.

A tömeg csaknem agyonvert egy sintért

Sokszor elkeseredetten panaszkodunk, hogy a mai ember elfásult a mások szenvedései iránt. A legnagyobb nyugalommal fut át a jelentéktelen hírcskén, amely néhány tizezer kínai éhségáldozatáról beszél s alig borzad el a véres tömeggyilkosok, nagy elemi csapások, repülő tüzhatala elrettentő részletein. Pedig az irgalmasság, a szenvedés láttára való felháborodás nem halt még ki a mai emberből. Csak éppen néha és különös körülmények között fértnek ezek a lelkekhez.

A Csapó uca egyik mellékutcáján valamelyik nap végighajtatott egy sintérekocsit. Valószínűleg külön kiküldetésben volt, mert nem volt vele rendőr, aki az ucai kutyafogdosának hatósági kelléke. Amint a kocsi halad, egyszerre egy szép orosz agárkutya látott meg kocsisa az egyik kapualjban. Tudta, hogy az ilyen értékes jószágért szép megváltási díj néz ki, a farkon hát óvatosan megállította kocsiját és visszalopakodott az agárhoz. A kutya a nyitott kapuban az udvaron feküdt elnyújtózva. A sintér cuppanzott egyet, alig hallhatóan a szájával s erre felemelte szép fejét a nemes állat. Abban a pillanatban a nyakában volt a hurok. Egyet vonítani sem tudott, vakkantani sem volt képes, amint a sintér hurcolta a szekér felé.

A sintér jól tudta, hogy amit tesz, az tilos. Udvarról nem szabad kihuzni kutyákat s egyáltalában nem jogos a kutyavadászat, hogyha rendőr nincs vele. Igyekezett hát a kocsi felé s nem sokat törődött azzal, hogy teszi fel a kocsira foglyát. Egyszerűen fellépett s a hurokmal fogva húzta fel és bedobta. Igaz, hogy félt kissé a hatalmas tépőfogaktól is, amelyek a földelő állat inyéből elővillantak.

Ezt a becstelen kegyetlenséget azonban már tizenöt-husz ember nézte végig és elég sok szidást kapott a sintér. Vagy ötven lépésre feltűnt a kutya tulajdonosa, aki véletlenül járt arafelé. Valaki előbeszaladt és lelkenedezve mondta el, hogy kihúzták az udvarról a kutyát s már viszik is. — A gazda rohanva elérte még az indulóban lévő sintérekocsit. Hiába kérte, hiába beszélt, a kocsi hajtott tovább. Futott a kocsi mellett s a tömeg vele. Végül megfogta a kocsi oldalát, ami viszont a sintért ijesztette meg: mi lesz, ha ez a káromkodó és ellenséges tömeg megszorítja. Fogta hát az ostar boldogabbik végét és néhányszor végigvágott a kapaszkodó emberen.

Erre azonban ennek a türelme is elfogyott. Elkapta az ostort s a következő pillanatban már a sintér arcára zuhogtak az ütések, egymásután vagy husz.

Amikor a tömeg meglátta a sintér vérző arcát, egyszerre huszan is fogták a kocsit, felnyitották. Most következett még az igazi haddelhadd. — A remek kutya eszméletlenül feküdt, nyaka köré odafeszült a hurok, amint a sintér bedobta a kocsi s az ajtóhoz szorult a nyakába vetett hurok nyele.

Ugy vették ki közérővel a kocsiból s adták oda a gazdájának, aki nagynehezen lábraállította. A kutya közben szegény, megkínzott nyelvével ott csókolt, ahol érte és a hálás szeretettől remegve simogatta a kezét a lábával.

A sintér a véres arcát törülgette a bakon. Fejét a nyakába húzta, amíg az emberek az öklüket ráékták. Ha szót egy szót, agyonverik...

Nem ropog a tüzi béka, nem kacag fel a dévaj jókedv már a debreceni szüretén — mint régen

Minden régi, de még az újabb kalendárium is ott, ahol a hónapok naptárát adja, felül a képen az október havánál szüreti jelenet képét adja. Bizony a szüret hónapja az október. Legalább is az volt. Hiszen igaz most is szüretnek még, de bizony ez már csak valami szomorú utánzata az igazi szüretnek, mint amikor lerongyolódott, tönkrement gavallér még felteszi a szemére a monoklit. Vannak, vannak még szüretnek, de nem Debrecenben. És — olvassuk az újságokból — ott is ahol vannak, már a filléres gyors vonatok kedvéért színjátéknak adják elő.

Debrecen sohasem volt igazi borvidék. Savanyu, rossz vinkókat szürtek bizony itt, de szüretet igazit, édeset, kedveset tartottak. Hangos, kedves, mulatságos, rakétás, tréfás, nótás, cigányos szüretet. A debreceni szőlősgazda nem is eladásra szüretelt, hanem magának. Bizony ma már nem magának szüretel. Először is nem ő szüretel először, hanem a peronoszpora, meg a lisztharmat még akkor, amikor a bor héjában van, amikor meg a szőlő meghámozódott, akkor meg a finánc, ami megmaradna azután, az a gazdái. De meg az éveken át volt keserves esztendő miatt az is, akinek szőlője volt, kihányta a tőkét és szántás, kapálás alá fogta a földet. Megritkult a szőlő nagyon Debrecenben, mert ami tőkét nem a gazda kapált ki, az egy pár esztendő alatt kifagyott magától.

Pedig nagy dolog volt valamikor a szüret Debrecenben. Annyira nagy dolog, hogy még az idejét is hivatalosan szabályozták. Az 1890-es évig nem lehetett csak úgy, akkor szüretelni, amikor akart a szőlősgazda. Minden kertészmeghatározta, hogy mikor szabad megkezdeni a szüretet. Rendesen október elejére tették a szüreti napot, illetve szüreti napokat. Mert három napot engedélyeztek. És pedig azért három, mert lehetett valakinek az Er-melléken is szőlője, arra külön szüreti napot engedélyeztek. A debreceni szőlőkre pedig kettőt. Azért kettőt, nehogy egy napon menjen ki az egész város a szőlőbe szüretelni, hanem egyik dátumkor az egyik fele, másikkor a másik fele. Kivétel volt ugyan és pedig a „kanizás”-ra. Debrecenben igen sok góhér volt, korán érő szőlő, amit le kellett szedni, egyrészt, hogy meg ne egye a darázs, meg a méh, másrészt, hogy az igazi szüretre legyen már egy kis ujjor. De meg ha valami elemi csapás miatt kellett korábban szüretelni, akkor is előbb engedték meg a szüretet. A rendes szüretet két időpontra engedték. Külön az alsó járásnak és külön a felső járásnak. A szüret napján — ez jelezte a szüretet — kinyitották a kertészek főkapuit, meg a kiskapukat is, amelyek addig zárva voltak, mert a szőlő tulajdonosnak megléven a kulcsa, addig mindig, ha kiment a szőlőjébe, kinyitotta a kiskaput és megint bezárta maga után. Persze akkor a szőlőművelés nem volt még mezőgazdasági ágazat Debrecenben. A derék debreceni iparos mindegyik szerzett magának egy kis szőlőt, hogy legyen hol nyáron a családdal elpihengetni. Ezt azután maga kapálta, kötözgette, ami-

kor ráért. A gazdaembernek meg kellett, hogyha már földje van, annak egy darabján szőlő is legyen. Az iparos is, a gazda is a maga borát akarta inni. Eppen ezért bizony nem is valami híres borokat csináltak a derék debreceniek.

Az engedélyezett szüret napján azután, amikor megnyitak a kertészek kapui — nem voltak akkor még nyaralókkal beépítve a kertészek — megindult a szekerek hosszú sora a szőlőkbe. A szekereken a hordók, a hordók mellett a gyerekek és asszonyok. A gazda családja, meg a rokonság neki állott a szedésnek, ami bizony rendszert délig véget is ért. Az asszonyok, leányok szedték a fürtöket, a legények voltak puttonosok és hordták a szőlőt a taposóhoz. A taposó kádban valami jólábu legény taposta a szőlő nagy fáradsággal. Mert az nem volt valami könnyű dolog. Különösen ha egy kicsit rossz esztendő volt, mert a szőlőszem kemény maradt és bizony meg kellett dolgozni lábbal, amíg a kemény szőlőszem kiadta magából a savanyu levét. A gyerekek sem maradtak tétlenül, ők a „szép” szőlőt szedték kosárba, amit azután rokonnak, ismerősnek adtak ajándékba. Persze a szüret napja is, mint minden más nap, reggelivel kezdődött. A férfiak jó torkot égető pálinkával es nyers szalonával tartották meg a reggelit, az asszonyok, leányok kalácsot és szőlőt reggeliztek. Megjelent a csösz is minden szüretelőnél. Neki is kijárt mindenhol a pohár pálinka, de hát annyit meg nem tudott volna inni, azért nagy okosan magával hozta az üvegeit és abba töltötte bele a neki járó snapszot.

A gazda semmit sem csinált. Ő csak sétálgatott a sorok, a szedők között, akiknek füleit meghuzogatta, ha egy fürtöt maguk után hagytak. Persze az egész szüretelés nem történhetett dévajkodás, tréfa nélkül. A reggeli után a kanizott borból, vagy még tavalyiból derekasan folyt a kortyolás, ami emelte a közhangulatot és a tréfa mind hangosabb, mind erősebb lett. A puttonos legények el-el hagyogattak egy fürt szőlőt a már megszedett töke alatt, mintha a szedő leányok hagyták volna ott, hadd húzza meg a gazda a füllüket. A szép leányoknak, akik rártartások voltak már akkor is, affektáltak, elgyújtottak egy tüzbékát, amelynek sistergésétől, pattogásától lett nagy riadalom. Egy-egy ilyen békát bedobtak az asszonyok közé is, hadd riadozzanak azok is.

Délre azután rendszerint minden helyen elkészültek a szedésel. Nagyszerű, kiadós ebéd után, amelyet meg is előzött, de annál bőségesebben követett az italozás, mindjobbán emelkedett a tréfás kedv. Egymásután sütögették a pisztolyokat a nőnemen lévők nagy ijedelmére, estefelé megkezdődött a rakétázás és az egész kertészen, mint valami tüzeső, hullott a sok rakéta sziporkája. Már délfelé mindenhol megjelent a cigány is és cigány mellett természetesen meg kellett kezdődnie a táncnak is. Bizony sokszor nem volt hely már a szőlőben és a tánc a dülöyton folyt. Mindegy volt az, ott is jól esett. Meg volt ahoz a jó kedv. És

a táncban részt vettek a járókelők, az arra sétálók is. Szólt a nóta is: *Megérik még jövő ősszel a bakar, Mikor téged cifra szűrőm betakar...*

A csösz újra megjelent és a gazda kiadta neki a kancsó, ha jó esztendő volt, két kancsó mustját. Persze a különböző mustot össztöltötte egy hordóba és így azután valamennyi szőlőtulajdonos mellett neki lett a legjobb bora.

Még délután is folyt a komoly munka. A taposóból a sajtóba került a szőlő. Ne méltóztassék persze a mai raffinált gépezetre gondolni, hanem bizony ől fából készült a sajtoló. Négyen is nekiálltak, hogy a nagy láncha akasztott tölgyfakarót meghuzzák és a prést megforgassák. Húzták is addig, amíg elpattant a hatalmas tölgyfadarab és hullottak négyen négy felé a préselők.

A mustból azután bor lett, a törkölyből pálinka, meg pedig kisüsti házi. Az új borra meg lehetett tartani a lakodalmat. De nemcsak a lakodalmat tartották meg az új borra. A debreceni ember nem feledkezett meg egyházáról és bőségesen adakozott borából az Ur asztalára, sőt ha bő termés volt, bőven juttatott a szegényház szegényei részére is.

Igy volt, szép volt, mese volt, talán igaz sem volt. Ma már nem ropog a tüzi béka, nem kacag fel a dévaj jókedv a debreceni szüretén.

P. D.

32,419—1933. VII. sz.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉS.

Debrecen sz. kir. város Stadionjának építéséhez szükséges anyagok helyszíne fuvarozási munkálatainak biztosítására nyilvános zártajánlati versenytárgyalást hirdetek.

Ajánlat a város által kiadott ajánlati úrlapon, egységárok megjelölésével teendő.

Az előirt okmánybéllyel ellátott, szabályszerűen kiállított és aláírt ajánlatok „Ajánlat a Stadioni anyagfuvarozásra” feliratu, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban 1933. évi október hó 24-én d. e. 11 óráig Debrecen sz. kir. város közigazgatási iktató hivatalában nyújtandók be.

A fentebb megnevezett határidőre beérkezett összes ajánlatok ugyanaznap d. e. 12 órakor a városháza tanácstermében nyilvánosan bontatnak fel, mely eljárás az ajánlattevők vagy azok képviselői jelen lehetnek.

Ajánlattevő ajánlatával a végleges döntésig marad kötelezettségben. Az ajánlattevők az ajánlati végösszeg öt százalékát mint bantpénzt tartoznak a házipénztárba befizetni, a letéti nyugta az ajánlatához csatolandó.

Ajánlati úrlapokat, versenytárgyalási részletes feltételeket Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztályánál (Rendőrségi palota, III. em. 109. sz. szobában) az önköltségi áron kaphatják meg.

A város fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül, tekintet nélkül az árakra, szabadon választhasson, a kiirt munkánál többet vagy kevesebbet rendelhessen, a munkákat belátása szerint megoszthassa, vagy amennyiben a versenytárgyalás eredményét kielégítőnek nem találná, újabb nyilvános vagy korlátolt versenytárgyalást tarthasson, esetleg a munkák vállalatba adása tekintetében másként intézkedhessen.

Debrecen, 1933. évi október hó 21.
Polgármester.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetési mindig eredményesek!

Egy apró
lése 10
a Debr
ban, a
HÉTKÖ
V A S A

birtokos,
zasság c
20—30 é
vagy özv
10—12 e
van. Vá
Jelige: „

leányt
vennék,
Jelige: „

előlelő i
csinos 20
feleségül
megkíván
szakludón
mentes”
rek.

Beto

kisasszony
vételik. B
Építési ir

mindenes
jére. Jel
Ornsteinn
28-B.

iskolázot
is — ösz
lása révén
keresetre
ligenciát
gel. A jánl
reszt” jeli

ki fát vég
Ugyanott
Boldogfal

Ur
tanuló fe
len u. 14.

U
felvétetik
hölgy is.

Fránlein s
oder Nach
adóba.

és fizeser
nőköt gy
és szelele
vételnek.
9 órakor
József ut

jó öszez
urakat tisz
ben jutaké
mellett alk
„Existencia

tiszta étho
nek, Csapó

főzőnöt ho
kal felvesze
2.

Gy
házaspár ta
bát kap. K

főzőnő, ren
elcsjére fel
Batthyány t
lentkezni 3-

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, VASARNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Házasság

Középkorú
birtokos, középiskolai tanár házasság céljából megismerkedne 20-30 éves intelligens leánnyal vagy özvegyasszonnyal, kinek 10-12 ezer pengő hozománya van. Választ kiadókba kérek. — Jelige: „Csak református”. 3699

Fiatalléányt hozományjal férjhez vennék, Földbirtokos előnyben. Jelige: „Biztos jövő” kiadókba. 3714

35 éves
előkelő iparos, magyar nemes, csinos 20-25 éves gazdaleányt feleségül venne. — Hozomány megkivántatlik, fényképet visszaküldöm. Választ „Alkoholmentes” jeligére a kiadókba kérek. 3733

Betöltendő állás

Német
kisasszony 2 kisgyermekhez felvétetik. Bősörményi ut 5-c. — Építési irodában. 2497

Perfekt
mindenes főzőnőt keresek elsejére. Jelentkezés 8-10. Dr. Ornsteinné, Ferenc József ut 28-B. 2456

Agilis,
iskolázott urak, — nyugdíjasok is — összeköttetések kihasználása révén azonnali és állandó keresetre tehetnek szert intelligenciát igénylő tevékenységgel. Ajánlkozás „Azonnali be-” jeligére. 2448

Kocsist,
ki fát vágni tud, keresek. — Ugyanott fűrészpör kapható. — Boldogfalva uca 3. 2481

Uri szabósághoz
tanuló felvétetik. Róth, Bethlen u. 14. 2459

U. v. tisztviselő
felvétetik káispénz kancióval, hölgy is. Maróthy György u. 24. 3588

Deutsches
Fräulein sucht Stelle für. Foroder Nachmittag. Címét a kiadókba. 2483

Henteseknél
és fűszereseknél bevezetett ügy-
nőkök gyorsmérleg, mákdaráló
és szeletelő gép eladására fel-
vétetik. Jelentkezés vasárnap
9 órakor Fáy-iroda, Ferenc
József ut 71. 2462

Érettségizett,
jó összeköttetésekkel rendelkező
urakat tisztviselőként kezd-
ben jutalékkal, beválás után fix
mellett alkalmazunk. Ajánlatok
„Existencia” jeligére. 2447

Rendes,
tisztá éthordó leányok felvétet-
nek. Csapó u. 19. Szarkáné. 3739

Perfekt
főzőnőt hosszú bizonyítványok-
kal felveszek. Piac uca 16. III.
2. 2469

Gyermektelen
házaspár takarításért pincszob-
át kap. Komlóssy ut 15. A-1

Mindenes
főzőnő, rendszerető, november
elsejére felvétetik. Dr. Barabás,
Batthyány u. 17. félemelet. Je-
lentkezni 3-5-ig. 2494

Házmasternek
felvesz gyermektelen házaspárt
Korponai u. 8. sz. Jelentkezés
2-4-ig. A-1

Cipészsegédek
felvétetnek. Dregán. 2495

Mindenes
konyhaleány felvétetik. Kossuth
ucca 3. 3749

Magyar
motívum festéséhez értőket ke-
resek. Leveleket „Preciz” jel-
igére sürgősen kérek. 2499

Kertész
keresünk szép lakás, 1200 négy-
szögöl földdel. Közhasznú man-
kás, Széchenyi u. 13. 3723

Bejárónő
délutánra felvétetik. Liener, Jó-
zsef kir. herceg uca 50. 359

Perfekt
gépírók egész napi alkalmi mun-
kára, milyen gépen ír? közlésé-
vel címüket „Írógépipüzm” jel-
igére kiadókba adják. 3755

Jóvaló
leány vagy asszony mindenes-
nek hosszú bizonyítvánnyal ke-
restetik. Szent Anna 34. A-1

Perfekt
szobaleány jó bizonyítvánnyal
uriházhoz kerestetik. Német is
lehet. Szent Anna u. 56. 3738

Egy
bejárónő és egy kintő felvéte-
tik. Kohn, Simonffy 18.

Házmasterpárt
keresek. Károly Ferenc József
ut 26-c. 3761

Fejű
tudó tehénészek felvétetnek, to-
vábbá mindenes, ki jól mos, főz,
jelentkezzen: Széchenyi u. 20.,
délután 2-4-ig. 3753

Varrodába
tűgyes tanulóleányok felvéte-
nek. Rothermere uca 27. 3478

Állást keresők

Tisztességes
leány, német vagy magyar, aki
házmunkákban segítőkész,
azonnal felvétetik. Honig, Vár
ucca 7. 2480

Int.
idősebb német kisasszony izr.
nagyon megbízható és gyermek-
szerető, szép bizonyítvánnyal
kers szerény igények mellett itt
vagy vidéken állást, a háztartás-
ban szívesen segít, menne idő-
sebb hölgyhöz is. Jelige „Alkal-
mazkodó”. 352

Egyedülálló
intelligens középkorú nő, kitün-
ően főz, gazdálkodás minden
ágában perfekt, kitünő éves bi-
zonyítványokkal ajánlkozik vi-
dekre, gazdaságba. Cím a kiadó-
ban. 2489

Bécsi
világkereskedelmi főiskolát vég-
zett fiatalnő angol, német s
francia levelezést vállal s nyelv-
órákat ad. Cím a kiadóban. 346

Bejáróhelyet
keres magános nő, főzéshez is
ért. Lorántffy uca 42. 3751

Üzletek

Üzlethelyiség
raktárnak, borpincék jutányo-
san kiadók. Hunyadi uca 21.
2474

Trafik
hadirokantnak vagy hadfőz-
vegnyek joglendonással átadó.
Forgalmas útvonalon van, olcsó
boltbérrel. Érdeklődők írjanak:
„Megélhetés” jeligére kiadóhi-
vatalba. 3715

Tisza-palotában
degenfeldtéri fronton olcsó üz-
lethelyiség kiadó. Értekezni a
házigondnoknál, délután 4-5-ig.
3537

Régi
hentes-mészáros üzlet, teljes
kással vagy anélkül kiadó no-
vemberre. Kútvásártér 7. Ér-
deklődni lehet házigondnoknál.
2476

Fűszerüzlet
sarkon, berendezéssel, lakással,
italméréssel, áru nélkül kiadó.
Cím kiadóban. 3746

Üzlethelyiség
(jelenleg italmérés) Csapó uca
10. sz. alatt kiadó november
1-re. Értekezni az udvari la-
kásban. A/10

Hatvan u. 1-3. sz.
alatt üzlethelyiségek nov. 1-re
kiadók. Értekezni g. gondnok-
nál, Kálvin tér 17. 2465

Sarok-üzlethelyiség
november 1-re kiadó. Simonffy
ucca 7.

Üzlethelyiség
Hatvan u. 33. szám alatt azon-
nal kiadó. 2461

Kiadó lakás

Egy
uccai szoba, konyha, kamara,
speiz november 1-re vagy 15-re
kiadó Kőkőcsy uca 6. szám. 358

Tisza
csinos kétszobás lakás azonnal
kiadó. József kir. herceg uca
54. 2453

Különbejáratu
butorozott szoba azonnal kiadó,
esetleg ellátással Rákóczi 35.
2472

Kiadó
azonnalra egy szoba Piac uca
66. vendéglő. 3587

Különbejáratu
butorozott szoba kiadó Piac
ucca 58. III. lépcsőház, 2. eme-
let 37. ajtó. 2460

Különbejáratu
szépen butorozott uccai szoba
1-2 személy részére esetleg
teljes ellátással is kiadó. —
Batthyány u. 9. Ugyanott per-
fekt szobaleány felvétetik. 3716

Hatvan u. 42. sz.
alatt négyszobás lakás nov. 1-re
kiadó. Értekezni g. gondnoknál,
Kálvin tér 17. 2466

Egy
szoba, konyha, kamarából álló
lakás november 1-re kiadó. —
Erőss Lajos u. 16. 3607

Hatvan u. 1-3. sz.
alatt háromszobás lakások nov.
1-re kiadók. Értekezni g. gond-
noknál, Kálvin-tér 17. 2464

Kiadó
modern 4 szobás szép tiszta
parkettes lakás. Csapó 59. sz.
3734

Kiadó
különbejáratu csinosan butoro-
zott szoba november 1-re. —
Meilinger-kályha eladó. Deák
Ferenc 22. szám. 2491

Kálvin tér 10. sz.
alatt négyszobás lakás az egész
udvarral nov. 1-re kiadó. Érte-
kezni g. gondnoknál, Kálvin tér
17. 2463

Hungaria-palotában
4 szobás, parkettes földszintes
lakás novemberre kiadó. 2450

Szoba
konyha, speiz kiadó Gólya u.
10. 2470

Kiadó
az iparkamara Deák Ferenc és
Werbőczy uccák sarkán lévő
házában november hó 1-re az
első emelet négy számú ötszo-
bás, minden kényelemmel fel-
szerelt és központi fűtéses la-
kás. Értekezni a hivatalban.
3603

Ujonnán
épült kétszobás, komfortos —
egészséges lakások november
1-re kiadók. Bővebbet Bősör-
ményi ut 5-c., építési irodában.
2498

Háromszobás,
fürdőszobás uccai jól fűthető
uri lakás novemberre kiadó. —
Szent Anna 29. 3700

Butorozott
szoba, uccai, különbejáratu, für-
dőszobával kiadó Pavillon-lak-
tanya közelében, tiszt uraknak
alkalmas. Ugyanott Schunda-
címbealom eladó. Vigkedvű Mi-
hály u. 10. 3280

Horthy
Miklós ut elején 2 darab 3
szobás modern lakás november
1-re kiadó. Értekezni lehet:
Komlóssy ut 36. 3381

Egy
szép szoba, konyha, speiz nov.
1-re kiadó. Varga u. 42. sz.
A-1

Két
uccai szoba, konyha, előszoba
parkirozott udvarban, egy nagy
hordó eladó. Boldogfalva ut 19.
sz. 3713

Egyetemi
központtal szemben butorozott
szobák kiadók. Értekezni lehet:
Burgundia 22. A-1

Kiadó
a keresztépületben 2 szoba,
konyha, elő- és fürdőszoba és
egyéb mellékhelyiségekből álló
lakás. 3728

Kiadó
különbejáratu butorozott szo-
ba. Batthyány u. 5. 3725

Kétszobás,
előszobás, konyhás lakás kiadó.
Gyár uca 8. szám. 3724

Olcsó havibéres szobák
központi fűtéssel, világítással,
folyó vízzel ötven pengőtől bé-
relhetők az ARANY BIKÁ-
ban. Felvilágosítás egész nap
az irodában.

Teljesen
különbejáratu csinosan butoro-
zott szoba kiadó. Bethlen 44.
3750

Bánffy
ucca 14. sz. kétfő parkettes
szoba, verandás, fürdőszobás,
előszobás, konyha, éléskamrás
lakás összes mellékhelyiségek-
kel elköltözés miatt 30 P-ért
november 1-re kiadó. 3760

Különbejáratu
butorozott szoba magános ur-
nak kiadó. Miklós uca 21. A-1

Egy
szoba, konyha mellékhelyisé-
gekkel november elsejére ki-
adó. 2477

Egy
szoba, konyhás lakás kiadó. —
Zöldfa u. 8. A

Kiadó
novemberre 2 modern udvari la-
kás fürdőszobával, Vár uca 8.
3729

Két
szoba, konyhás, kamarás lakás
Rothermere 37. és 3 szoba,
konyha, kamarás lakás 834
négyzetgöl gyümölcsösrel, Hu-
szár Gál u. 5., Kincseshegy, no-
vember 1-re kiadó. A-1

Uccai
kétszobás, fürdőszobás uri la-
kás előszobával, mellékhelyisé-
gekkel november elsejére kiadó.
Barna uca 4. 2478

Virágos udvarban
egy nagy szoba, konyha, ve-
randa novemberre kiadó. Érte-
kezni délutáni órákban. Ro-
thermere uca 13. 3740

Különbejáratu
butorozott szoba uriembernek
november 1-re kiadó. Andrassy
91. A-1

Kiadó
ultramodern új földszintes, déli
fekvésű, parkirozott udvarban
fekvő 2 szobás lakás. Kossuth
ucca 26., minden mellékhelyi-
séggel, terrazzsal modern izlésű
házaspár részére. Értekezni:
házfelügyelőnél. 318

Egy
szoba, konyhás lakás azonnala
kiadó. Cegléd uca 14. A-1

Szép
szoba, konyha, speiz ujonnan
festve szép udvarban kiadó. —
Nagyvárad u. 17. 2492

Lakást keresők

Kétfő
vagy háromszobás kertes lakást
villamosnál keresek. Piac uca
16. III. 2. 2468

Belvárosban
egy szoba, konyhás lakást ke-
resek. Cím a kiadóban. 3738

Lagatlan

Eladó
több 300 négyzetgölés házhely
Kishegyesi ut 35. Értekezhetni
Hatvan u. 4. 2473

Hajduböszörményben
legforgalmasabb uccán, ahol 30
éven át korcsmai jogot gyako-
roltak, tehermentes ház, két üz-
lethelyiség, két lakás, akkor
miatt azonnal eladó. Korcsmai
jog ismét megszerezhető. Felvi-
lágosítás: Debrecen, József kir.
herceg u. 13. vagy 23. 2330

Bérbeadó
a nyírvajai határban 178 ma-
gyarhold kiváló minőségű ta-
nyásbirtok dohány termeléssel
1934. 1-től. Közvetítők kizárva.
— Jelentkezhet esetleg önálló,
megbízható, szerény igényű ka-
pán vagy gazda kézpénz óva-
dékkel. Cím a kiadóhivatalban.
2457

Eladó ház
300 négyzetgöl telekkel, külön
gazdasági udvarral, gyümölcsös-
kerttel, 7 egy szoba, konyhás la-
kás, 1200. — P bérérték. Laká-
sok kiadva. Atvehető tehr. Had-
házi uca 7. Értekezhetni Kos-
suth uca 2. trafik. 3685

DIENES JÓZSEF

OFB. INGATLANFORGALMI IRODAJA
FÜVÉSZKERT UCCA 16. TELEFON: 14-98.

Foglalkozik ingatlanok adásvétele, parcellázás, lakás, üzlet, földbérlet, pénzkölcsön és biztosítási ügyekkel a legelőnyösebb feltételek mellett.
Több száz eladó és bérbeadó ingatlan részletes leírása és fényképe irodámban megtekinthető.
Az összes ingatlanok részletes leírását bárkinek díjmentesen kiadom, vidékieknek postán megküldöm.

sen kiadom, vidékieknek postán megküldöm.

Keresek
eladó házakat, földeket, szőlőket, földbérleteket.

Közbenjárókat díjazok!
Dienes József ingatlanforgalmi irodája, Fűvészkert ucca 16.

SAMU JÁNOS

OFB engedélyes hirdetője: Eladó ingatlanok: Földek: Répülőtérnél 5 hold, Macson 20, 23, 41, Csérén 25, Bánkon 24, Bellegelón 58, 32, 7, 6. — Házak: Csemete ucca 13, Borz ucca 19, Veres ucca 4, Késes ucca 54. és 14, Géza ucca 24, Ispotály ucca 15, Teleki 42, Barna ucca 10, Márton Kálmán ucca 42, számú ház olcsón és kevés pénzzel megvehető. Értekezés: Hunyadi ucca 24.

Kiadnám vagy elcserélném nádudvari 3 szobás modern — nagy kertes házamat kisebb debreceni házzal, esetleg ráfizetéssel. Értekezés: Méliusz-tér négy. 3752

Eladó,
esetleg parcellázva is, vagy bérbé kiadó agrártelep vagy hasonló célra alkalmas 2200 négyszögletes telek. Vargakert, Szoboszló ut 24. Iskolával szemben. Értekezés Késes u. 86. 3748

Kiadó
Kovács uccán Kossuth kertben 4 hold föld 3 szobás teraszos villával. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth uccán. 3730

Adómentes
telepi házak eladtnak vagy megfelelő értékű tanyaföldekkel elcseréltemek. Értekezhetni Gazdák Bankja Kossuth uccán. 3731

Köztösgáti
vizminél 6 és fél katasztrális hold tanyás föld kiadó. Honvéd ucca 16. 3726

Villatelek
Kömölőssy ut 18., gyümölcsös-sel, villamoshoz közel, rendkívül olcsón eladó. 2485

Rakovszky ucca 41. sz.
2 szobás családi ház eladó. A

Eladó
vagyonmegosztás miatt minden elfogadható áron Homok ucca 124. számú ház, esetleg teher átvállalással. 2488

Eladó
vagy kiadó gyümölcsös lakással. Hatvan uccai kert, Halastó u. 23. Értekezni: Teleki u. 55. 362

Az Ondó
Piac dülöben 2 és fél hold föld eladó. Telki u. 102. szám alatt ügyvédiroda. 3704

Eladó
Perec dülöben 2 és fél hold föld. Cím: Teleki u. 55. 361

Családi
ház egy hold földdel kiadó. — Egytelkes ucca 3-a. A-1

Szappanos
ucca 25. számú házastelek eladó. Értekezni: Ipartestület, Simonffy ucca. 2475

Eladás

Zongora,
hálók, hencser, divány, ágy, asztal, más butorok olcsón eladó. Veszek használt butort. — Hatvan 21. 2496

Uj
kelim abrosz, 125x140, olcsón eladó. Simonffy u. 15., udvari lakásban. 351

Olcsó
könyvvásár. Szenczáción olcsó könyvkiadványait tekintse meg Aczél antiquarium, Széchenyi u. 2. 328

Vodonatuj
barna 37-es női divatos félcipő jutányosan eladó. Cím a kiadóban. 357

Kályhák,
tűzhelyek, kőcsövek, fűtőtestek, diákágyak, szénkupák, faladák Nagy vasüzletében, Csapó forduló. 3507

Eladó
vilámmotor, 220 voltos, 55 HP. kétrendszerű áramot is fejleszt, vagy elcserélem 10-12 HP. 220 v. motorral. Cím a kiadóban. 3219

Cserépkályha
szép nagy, jól fűthető, eladó. Bethlen ucca 35. sz. 3727

Eladó
kifogástalan bélelt fű borkabát, ruhaszékény, falióra, kályhaellenző, Hunyadi 17. Házfelügyelő. 3507

Kiadó
Kovács uccán Kossuth kertben 4 hold föld 3 szobás teraszos villával. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth uccán. 3730

Adómentes
telepi házak eladtnak vagy megfelelő értékű tanyaföldekkel elcseréltemek. Értekezhetni Gazdák Bankja Kossuth uccán. 3731

Köztösgáti
vizminél 6 és fél katasztrális hold tanyás föld kiadó. Honvéd ucca 16. 3726

Villatelek
Kömölőssy ut 18., gyümölcsös-sel, villamoshoz közel, rendkívül olcsón eladó. 2485

Rakovszky ucca 41. sz.
2 szobás családi ház eladó. A

Eladó
vagyonmegosztás miatt minden elfogadható áron Homok ucca 124. számú ház, esetleg teher átvállalással. 2488

Eladó
vagy kiadó gyümölcsös lakással. Hatvan uccai kert, Halastó u. 23. Értekezni: Teleki u. 55. 362

Az Ondó
Piac dülöben 2 és fél hold föld eladó. Telki u. 102. szám alatt ügyvédiroda. 3704

Eladó
Perec dülöben 2 és fél hold föld. Cím: Teleki u. 55. 361

Családi
ház egy hold földdel kiadó. — Egytelkes ucca 3-a. A-1

Szappanos
ucca 25. számú házastelek eladó. Értekezni: Ipartestület, Simonffy ucca. 2475

Zongora,
hálók, hencser, divány, ágy, asztal, más butorok olcsón eladó. Veszek használt butort. — Hatvan 21. 2496

Fűszerberendezés,
tizedes mérleg eladó. Rotherme-re 46. Samot kálya eladó Patai 18. 2467

Ebédőlkredenc
nagyon olcsón eladó. Diófa u. 13. 308

Perzsaszőnyegek,
női bunda és különféle butorok elköltözés miatt olcsón eladók. Cím a kiadóban.

Nem hangzatos reklám,
hanem létező valóság, hogy legolcsóbban szállít I. rendű özdi, királdi és más hazai szenet, bányakösz és brikettet, továbbá I. rendű száraz bükk-, cser-, tölgy-, gyertyán-, akác- és vargafát hasámban és aprítva Erdélyi Tüzifa- és Szénkereskedés, Debrecen, Böszörményi ut 3. sz. Telefon 32-31. 3501

Eladó
vilámmotor, 220 voltos, 55 HP. kétrendszerű áramot is fejleszt, vagy elcserélem 10-12 HP. 220 v. motorral. Cím a kiadóban. 3219

Cserépkályha
szép nagy, jól fűthető, eladó. Bethlen ucca 35. sz. 3727

Eladó
kifogástalan bélelt fű borkabát, ruhaszékény, falióra, kályhaellenző, Hunyadi 17. Házfelügyelő. 3507

Modern
uj konyhaberendezés olcsón eladó. Boldogfalva ucca 12., 3. ajtó. 3736

MAKULATURA
kisebb-nagyobb mennyiségben olcsón eladó. Nyomda, Piac u. 49. S

Tajtékpipa
ébenfa szárral, elenfántsont és borostyán szópókával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cím a kiadóban. S

Vétel

Kényszerkölcsönkötvényt,
Nemzeti Bank részvényt veszek. Hétholdas tanya kiadó. Miklós ucca 13. 2489

Legmagasabb árat fizetek
aranyért, ezüstért, zálogcédulákért. Ékszerek készítése, javítását legolcsóbban végzem. Braun Adolf ékszerkészítő, Hatvan u. 6. Cégre tessék ügyelni! 286

Rókat
élve a debreceni tüzelárlaktanyában veszünk. 3564

Rőfősüzet
berendezést veszek. Cimeket, ajánlatokat ármegjelöléssel kiadoba kérek. 3759

Különféle

300-400 pengővel trafikhoz vagy más komoly üzlethez betársulna Tóth, Árpádtér 47. 2471

Poloskairtást
cyángázzal és lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom. Poloska- és patkányszer kapható. Kossuth ucca 47. Nánásy.

WEISZ
fest, tisztít, 1 öltöny tisztítása 4.— P. Gyászestén 12 óra alatt fest. 357

Husfűstölés
olcsón, kifogástalanul. Teleki ucca 88. alatt Bébernél. 350

Perzsaszőnyeg
művészi javítást olcsón elvállal Tütiúdján, Szent Anna u. 54. 2479

Százaz
raktárnak alkalmas pinchehelyiség kiadó. Széchenyi u. 12. sz., uccai lakás. 305

Fillérekért
készít monogramhímzést, gomblyukkivarrást Nagy Gyula műhímző, Bika-épület. 2493

Tükrök,
üvegek csiszolása, foncsorozások, üvegezések Sipkovitsnál. — Nagyvárad u. 15. Telefon 23-56. 3331k

Autóját,
traktorját, motorkerékpárját javíttassa Postariknál, Nyil ucca 15. 3701

Király kávé
mégis a legjobbak! Aromás, zamatos kávé Kéreményi üzletében a vevő előtt pörkölik. Degenfeld tér 11. sz. 3609

Tengerigörék
4-5 vagon elhelyezésére haszonbérbe olcsón kiadók. Gróf u. 29. Balogh-féle hízaló. 3718

Vidéki
tisztviselő — színházbarájo tisztviselő családnál fizető vendég lenne. Szives megkeresést a kiadóhivatalba kér. 3608

Varrást
vállal háznál intelligens uriaszony. Teleki u. 96. Házmesternél. 317

Trafikot,
vagy hasonló zsánerű üzletet elszámolásra átvesz vagy bérel vagy társul magános fiatal asszony. Ajánlatokat „Szerény megélhetés” jelírére a Debreceni Ujság kiadójába. 3747

Biztos
megélhetést nyújtó üzlethez pénzestársat kerestek. Cím a kiadóban. 3757

Elveszett
fekete setter vizsla kölyök. Kérem visszahozni. Dr. Hutiray, Péterfia 6. 3754

Biztos
megélhetést nyújtó üzlethez — pénzestársat keresek. Cím a kiadóban. 3757

KÉT NAPILAPBAN
50 FILLÉRENT

közöljük 10 szavas APRÓHIRDETÉSÉT hétköznap, vasárnap 70 fillérért.

Debreceni Független Ujság Debreceni Ujság.

A kiadásért felelős: Thury Levente. Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat. Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. szám alatt.

Kivételes alkalom

Olcsón megvettem

egy hatalmas tétel angol és egyéb szövetet

Olcsón eladom

méterszámra ruhára, kosztümre kabátra

Olcsón készítek

ezekből a szövetekből tökéletes, finom öltönyöket

Békés Lajos

uriszabósága.

Kiállításra
készült, csodaszépnek mondott réz-majolika asztalspór elfogadható áron eladó. Bercsényi ucca 83. 2458

Ha bor,
hát legyen fajbor! Leszállított olcsó árak! Ceglédi Bortermelő Szövetkezete lerakata, Varga ucca 10. 3717

Keményfa,
toló súlyos 750 kilogramos mérleg eladó. Értekezni Lukács fűszerüzlet, Salétrom ucca. 360

Zongora
kitünő karban 400 P-ért eladó. Szűcs István, Vértés. A-1

Méhesládok,
42 nagy boconádi, gondosan kezelt, teljes felszereléssel olcsón eladó. Komlóssy ut 18. 2486

Borsajtó
alig használt eladó. Csapó ucca 77. 3722

Eladó
prim csele, kezdőknek pár nótát ingyen tanítok. Kisfaludy u. 25. 2487

Hencserek,
rekamiek, Schöberl-ágyak, réz-ágyak, álló fogasok, előszobafalak, könyvszekrények, hálószobák, vitrinek, zsurasztalok, régi órák olcsón eladók Ingó-sággközvetítőben. 3756

Bözendörfer
zongora olcsón eladó. Kigyó ucca 8. 319

Antik
butorok, komót, vitrin, könyvszekrény, íróasztal, Biedermeier-garnitúra, székek eladó. — Piac 44.

Pulikutya
kölyök, törzskönyvezett, eladó. Bihari u. 4., vágóhid felé. 2490

Eladó
automata futballjáték, mely vendéglősöknek vagy egyesületeknek kiváló kereseti lehetőséget nyújt. Ferenc József ut 38., műterem. 3763

Mignon
írógép kifogástalan állapotban 40 pengőért eladó. Berzéki fotó, Piac 38. 3764

Eladó
ribiszke és pöszmétébokrok és magastörzsű pöszméte alanyok földieper palánták, igen szép, nagy fajta. Hüvelyes ucca 5. 3762

Eladó
tizéves Singer szabógép, kitünő állapotban van. Pozsonyi ut 5-b. Mester ucca végén. A-1

Eladó
jó állapotban levő asztalspór és istállótrágya nagy mennyiségben. Nagy Endre Böszörményi ut 81. 356

Eladó
karikahajós női varrógép és szabó Centrál jutányos árért. Diószegi ucca 8. 355

Oktatás

LEVELES IRÉN
okleveles tanárnő kintuszminiszterileg engedélyezett nyelviskolájában német, francia, angol nyelvtanítás magánórakban, kisebb csoportban. Piac 49. II. e. 2026

Naményi
gyors- és gépiró iskolában a beiratás a tanítás megkezdődött. Felnőttek gyors kiképzése. Heilysiránstánítás, szépiránstánítás. Olcsó tandíj. Allamérvényes bizonyítvány. Batthyány u. 9. sz. 1798

Fejes nyelviskola,
Kálvin-tér 13. Olvassa plakátainkat. Külföldi diplomás tanerők. 3587

Ellátás

Már 60 fillérért
kap 4 fogásos ebédet, 20 fillérért zónát a Dréherben. Piac u. 66. szám. 3551

Étkezdel!
Sas ucca 3. szám alatt kifőzést nyitottam, hol 3 fogásos ebédmenü 50 fillér, egy négyfogásos 60 fillér. Szives pártfogást kér Özv. Molnár Imréné. A-1

Budapest
október 24.
1933. M. I.
gazdátartoz
lyozása tár
meneti nyu
tartama ala
ben előirt
ellenében v
pések és az
idő 1934-3
A folyó
radnak
re
vagyis az
tel megszab
idő a folyó
de már a
október
gazdaad
ami minden
eddig kama
kentését jel
tartoznak a
1. előtt kele
gazdák,
akiknek
terhe a
15-szörö
esnek
Ezekre csu
táik. A kat
nél nagyobb
megelőgszer
ményel, v
rendeletnek
nyét, hogy
védet
engedi meg
november 3
szerint az
jeszteni. Az
nek e minős
zik és amel
áll fenn, a j
vezmények
A védett
tulajdonosa
1933 január
csökken.
A kamat
den vo
sőt súlyosa
10 hold
te
A 10 hold